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第１章 調査概要 

１ 調査目的 

岡山県では、前回令和元年に人権問題に関する県民意識調査を実施したが、以来５年

経過し、その間の社会状況の急速な変化に伴って新たな人権課題が生まれ、また、県民

の人権意識も変化していると考えられる。そのため、人権問題に関する県民の意識につ

いて状況を把握し、今後の人権施策を効果的に推進するための参考資料とする。 

 

２ 調査項目 

（１）人権問題について（５問） 

（２）主な人権問題に関する意識について（27問） 

（３）人権問題の解決のための方策について（２問） 

 

３ 調査方法 

（１）調査地域 岡山県全域 

（２）調査対象 県内全市町村から無作為に抽出した18歳以上の県民 3,000人 

（３）調査方法 郵送配付、郵送回収及びWEB回収（WEB回収は今回から導入） 

（４）実施時期 令和６年８月１日～令和６年８月31日 

 

４ 回収結果 

有効回収数（率） １，５66人 （５2.4％） 

 

調査票 

発送数 

(A) 

転居等に 

よる返却 

(B) 

実調査 

対象者数 

(C)A-B 

回収数 

(D) 

回収率 

(D/C) 

有効回収数 

(E) 

有効回収率 

(E/C) 

今回調査

【R6.8】 
3,000人 11人 2,989人 1,570人 52.5％ 1,566人※ 52.4％ 

前回調査

【R1.8】 
3,000人 9人 2,991人 1,518人 50.8％ 1,513人 50.6％ 

※郵送回収（1,247人/79.6％）、WEB回収（319人/20.4％） 
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５ 回答者の属性 

性別割合 

 
今回調査【R6.8】 前回調査【R1.8】 

回答数（人） 構成比（％） 回答数（人） 構成比（％） 

総数 1,566 100.0 1,513 100.0 

男性 626 40.0 619 40.9 

女性 855 54.6 844 55.8 

答えたくない・ 

無回答 
85 5.4 50 3.3 

 

 

 

 

 

 

 

 

年代別割合 

 
今回調査【R6.8】 前回調査【R1.8】 

回答数（人） 構成比（％） 回答数（人） 構成比（％） 

総数 1,566 100.0 1,513 100.0 

18～29歳 129 8.2 109 7.2 

30歳代 151 9.6 143 9.5 

40歳代 189 12.1 210 13.9 

50歳代 259 16.5 237 15.7 

60歳代 284 18.1 327 21.6 

70歳代 318 20.3 299 19.8 

80歳以上 162 10.3 139 9.2 

答えたくない・ 

無回答 
74 4.7 49 3.2 
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６ 報告書をみる際の注意点 

（１） 本文及び図表中に示した調査結果の数値は百分比（％）で示してある。これらの数値は小数点

以下第２位を四捨五入しているため、全項目の回答比率の合計が 100.0％とならない場合

がある。 

（２） 複数の回答を求めた質問では、回答比率の合計が 100.0％を超えることがある。 

（３） 報告書中の図表では、表記の都合上、回答選択肢の表現を短縮している場合がある。 

（４） 報告書中の図表について、その設問に回答する資格を有する者の数を「（n= ）」で示してい

る。 

（5） 報告書における「内閣府調査」とは、内閣府が令和４年８月に実施した「人権擁護に関する世

論調査」の調査結果であり、あくまで参考資料として掲載している。 

（6） 今回調査では、性別を「男性」、「女性」、「答えたくない」で調査したが、「答えたくない」の回答

者が少数であったため無回答と併せ、「答えたくない・無回答」として集計している。 

（7） 今回調査と前回調査の比較において、選択肢の内容が大幅に変更された項目では数値に大

きな差異が出ることがあるため、分析コメントは記載しない。 
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今回調査 【R6.8】(n=1,566)

前回調査 【R1.8】(n=1,513)

内閣府調査【R4.8】(n=1,556)

(%)
0 20 40 60 80 100

知っている 知らない 無回答

第２章 調査結果 

１ 人権問題について 

問１ あなたは、法の下の平等、自由権、社会権（生存権、教育を受ける権利、労働の権利等）等

の基本的人権は侵すことのできない永久の権利として、憲法で保障されていることを知

っていますか。（✓は１つ） 

【基本的人権の認知度】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

「知っている」が９割台前半で、前回調査とほぼ同水準 

 

基本的人権の認知度について、「知っている」は 91.3％、「知らない」は 8.0％となって

いる。 

前回調査と比較すると、大きな差はみられない。 

内閣府調査と比較すると、「知っている」は 5.7 ポイント高くなっている。 
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男性 今回調査【R6.8】(n=626)

前回調査【R1.8】(n=619)

女性 今回調査【R6.8】(n=855)

前回調査【R1.8】(n=844)

今回調査【R6.8】 (n=85)

前回調査【R1.8】 (n=50)

18～29歳 今回調査【R6.8】(n=129)

前回調査【R1.8】(n=109)

30歳代 今回調査【R6.8】(n=151)

前回調査【R1.8】(n=143)

40歳代 今回調査【R6.8】(n=189)

前回調査【R1.8】(n=210)

50歳代 今回調査【R6.8】(n=259)

前回調査【R1.8】(n=237)

60歳代 今回調査【R6.8】(n=284)

前回調査【R1.8】(n=327)

70歳代 今回調査【R6.8】(n=318)

前回調査【R1.8】(n=299)

80歳以上 今回調査【R6.8】(n=162)

前回調査【R1.8】(n=139)

今回調査【R6.8】 (n=74)

無回答 前回調査【R1.8】 (n=49)

(%)
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知っている 知らない 無回答
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・無回答
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【基本的人権の認知度（性別・年代別）】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

性別でみると、大きな差はみられない。 

性別について前回調査と比較すると、大きな差はみられない。 
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年代別でみると、「知っている」はすべての年代で８割以上となっている。 

年代別について前回調査と比較すると、大きな差はみられない。 
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(%)
0 20 40 60 80 100

少なくなってきた あまり変わらない

多くなってきた わからない
※内閣府調査にはない選択肢

無回答

問２ 新聞やテレビなどで「人権問題」とか「人権が侵害された」というニュースが報道される

ことがありますが、あなたは、この５年の間に、日本で人権が侵害されるようなことは、

次第に少なくなってきたと思いますか、あまり変わらないと思いますか、それとも次第

に多くなってきたと思いますか。（✓は１つ） 

【人権侵害の推移】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

「多くなってきた」が２割台後半、前回調査から増加 

 

人権侵害の推移について、「少なくなってきた」は 15.3％、「あまり変わらない」は 43.8％、

「多くなってきた」は 28.4％、「わからない」は 11.7％となっている。 

前回調査と比較すると、「多くなってきた」は 8.3 ポイント高くなっている。 

内閣府調査と比較すると、「少なくなってきた」は 6.6 ポイント、「多くなってきた」は

10.5 ポイント低くなっており、「あまり変わらない」は 6.3 ポイント高くなっている。 
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男性 今回調査【R6.8】(n=626)

前回調査【R1.8】(n=619)

女性 今回調査【R6.8】(n=855)

前回調査【R1.8】(n=844)

今回調査【R6.8】 (n=85)

前回調査【R1.8】 (n=50)

18～29歳 今回調査【R6.8】(n=129)

前回調査【R1.8】(n=109)

30歳代 今回調査【R6.8】(n=151)

前回調査【R1.8】(n=143)

40歳代 今回調査【R6.8】(n=189)

前回調査【R1.8】(n=210)

50歳代 今回調査【R6.8】(n=259)

前回調査【R1.8】(n=237)

60歳代 今回調査【R6.8】(n=284)

前回調査【R1.8】(n=327)

70歳代 今回調査【R6.8】(n=318)

前回調査【R1.8】(n=299)

80歳以上 今回調査【R6.8】(n=162)

前回調査【R1.8】(n=139)

今回調査【R6.8】 (n=74)

無回答 前回調査【R1.8】 (n=49)

(%)
0 20 40 60 80 100

答えたくない

・無回答

その他・

無回答

答えたくない

・無回答

【人権侵害の推移（性別・年代別）】 
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性別でみると、大きな差はみられない。 

性別について前回調査と比較すると、「少なくなってきた」は男性で 7.6 ポイント低くな

っており、「多くなってきた」は男性で 9.5 ポイント、女性で 8.5 ポイント高くなっている。 

 

年代別でみると、「多くなってきた」は 40歳代から 60 歳代で３割台前半と他の年代に比

べて高くなっている。 

年代別について前回調査と比較すると、「少なくなってきた」は 60歳代・80歳以上で 10.0

ポイント以上低くなっており、「多くなってきた」は 40 歳代・60歳代で 10.0 ポイント以上

高くなっている。 
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(%)
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問３ あなたは、今までに、ご自分の人権が侵害されたと思ったことがありますか。（✓は１つ） 

【人権侵害の経験】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

「ある」が２割台後半 

 

人権侵害の経験について、「ある」は 26.6％、「ない」は 72.5％となっている。 

前回調査・内閣府調査と比較すると、ともに大きな差はみられない。 
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1.2 

1.4 

1.4 

2.0 

ある ない 無回答

男性 今回調査【R6.8】(n=626)

前回調査【R1.8】(n=619)

女性 今回調査【R6.8】(n=855)

前回調査【R1.8】(n=844)

今回調査【R6.8】 (n=85)

前回調査【R1.8】 (n=50)

18～29歳 今回調査【R6.8】(n=129)

前回調査【R1.8】(n=109)

30歳代 今回調査【R6.8】(n=151)

前回調査【R1.8】(n=143)

40歳代 今回調査【R6.8】(n=189)

前回調査【R1.8】(n=210)

50歳代 今回調査【R6.8】(n=259)

前回調査【R1.8】(n=237)

60歳代 今回調査【R6.8】(n=284)

前回調査【R1.8】(n=327)

70歳代 今回調査【R6.8】(n=318)

前回調査【R1.8】(n=299)

80歳以上 今回調査【R6.8】(n=162)

前回調査【R1.8】(n=139)

今回調査【R6.8】 (n=74)

無回答 前回調査【R1.8】 (n=49)

(%)
0 20 40 60 80 100

答えたくない

・無回答

その他・

無回答

答えたくない

・無回答

【人権侵害の経験（性別・年代別）】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

性別でみると、「ある」は女性（29.8％）が男性（21.9％）を 7.9 ポイント上回っている。 

性別について前回調査と比較すると、大きな差はみられない。 

 



 

12 

年代別でみると、「ある」は 30 歳代・50 歳代で３割台と他の年代に比べて高くなってい

る。 

年代別について前回調査と比較すると、「ある」は 30 歳代で 6.0 ポイント低くなってお

り、60 歳代で 9.8 ポイント高くなっている。 
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52.2 

38.0 

22.6 

22.4 

21.6 

20.2 

12.5 

10.6 

9.6 

8.2 

7.7 

7.2 

7.0 

6.7 

5.0 

3.1 

3.1 

2.9 

1.2 

0.7 

3.8 

2.6 

1.9 

1.2 

50.1 

32.7 

17.5 

18.6 

24.5 

20.6 

10.4 

6.5 

12.1 

9.0 

6.5 

8.2 

5.6 

6.5 

11.0 

3.1 

3.9 

2.3 

0.6 

4.2 

1.4 

1.1 

2.0 

54.4 

30.1 

18.1 

18.8 

22.9 

15.3 

11.3 

16.0 

17.1 

6.9 

13.4 

7.2 

10.2 

2.5 

3.7 

4.4 

0.2 

0 20 40 60
(%)

今回調査 【R6.8】(n=416)

前回調査 【R1.8】(n=355)

内閣府調査【R4.8】(n=432)

あらぬ噂、他人からの悪口、かげ口

職場の地位等を使った嫌がらせ※１

学校でのいじめ

プライバシーの侵害

名誉・信用のき損、侮辱

差別待遇※２

暴力、強迫、強要※３

セクシュアル・ハラスメント※４

使用者による労働強制・解雇等の
不当な待遇

地域社会での仲間はずれや嫌がらせ

ストーカー行為※５

悪臭・騒音等の公害

インターネットでの
悪質な書き込みや嫌がらせ

ＤＶ※６

警察官、公務員等による不当な扱い

犯罪、不法行為のぬれぎぬ

 性犯罪・性暴力※７

公共機関や社会福祉施設等での
不当な扱い

児童虐待

宿泊施設、店舗等への入店や
施設利用の拒否

その他

なんとなく

答えたくない

無回答

※内閣府調査にはない選択肢

※内閣府調査にはない選択肢

※内閣府調査にはない選択肢

※内閣府調査にはない選択肢

※内閣府調査にはない選択肢

※内閣府調査にはない選択肢

※内閣府調査にはない選択肢

※前回調査にはない選択肢

※１ パワー・ハラスメント、マタニティ・ハラスメントなど

※２ 人種・信条・性別・社会的身分等により、不平等または

不利益な扱いをされた

※３ 社会的地位、慣習、脅迫などにより、本来義務のないこと

をやらされたり、権利の行使を妨害された

※４ 性的嫌がらせ

※５ つきまとい、電話やメールによる嫌がらせなど

※６ 配偶者や交際相手からの暴力

※７ 同意のない性的な行為

（問３で「ある」と答えた方にお聞きします。） 

問３-１ それは、どのような場合ですか。差し支えなければこの中からあげてください。 

（✓はいくつでも） 

【人権侵害の内容】 
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「あらぬ噂、他人からの悪口、かげ口」が５割台前半 

 

人権侵害の内容について、「あらぬ噂、他人からの悪口、かげ口」が 52.2％と最も高く、

次いで「職場の地位等を使った嫌がらせ」（38.0％）、「学校でのいじめ」（22.6％）、「プライ

バシーの侵害」（22.4％）となっている。 

前回調査と比較すると、「職場の地位等を使った嫌がらせ」は 5.3 ポイント、「学校での

いじめ」は 5.1 ポイント高くなっており、「警察官、公務員等による不当な扱い」は 6.0 ポ

イント低くなっている。 

内閣府調査と比較すると、「職場の地位等を使った嫌がらせ」は 7.9 ポイント高くなって

おり、「セクシュアル・ハラスメント」は 5.4 ポイント、「使用者による労働強制・解雇等

の不当な待遇」は 7.5 ポイント、「悪臭・騒音等の公害」は 6.2 ポイント、「警察官、公務

員等による不当な扱い」は 5.2 ポイント低くなっている。 
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(%)

　
件

 
 
数

あ
ら

ぬ
噂
、

他
人

か
ら
の

悪
口
、

か
げ

口

職
場

の
地
位

等
を

使
っ

た

嫌
が

ら
せ

学
校

で
の
い

じ
め

プ
ラ

イ
バ
シ
ー

の

侵
害

名
誉

・
信
用

の
き

損
、

侮

辱 差
別

待
遇

暴
力
、

強
迫
、

強

要

セ
ク

シ
ュ

ア

ル
・

ハ
ラ
ス

メ
ン

ト

416 52.2 38.0 22.6 22.4 21.6 20.2 12.5 10.6

今回調査 137 47.4 37.2 21.9 19.7 25.5 13.1 15.3 0.0

前回調査 124 52.4 31.5 11.3 16.9 29.8 17.7 15.3 0.8

今回調査 255 55.3 38.4 22.4 22.7 19.2 23.9 9.8 15.7

前回調査 219 50.2 34.2 21.0 19.2 21.0 22.4 7.8 10.0

答えたくない・無回答 今回調査 24 45.8 37.5 29.2 33.3 25.0 20.8 25.0 16.7

その他・無回答 前回調査 12 25.0 16.7 16.7 25.0 33.3 16.7 8.3 0.0

今回調査 33 57.6 42.4 36.4 27.3 12.1 9.1 12.1 15.2

前回調査 32 56.3 28.1 31.3 34.4 34.4 9.4 12.5 9.4

今回調査 48 64.6 45.8 33.3 25.0 22.9 22.9 16.7 14.6

前回調査 54 64.8 35.2 33.3 20.4 13.0 14.8 7.4 9.3

今回調査 51 54.9 43.1 37.3 19.6 17.6 13.7 15.7 17.6

前回調査 52 44.2 34.6 19.2 19.2 13.5 11.5 13.5 1.9

今回調査 88 55.7 38.6 19.3 22.7 25.0 17.0 17.0 9.1

前回調査 73 50.7 49.3 16.4 17.8 20.5 28.8 15.1 8.2

今回調査 79 46.8 43.0 20.3 22.8 22.8 26.6 8.9 7.6

前回調査 59 44.1 28.8 10.2 11.9 30.5 22.0 6.8 8.5

今回調査 67 38.8 20.9 9.0 20.9 17.9 23.9 7.5 6.0

前回調査 50 48.0 24.0 6.0 14.0 36.0 22.0 8.0 6.0

今回調査 28 57.1 25.0 10.7 17.9 35.7 21.4 3.6 10.7

前回調査 23 56.5 8.7 4.3 17.4 34.8 39.1 8.7 0.0

答えたくない・無回答 今回調査 22 50.0 50.0 22.7 22.7 18.2 22.7 18.2 9.1

無回答 前回調査 12 16.7 25.0 16.7 25.0 25.0 16.7 8.3 0.0

　
件
 

 
数

使
用
者

に
よ

る
労
働

強

制
・
解

雇
等

の
不
当

な
待

遇 地
域
社

会
で

の
仲
間

は
ず

れ
や
嫌

が
ら

せ

ス
ト
ー

カ
ー

行
為

悪
臭
・

騒
音

等
の
公

害

イ
ン
タ
ー

ネ
ッ

ト
で

の
悪

質
な
書

き
込

み
や
嫌

が
ら

せ Ｄ
Ｖ

警
察
官
、

公

務
員
等

に
よ

る
不
当

な
扱

い

犯
罪
、

不
法

行
為
の

ぬ
れ

ぎ
ぬ

416 9.6 8.2 7.7 7.2 7.0 6.7 5.0 3.1

今回調査 137 10.9 8.8 2.2 7.3 6.6 0.7 8.0 3.6

前回調査 124 14.5 8.9 2.4 9.7 7.3 0.8 14.5 3.2

今回調査 255 7.8 7.5 10.2 7.1 6.3 9.8 2.0 2.7

前回調査 219 11.0 9.1 8.7 7.3 5.0 10.0 8.7 3.2

答えたくない・無回答 今回調査 24 20.8 12.5 12.5 8.3 16.7 8.3 20.8 4.2

その他・無回答 前回調査 12 8.3 8.3 8.3 8.3 0.0 0.0 16.7 0.0

今回調査 33 9.1 3.0 9.1 9.1 12.1 6.1 3.0 3.0

前回調査 32 15.6 15.6 6.3 6.3 15.6 3.1 6.3 6.3

今回調査 48 2.1 6.3 12.5 2.1 10.4 12.5 4.2 0.0

前回調査 54 14.8 9.3 9.3 9.3 7.4 3.7 11.1 3.7

今回調査 51 13.7 2.0 9.8 3.9 9.8 7.8 3.9 2.0

前回調査 52 13.5 3.8 5.8 3.8 5.8 5.8 7.7 0.0

今回調査 88 9.1 5.7 5.7 6.8 5.7 8.0 3.4 3.4

前回調査 73 15.1 12.3 8.2 12.3 8.2 12.3 20.5 6.8

今回調査 79 12.7 12.7 5.1 8.9 1.3 2.5 2.5 3.8

前回調査 59 5.1 6.8 8.5 10.2 0.0 8.5 6.8 1.7

今回調査 67 7.5 10.4 9.0 11.9 4.5 4.5 9.0 3.0

前回調査 50 12.0 6.0 4.0 8.0 2.0 2.0 8.0 2.0

今回調査 28 3.6 17.9 3.6 3.6 10.7 10.7 3.6 7.1

前回調査 23 4.3 17.4 0.0 0.0 4.3 8.7 13.0 0.0

答えたくない・無回答 今回調査 22 22.7 9.1 9.1 9.1 13.6 4.5 18.2 4.5

無回答 前回調査 12 16.7 0.0 0.0 8.3 0.0 0.0 8.3 0.0

性

別

男性

女性

 

  全  体

年

代
別

18～29歳

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳代

80歳以上

年
代

別

18～29歳

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳代

80歳以上

 

  全  体

性
別

男性

女性

【人権侵害の内容（性別・年代別）】 
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(%)
　
件
 
 
数

🈟
性
犯
罪
・
性
暴
力

公
共
機
関
や
社
会
福
祉
施

設
等
で
の
不
当
な
扱
い

児
童
虐
待

宿
泊
施
設
、

店
舗
等
へ
の

入
店
や
施
設
利
用
の
拒
否

そ
の
他

な
ん
と
な
く

答
え
た
く
な
い

無
回
答

416 3.1 2.9 1.2 0.7 3.8 2.6 1.9 1.2

今回調査 137 0.7 2.2 0.7 1.5 1.5 4.4 1.5 0.0

前回調査 124 - 6.5 0.8 0.8 2.4 0.8 0.0 3.2

今回調査 255 3.9 2.7 1.6 0.0 4.3 1.6 2.0 1.6

前回調査 219 - 2.3 3.2 0.5 5.0 1.8 1.4 1.4

答えたくない・無回答 今回調査 24 8.3 8.3 0.0 4.2 12.5 4.2 4.2 4.2

その他・無回答 前回調査 12 - 8.3 0.0 0.0 8.3 0.0 8.3 0.0

今回調査 33 9.1 3.0 3.0 0.0 0.0 6.1 0.0 0.0

前回調査 32 - 3.1 6.3 3.1 3.1 3.1 0.0 3.1

今回調査 48 8.3 0.0 4.2 2.1 0.0 4.2 4.2 2.1

前回調査 54 - 1.9 1.9 1.9 1.9 0.0 1.9 0.0

今回調査 51 2.0 3.9 0.0 2.0 2.0 3.9 0.0 2.0

前回調査 52 - 3.8 0.0 0.0 3.8 3.8 0.0 1.9

今回調査 88 2.3 2.3 0.0 0.0 6.8 2.3 1.1 0.0

前回調査 73 - 2.7 4.1 0.0 9.6 0.0 1.4 1.4

今回調査 79 1.3 3.8 1.3 0.0 5.1 2.5 1.3 1.3

前回調査 59 - 5.1 3.4 0.0 0.0 0.0 0.0 1.7

今回調査 67 1.5 1.5 0.0 0.0 1.5 1.5 4.5 1.5

前回調査 50 - 4.0 0.0 0.0 4.0 2.0 2.0 4.0

今回調査 28 3.6 3.6 3.6 0.0 3.6 0.0 0.0 3.6

前回調査 23 - 8.7 0.0 0.0 4.3 4.3 0.0 4.3

答えたくない・無回答 今回調査 22 0.0 9.1 0.0 4.5 13.6 0.0 4.5 0.0

無回答 前回調査 12 - 8.3 0.0 0.0 8.3 0.0 8.3 0.0

 

  全  体

年
代
別

18～29歳

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳代

80歳以上

性
別

男性

女性

【人権侵害の内容（性別・年代別）】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

性別でみると、「名誉・信用のき損、侮辱」は男性（25.5％）が女性（19.2％）を 6.3 ポ

イント上回っている。一方、「セクシュアル・ハラスメント」は女性（15.7％）が男性（0.0％）

を 15.7 ポイント上回っている。 

性別について前回調査と比較すると、「学校でのいじめ」は男性で 10.6 ポイント、「セク

シュアル・ハラスメント」は女性で 5.7 ポイント高くなっており、「警察官、公務員等によ

る不当な扱い」は男性で 6.5 ポイント、女性で 6.7 ポイント低くなっている。 

 

年代別でみると、「あらぬ噂、他人からの悪口、かげ口」は 30 歳代で６割台半ば、「学校

でのいじめ」は 18～29 歳から 40 歳代で３割台と、それぞれ他の年代に比べて高くなって

いる。 

年代別について前回調査と比較すると、「学校でのいじめ」は 40 歳代で 18.1 ポイント高

くなっており、「名誉・信用のき損、侮辱」は 18～29 歳で 22.3 ポイント低くなっている。 
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51.6 

53.9 

38.4 

37.7 

1.0 

0.3 

5.5 

5.5 

3.4 

2.6 

今回調査【R6.8】(n=1,566)

前回調査【R1.8】(n=1,513)

(%)
0 20 40 60 80 100

守っていると思う
自分では気づかないが、

守っていないことがあったかもしれない

守っていないと思う わからない 無回答

問４ あなたは、他人の人権を守っていますか。（✓は１つ） 

【他人の人権を守っているか】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

「守っていると思う」が５割台前半 

 

他人の人権を守っているかについて、「守っていると思う」は 51.6％、「自分では気づか

ないが、守っていないことがあったかもしれない」は 38.4％、「守っていないと思う」は

1.0％、「わからない」は 5.5％となっている。 

前回調査と比較すると、大きな差はみられない。 
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51.4 

55.1 

52.0 

53.2 

48.2 

50.0 

60.5 

47.7 

48.3 

49.7 

53.4 

50.0 

46.3 

51.5 

51.1 

54.4 

53.8 

58.5 

52.5 

60.4 

47.3 

57.1 

39.1 

37.5 

38.4 

37.7 

34.1 

42.0 

31.0 

44.0 

46.4 

41.3 

37.6 

39.0 

45.9 

43.0 

38.0 

36.4 

35.5 

33.8 

34.6 

29.5 

33.8 

38.8 

0.5 

0.3 

1.3 

0.4 

2.4 

0.0 

0.0 

0.0 

0.7 

0.7 

2.1 

0.0 

1.2 

0.4 

1.8 

0.9 

0.3 

0.0 

1.2 

0.0 

0.0 

0.0 

4.5 

4.7 

5.5 

6.3 

12.9 

2.0 

4.7 

6.4 

2.0 

4.9 

4.2 

8.1 

5.0 

3.4 

5.3 

4.9 

4.4 

5.0 

9.3 

8.6 

16.2 

2.0 

4.5 

2.4 

2.8 

2.5 

2.4 

6.0 

3.9 

1.8 

2.6 

3.5 

2.6 

2.9 

1.5 

1.7 

3.9 

3.4 

6.0 

2.7 

2.5 

1.4 

2.7 

2.0 

守っていると思う
自分では気づかないが、

守っていないことがあったかもしれない

守っていないと思う わからない 無回答

男性 今回調査【R6.8】(n=626)

前回調査【R1.8】(n=619)

女性 今回調査【R6.8】(n=855)

前回調査【R1.8】(n=844)

今回調査【R6.8】 (n=85)

前回調査【R1.8】 (n=50)

18～29歳 今回調査【R6.8】(n=129)

前回調査【R1.8】(n=109)

30歳代 今回調査【R6.8】(n=151)

前回調査【R1.8】(n=143)

40歳代 今回調査【R6.8】(n=189)

前回調査【R1.8】(n=210)

50歳代 今回調査【R6.8】(n=259)

前回調査【R1.8】(n=237)

60歳代 今回調査【R6.8】(n=284)

前回調査【R1.8】(n=327)

70歳代 今回調査【R6.8】(n=318)

前回調査【R1.8】(n=299)

80歳以上 今回調査【R6.8】(n=162)

前回調査【R1.8】(n=139)

今回調査【R6.8】 (n=74)

無回答 前回調査【R1.8】 (n=49)

(%)
0 20 40 60 80 100

答えたくない

・無回答

その他・

無回答

答えたくない

・無回答

【他人の人権を守っているか（性別・年代別）】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

性別でみると、大きな差はみられない。 

性別について前回調査と比較すると、大きな差はみられない。 
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年代別でみると、「守っていると思う」は 18～29 歳で約６割、「自分では気づかないが、

守っていないことがあったかもしれない」は 30歳代・50歳代で４割台後半と、それぞれ他

の年代に比べて高くなっている。 

年代別について前回調査と比較すると、18～29 歳で「守っていると思う」は 12.8 ポイン

ト高くなっており、「自分では気づかないが、守っていないことがあったかもしれない」は

13.0 ポイント低くなっている。 
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63.5 

60.6 

52.6 

46.6 

44.7 

30.1 

29.7 

28.0 

27.7 

27.4 

23.1 

22.9 

22.6 

21.6 

15.9 

15.3 

14.2 

12.7 

1.5 

2.0 

58.2 

52.9 

41.4 

32.3 

41.8 

22.9 

21.5 

21.3 

22.7 

22.5 

18.2 

16.7 

11.4 

13.0 

10.4 

8.7 

6.5 

2.9 

50.8 

53.0 

43.1 

42.5 

30.1 

23.3 

19.3 

32.6 

17.9 

10.5 

17.0 

27.1 

16.7 

14.8 

10.0 

1.9 

0.8 

0 20 40 60 80

障害のある人

インターネットによる人権侵害

子ども

女性

高齢者

犯罪被害者等

多様な性※１

自殺問題

被災者

北朝鮮当局による拉致問題

ハンセン病問題

同和問題

患者等※２

外国人

刑を終えて出所した人

ホームレス※３

 男性

中国残留邦人とその家族

 その他

無回答

(%)

今回調査 【R6.8】(n=1,566)

前回調査 【R1.8】(n=1,513)

内閣府調査【R4.8】(n=1,556)

※１ ＬＧＢＴＱなどの性的マイノリティの方

※２ ＨＩＶ感染・エイズ・その他の疫病等

※３ 路上生活者

※内閣府調査にはない選択肢

※内閣府調査にはない選択肢

※内閣府調査にはない選択肢

※前回調査にはない選択肢

※前回調査にはない選択肢

←前回調査「自殺対策」

←内閣府調査

「風評に基づく偏見や差別など災害に伴う人権侵害」

←前回調査「日本に帰国した中国残留邦人とその家族」

２ 主な人権問題に関する意識について 

問５ あなたは現在、どの人権問題または誰に対する人権問題が重要だと思いますか。 

（✓はいくつでも） 

【重要だと思う人権問題】 
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「障害のある人」、「インターネットによる人権侵害」が６割台前半 

 

質問を前回調査の「『第４次岡山県人権政策推進指針』に掲げている次の人権課題につい

て、あなたは現在、どのような課題が重要だと思いますか。（✓はいくつでも）」から変更

している。 

重要だと思う人権問題について、「障害のある人」が 63.5％と最も高く、次いで「インタ

ーネットによる人権侵害」（60.6％）、「子ども」（52.6％）となっている。 

前回調査と比較すると、すべての項目で高くなっており、特に「子ども」、「患者等」はと

もに 11.2 ポイント、「女性」は 14.3 ポイント高くなっている。 

内閣府調査と比較すると、「障害のある人」は 12.7 ポイント、「高齢者」は 14.6 ポイン

ト、「ハンセン病問題」は 12.6 ポイント高くなっている。 
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(%)

　
件

 
 
数

障
害

の
あ
る

人

イ
ン

タ
ー

ネ
ッ

ト

に
よ
る

人
権

侵
害

子
ど

も

女
性

高
齢

者

犯
罪

被
害
者

等

多
様

な
性

自
殺

問
題

1,566 63.5 60.6 52.6 46.6 44.7 30.1 29.7 28.0

今回調査 626 62.9 61.8 49.7 41.9 40.1 29.2 24.4 25.4

前回調査 619 59.0 52.7 40.9 26.5 39.1 25.2 15.8 22.1

今回調査 855 64.7 60.6 55.8 50.9 47.8 31.7 33.7 30.1

前回調査 844 57.3 54.0 41.7 36.6 43.5 21.6 26.1 20.6

答えたくない・無回答 今回調査 85 55.3 51.8 41.2 37.6 47.1 20.0 28.2 25.9

その他・無回答 前回調査 50 62.0 38.0 44.0 30.0 48.0 16.0 16.0 22.0

今回調査 129 57.4 62.8 58.9 55.0 31.0 29.5 37.2 32.6

前回調査 109 49.5 63.3 33.9 33.9 16.5 27.5 40.4 19.3

今回調査 151 53.6 67.5 62.9 55.0 26.5 29.1 37.1 28.5

前回調査 143 57.3 53.8 57.3 45.5 33.6 26.6 33.6 21.7

今回調査 189 59.3 61.9 57.1 42.9 31.2 30.7 36.5 25.4

前回調査 210 55.7 63.3 44.3 34.3 28.6 22.9 31.4 23.8

今回調査 259 64.9 70.7 63.3 56.4 46.3 41.3 40.5 34.4

前回調査 237 62.0 65.8 42.6 36.3 41.8 36.3 27.0 24.5

今回調査 284 66.9 66.2 50.0 47.2 47.5 32.7 29.9 27.5

前回調査 327 60.9 52.9 39.1 30.0 45.6 21.1 16.8 19.9

今回調査 318 66.0 52.8 43.7 37.4 53.1 25.8 17.6 22.3

前回調査 299 59.2 44.5 39.8 28.1 55.2 17.7 10.7 20.7

今回調査 162 70.4 42.6 43.8 40.7 62.3 20.4 16.7 27.2

前回調査 139 54.7 28.8 32.4 23.7 51.1 10.8 5.8 18.0

答えたくない・無回答 今回調査 74 60.8 55.4 37.8 39.2 48.6 21.6 25.7 31.1

無回答 前回調査 49 57.1 40.8 44.9 26.5 46.9 14.3 18.4 20.4

　
件
 

 
数

被
災
者

北
朝
鮮

当
局

に
よ
る

拉
致

問
題

ハ
ン
セ

ン
病

問
題

同
和
問

題

患
者
等

外
国
人

刑
を
終

え
て

出
所
し

た
人

ホ
ー

ム

レ
ス

1,566 27.7 27.4 23.1 22.9 22.6 21.6 15.9 15.3

今回調査 626 27.0 28.3 21.7 24.0 20.9 24.3 13.7 14.2

前回調査 619 20.5 26.7 18.6 17.9 10.3 13.9 10.5 7.6

今回調査 855 28.3 26.4 24.2 22.0 23.6 20.4 17.5 16.0

前回調査 844 24.3 18.8 17.9 15.5 12.0 12.3 9.8 8.9

答えたくない・無回答 今回調査 85 25.9 30.6 22.4 24.7 24.7 14.1 15.3 16.5

その他・無回答 前回調査 50 24.0 34.0 18.0 22.0 16.0 14.0 20.0 18.0

今回調査 129 30.2 18.6 22.5 13.2 27.9 24.8 10.9 16.3

前回調査 109 25.7 11.9 11.0 6.4 15.6 15.6 6.4 13.8

今回調査 151 25.2 13.2 11.9 9.9 16.6 26.5 9.3 9.9

前回調査 143 29.4 11.2 11.9 18.2 13.3 16.8 7.0 7.0

今回調査 189 25.9 19.0 19.6 16.4 23.3 19.0 13.8 16.9

前回調査 210 17.6 13.3 14.8 11.9 11.0 13.8 7.6 7.6

今回調査 259 38.2 32.0 30.5 28.6 29.3 27.8 19.7 18.9

前回調査 237 27.8 15.6 21.5 16.5 17.3 16.9 12.2 10.1

今回調査 284 25.7 26.8 26.1 29.2 23.9 26.1 17.3 16.2

前回調査 327 20.2 26.0 21.1 19.6 11.3 12.8 10.4 8.3

今回調査 318 23.6 31.8 21.4 22.6 18.2 12.3 15.7 12.3

前回調査 299 21.7 31.4 19.1 18.7 5.4 8.4 11.4 7.0

今回調査 162 24.7 41.4 26.5 30.2 19.1 21.0 19.8 16.0

前回調査 139 19.4 37.4 23.0 19.4 10.1 10.1 13.7 7.2

答えたくない・無回答 今回調査 74 27.0 29.7 18.9 24.3 21.6 14.9 17.6 16.2

無回答 前回調査 49 26.5 32.7 12.2 18.4 12.2 12.2 18.4 16.3

性

別

男性

女性

 

  全  体

年

代
別

18～29歳

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳代

80歳以上

年
代

別

18～29歳

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳代

80歳以上

 

  全  体

性
別

男性

女性

【重要だと思う人権問題（性別・年代別）】 
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(%)
　
件
 
 
数

🈟
男
性

中
国
残
留
邦
人
と
そ
の
家

族 🈟
そ
の
他

無
回
答

1,566 14.2 12.7 1.5 2.0

今回調査 626 15.0 12.0 1.8 1.6

前回調査 619 - 5.7 - 2.3

今回調査 855 13.5 12.6 1.1 1.8

前回調査 844 - 7.1 - 3.2

答えたくない・無回答 今回調査 85 16.5 18.8 4.7 7.1

その他・無回答 前回調査 50 - 8.0 - 6.0

今回調査 129 28.7 16.3 0.0 0.0

前回調査 109 - 5.5 - 0.9

今回調査 151 17.9 6.6 2.0 0.7

前回調査 143 - 5.6 - 2.8

今回調査 189 20.6 8.5 2.1 1.1

前回調査 210 - 7.6 - 1.4

今回調査 259 19.3 18.9 1.9 0.8

前回調査 237 - 5.5 - 0.8

今回調査 284 12.7 12.7 1.8 0.7

前回調査 327 - 6.4 - 2.8

今回調査 318 4.1 10.1 0.9 3.1

前回調査 299 - 5.7 - 3.3

今回調査 162 6.2 13.6 0.6 4.9

前回調査 139 - 10.1 - 8.6

答えたくない・無回答 今回調査 74 14.9 17.6 4.1 8.1

無回答 前回調査 49 - 8.2 - 6.1

年
代
別

18～29歳

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳代

80歳以上

 

  全  体

性
別

男性

女性

【重要だと思う人権問題（性別・年代別）】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

性別でみると、「女性」は女性（50.9％）が男性（41.9％）を 9.0 ポイント、「多様な性」

は女性（33.7％）が男性（24.4％）を 9.3 ポイント上回っている。 

性別について前回調査と比較すると、「女性」は男性で 15.4 ポイント、女性で 14.3 ポイ

ント高くなっている。 

 

年代別でみると、「インターネットによる人権侵害」は 50歳代で約７割、「子ども」は 30

歳代・50歳代で６割台前半と、それぞれ他の年代に比べて高くなっている。 

年代別について前回調査と比較すると、「子ども」は 18～29 歳で 25.0 ポイント高くなっ

ており、「同和問題」は 30 歳代で 8.3 ポイント低くなっている。 
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44.3 

34.5 

29.9 

28.5 

27.3 

25.4 

18.7 

16.0 

12.3 

10.2 

10.2 

9.2 

8.7 

7.7 

1.1 

13.4 

6.0 

3.0 

37.4 

36.5 

31.7 

27.4 

31.6 

19.8 

13.0 

11.3 

13.6 

10.3 

11.6 

8.2 

8.5 

1.8 

11.6 

7.7 

2.0 

47.0 

39.0 

31.6 

42.0 

31.6 

13.3 

10.9 

1.7 

18.0 

1.8 

0 10 20 30 40 50 (%)

今回調査 【R6.8】(n=1,566)

前回調査 【R1.8】(n=1,513)

内閣府調査【R4.8】(n=1,556)

男女の固定的な役割分担意識※１

による差別的取扱い

職場における差別待遇※２

 性犯罪・性暴力※３

家庭内における
夫から妻に対する暴力※４

職場における
セクシュアル・ハラスメント※５

ストーカー行為※６

交際相手からの暴力※７

地域における差別※８

内容に関係なく女性の水着姿、
裸体や媚びたポーズ等を使用した広告

売春・買春※９

女性のヌード写真等を
掲載した雑誌、新聞

アダルト・ビデオ、ポルノ雑誌

「令夫人」、「婦人」、「未亡人」
のように女性だけに用いられる言葉

女性の働く風俗営業

その他

特にない

わからない

無回答

※前回調査にはない選択肢

※内閣府調査にはない選択肢

※内閣府調査にはない選択肢

※内閣府調査にはない選択肢

※内閣府調査にはない選択肢

※内閣府調査にはない選択肢

※内閣府調査にはない選択肢

※内閣府調査にはない選択肢

※内閣府調査にはない選択肢

※１「男は仕事、女は家庭」など

※２ 女性が管理職になりにくいなど

※３ 同意のない性的な行為

※４ 殴る、大声でどなるなど

※５ 性的いやがらせ

※６ つきまとい、電話やメールによる嫌がらせなど

※７ 殴る、勝手に電話やメールをチェックするなど

※８ 町内会活動など

※９ いわゆる「援助交際」を含む

←内閣府調査

「配偶者やパートナーからの暴力などの

ドメスティック・バイオレンス」

↑内閣府調査

「セクシュアル・ハラスメント」

←内閣府調査

「配偶者やパートナーからの

暴力などのドメスティック・バイオレンス」

問６ あなたが、女性に関する事柄で、直接、体験したことや、身の回りで見聞きしたことで、

現在、人権問題だと思うことはどのようなことですか。（✓はいくつでも） 

【女性に関する人権問題だと思う事柄】 
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「男女の固定的な役割分担意識による差別的取扱い」が４割台半ば 

 

質問を前回調査の「あなたは、女性に関する事柄で、現在、どのような人権問題が起き

ていると思いますか。あなたが、見たり、聞いたり、体験したりしたことを次の中からあ

げてください。（✓はいくつでも）」から変更している。 

女性に関する人権問題だと思う事柄について、「男女の固定的な役割分担意識による差別

的取扱い」が 44.3％と最も高く、次いで「職場における差別待遇」（34.5％）、「性犯罪・性

暴力」（29.9％）、「家庭内における夫から妻に対する暴力」（28.5％）となっている。 

前回調査と比較すると、「男女の固定的な役割分担意識による差別的取扱い」は 6.9 ポイ

ント高くなっており、「ストーカー行為」は 6.2 ポイント低くなっている。 

内閣府調査と比較すると、「職場におけるセクシュアル・ハラスメント」は 14.7 ポイン

ト、「交際相手からの暴力」は 12.9 ポイント低くなっている。 
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(%)

　
件

 
 
数

男
女

の
固
定

的
な

役
割
分

担
意

識
に
よ

る
差

別
的
取

扱
い

職
場

に
お
け

る
差

別
待
遇

🈟
性

犯
罪
・

性
暴

力

家
庭

内
に
お

け
る

夫
か
ら

妻
に

対
す
る

暴
力

職
場

に
お
け

る
セ

ク
シ
ュ

ア
ル

・
ハ
ラ

ス
メ

ン
ト

ス
ト
ー

カ
ー

行
為

交
際

相
手
か

ら
の

暴
力

地
域

に
お
け

る
差

別

1,566 44.3 34.5 29.9 28.5 27.3 25.4 18.7 16.0

今回調査 626 36.1 30.7 29.2 25.6 27.5 27.3 18.5 13.6

前回調査 619 31.7 34.7 - 30.2 29.6 34.9 20.0 10.7

今回調査 855 50.2 37.3 30.6 31.6 28.0 24.9 19.3 17.8

前回調査 844 41.9 37.9 - 32.7 26.7 29.6 19.7 14.1

答えたくない・無回答 今回調査 85 44.7 34.1 27.1 20.0 20.0 16.5 14.1 15.3

その他・無回答 前回調査 50 32.0 36.0 - 32.0 14.0 24.0 20.0 24.0

今回調査 129 48.1 38.8 32.6 26.4 35.7 35.7 26.4 15.5

前回調査 109 43.1 43.1 - 22.0 36.7 33.0 21.1 6.4

今回調査 151 53.0 33.8 29.1 21.2 29.8 21.9 20.5 13.2

前回調査 143 47.6 43.4 - 32.2 36.4 32.2 22.4 12.6

今回調査 189 44.4 34.4 23.3 32.3 32.8 26.5 21.7 16.4

前回調査 210 41.0 32.4 - 31.4 27.1 32.9 27.1 13.3

今回調査 259 45.9 39.4 29.7 32.0 31.3 25.1 19.3 16.6

前回調査 237 44.7 40.5 - 39.2 31.6 34.2 25.7 13.5

今回調査 284 44.4 38.4 29.2 31.7 26.4 27.8 17.6 16.9

前回調査 327 36.7 38.8 - 33.0 29.4 37.6 20.5 12.8

今回調査 318 39.0 28.9 30.8 23.0 21.7 21.4 12.9 15.1

前回調査 299 29.4 32.4 - 31.1 22.4 27.4 13.0 13.7

今回調査 162 37.7 24.7 36.4 37.0 23.5 27.2 21.6 17.9

前回調査 139 25.9 28.1 - 24.5 14.4 20.9 8.6 12.9

答えたくない・無回答 今回調査 74 50.0 41.9 28.4 18.9 16.2 17.6 14.9 14.9

無回答 前回調査 49 30.6 34.7 - 30.6 16.3 24.5 18.4 22.4

　
件
 

 
数

内

容

に

関

係

な

く

女

性

の

水

着

姿
、

裸

体

や

媚

び

た

ポ
ー

ズ

等

を

使

用

し

た

広

告 売
春
・

買
春

女
性
の

ヌ
ー

ド
写
真

等
を

掲
載
し

た
雑

誌
、

新

聞

ア
ダ
ル

ト
・

ビ
デ
オ
、

ポ

ル
ノ
雑

誌

「

令

夫

人
」

、

「

婦

人
」

、

「

未

亡

人
」

の

よ

う

に

女

性

だ

け

に

用

い

ら

れ

る

言

葉

女
性
の

働
く

風
俗
営

業

そ
の
他

特
に
な

い

1,566 12.3 10.2 10.2 9.2 8.7 7.7 1.1 13.4

今回調査 626 7.8 10.2 6.1 7.0 5.4 6.2 1.3 17.3

前回調査 619 7.9 14.5 9.0 11.0 5.8 8.2 1.8 12.0

今回調査 855 15.2 9.7 12.6 10.3 11.0 8.0 0.9 11.1

前回調査 844 13.4 12.8 10.5 11.6 9.5 8.3 1.7 11.3

答えたくない・無回答 今回調査 85 15.3 14.1 15.3 14.1 10.6 15.3 1.2 8.2

その他・無回答 前回調査 50 18.0 16.0 22.0 20.0 16.0 14.0 4.0 12.0

今回調査 129 16.3 14.0 10.1 9.3 5.4 3.9 2.3 16.3

前回調査 109 2.8 11.0 3.7 2.8 6.4 7.3 1.8 4.6

今回調査 151 9.3 7.3 6.0 4.0 6.6 2.6 1.3 9.3

前回調査 143 11.2 16.1 7.0 10.5 7.7 4.9 2.1 7.0

今回調査 189 11.6 8.5 9.0 6.9 5.3 3.7 1.6 13.8

前回調査 210 9.0 11.9 7.6 8.1 7.1 7.6 1.0 11.0

今回調査 259 11.2 8.1 7.3 6.2 10.8 7.3 0.8 12.4

前回調査 237 16.0 16.0 13.5 13.9 10.1 10.5 3.4 12.2

今回調査 284 14.1 7.4 7.0 9.5 9.2 7.4 0.7 10.6

前回調査 327 10.7 14.4 8.9 12.2 7.3 8.9 1.5 10.4

今回調査 318 10.7 10.4 11.9 10.7 9.7 9.7 0.6 18.6

前回調査 299 11.7 12.4 12.7 14.0 9.4 8.7 0.0 15.4

今回調査 162 13.6 19.1 20.4 16.0 11.1 13.6 1.2 13.6

前回調査 139 10.8 11.5 12.2 12.2 6.5 7.2 2.9 15.8

答えたくない・無回答 今回調査 74 13.5 10.8 13.5 13.5 9.5 14.9 1.4 8.1

無回答 前回調査 49 20.4 16.3 20.4 18.4 12.2 14.3 6.1 12.2

性

別

男性

女性

 

  全  体

年

代
別

18～29歳

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳代

80歳以上

年
代

別

18～29歳

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳代

80歳以上

 

  全  体

性
別

男性

女性

【女性に関する人権問題だと思う事柄（性別・年代別）】 
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(%)
　
件
 
 
数

わ
か
ら
な
い

無
回
答

1,566 6.0 3.0

今回調査 626 6.5 2.1

前回調査 619 7.6 1.5

今回調査 855 4.8 2.9

前回調査 844 7.9 2.0

答えたくない・無回答 今回調査 85 14.1 10.6

その他・無回答 前回調査 50 6.0 8.0

今回調査 129 6.2 1.6

前回調査 109 8.3 0.9

今回調査 151 4.6 0.7

前回調査 143 7.0 1.4

今回調査 189 5.8 0.5

前回調査 210 5.7 1.0

今回調査 259 6.2 1.2

前回調査 237 4.2 0.4

今回調査 284 5.3 2.1

前回調査 327 7.0 2.4

今回調査 318 5.0 4.7

前回調査 299 8.7 1.7

今回調査 162 8.0 7.4

前回調査 139 17.3 5.0

答えたくない・無回答 今回調査 74 10.8 9.5

無回答 前回調査 49 6.1 8.2

 

  全  体

年
代
別

18～29歳

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳代

80歳以上

性
別

男性

女性

【女性に関する人権問題だと思う事柄（性別・年代別）】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

性別でみると、「男女の固定的な役割分担意識による差別的取扱い」は女性（50.2％）が

男性（36.1％）を 14.1 ポイント、「内容に関係なく女性の水着姿、裸体や媚びたポーズ等

を使用した広告」は女性（15.2％）が男性（7.8％）を 7.4 ポイント上回っている。 

性別について前回調査と比較すると、「男女の固定的な役割分担意識による差別的取扱い」

は女性で 8.3 ポイント高くなっており、「ストーカー行為」は男性で 7.6 ポイント低くなっ

ている。 

 

年代別でみると、「ストーカー行為」は 18～29 歳で３割台半ば、「女性のヌード写真等を

掲載した雑誌、新聞」は 80 歳以上で約２割と、それぞれ他の年代に比べて高くなっている。 

年代別について前回調査と比較すると、「家庭内における夫から妻に対する暴力」は 30

歳代で 11.0 ポイント低くなっており、「内容に関係なく女性の水着姿、裸体や媚びたポー

ズ等を使用した広告」は 18～29 歳で 13.5 ポイント高くなっている。 
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66.5 

52.7 

45.0 

38.3 

23.1 

22.0 

19.6 

17.9 

2.7 

4.3 

4.7 

2.4 

70.7 

45.1 

40.4 

35.7 

18.4 

18.3 

18.4 

18.4 

2.5 

4.1 

4.6 

1.3 

0 20 40 60 80

男女がともに、働きながら、
家事、育児及び介護などを

両立できる環境の整備

学校などでの男女平等に関する
教育の充実

職場において、採用、昇進などの面での
男女の均等な機会と待遇の確保

ＤＶ※１やストーカー行為、性犯罪・性暴力※２

などで、女性の被害が深刻となる犯罪の
取締りを強化するなど、女性に対する暴力を

なくすための取組の強化

行政の審議会委員、企業の管理職
などで、女性の登用の促進

女性の人権を守るための
啓発活動の推進

女性のための人権相談や
電話相談の充実

マスメディア（テレビ等）で、
女性の人権を尊重する視点を、

今以上に、取り入れること

その他

特にない

わからない

無回答

(%)

今回調査【R6.8】(n=1,566)

前回調査【R1.8】(n=1,513)

※１ 配偶者からの暴力

※２ 同意のない性的な行為

問７ 女性の人権が守られるためには、どのようなことが必要だと思いますか。 

（✓はいくつでも） 

【女性の人権が守られるために必要なこと】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

「男女がともに、働きながら、家事、育児及び介護などを両立できる環境の整備」 

が６割台後半 

 

質問の回答数について、前回調査では「✔は５つまで」だったが、今回調査では「✔はい

くつでも」に変更している。 

女性の人権が守られるために必要なことについて、「男女がともに、働きながら、家事、

育児及び介護などを両立できる環境の整備」が 66.5％と最も高く、次いで「学校などでの

男女平等に関する教育の充実」（52.7％）、「職場において、採用、昇進などの面での男女の

均等な機会と待遇の確保」（45.0％）となっている。 

前回調査と比較すると、「学校などでの男女平等に関する教育の充実」は 7.6 ポイント高

くなっている。 
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(%)

　
件

 
 
数

男

女

が

と

も

に
、

働

き

な

が

ら
、

家

事
、

育

児

及

び

介

護

な

ど

を

両

立

で

き

る

環

境

の

整

備

学
校

な
ど
で

の
男

女
平
等

に

関
す

る
教
育

の
充

実

職
場

に
お
い

て
、

採
用
、

昇

進
な

ど
の
面

で
の

男
女
の

均

等
な

機
会
と

待
遇

の
確
保

Ｄ

Ｖ

や

ス

ト
ー

カ
ー

行

為
、

性

犯

罪

・

性

暴

力

な

ど

で
、

女

性

の

被

害

が

深

刻

と

な

る

犯

罪

の

取

締

り

を

強

化

す

る

な

ど
、

女

性

に

対

す

る

暴

力

を

な

く

す

た

め

の

取

組

の

強

化

行
政

の
審
議

会
委

員
、

企

業

の
管

理
職
な

ど
で
、

女
性

の

登
用

の
促
進

女
性

の
人
権

を
守

る
た
め

の

啓
発

活
動
の

推
進

女
性

の
た
め

の
人

権
相
談

や

電
話

相
談
の

充
実

マ

ス

メ

デ
ィ

ア

で
、

女

性

の

人

権

を

尊

重

す

る

視

点

を
、

今

以

上

に
、

取

り

入

れ

る

こ

と

1,566 66.5 52.7 45.0 38.3 23.1 22.0 19.6 17.9

今回調査 626 58.1 50.6 40.9 35.3 21.6 24.6 16.1 15.0

前回調査 619 64.1 47.2 36.3 36.7 18.3 20.7 16.2 17.6

今回調査 855 73.7 55.0 49.0 41.2 24.4 20.8 22.1 20.1

前回調査 844 76.2 44.2 43.5 34.7 18.6 16.6 19.8 19.1

答えたくない・無回答 今回調査 85 55.3 44.7 35.3 30.6 21.2 15.3 20.0 17.6

その他・無回答 前回調査 50 60.0 34.0 40.0 40.0 16.0 18.0 22.0 16.0

今回調査 129 75.2 55.8 55.0 45.0 23.3 17.1 19.4 13.2

前回調査 109 76.1 38.5 45.0 33.9 15.6 9.2 13.8 15.6

今回調査 151 72.2 51.7 47.7 37.1 21.2 17.9 14.6 7.9

前回調査 143 76.9 47.6 51.0 35.0 17.5 9.8 7.0 11.9

今回調査 189 67.2 50.8 45.5 36.0 20.1 16.9 11.1 18.0

前回調査 210 70.5 37.1 38.1 30.5 12.9 11.9 15.2 13.3

今回調査 259 67.6 51.4 46.3 42.1 25.1 22.8 22.8 21.6

前回調査 237 70.5 44.3 46.8 44.3 15.2 19.4 15.6 20.3

今回調査 284 66.2 57.7 47.5 40.1 24.3 25.0 23.2 19.7

前回調査 327 72.2 52.6 38.2 37.9 19.0 19.9 21.4 19.6

今回調査 318 63.5 52.5 40.3 34.9 21.4 22.3 17.9 17.9

前回調査 299 71.6 45.8 35.5 33.4 24.1 24.4 24.4 22.1

今回調査 162 60.5 50.6 38.9 38.3 25.9 31.5 24.7 22.2

前回調査 139 58.3 46.0 36.7 29.5 23.7 25.2 21.6 22.3

答えたくない・無回答 今回調査 74 60.8 44.6 40.5 28.4 24.3 16.2 23.0 17.6

無回答 前回調査 49 63.3 32.7 34.7 38.8 12.2 18.4 22.4 14.3

　
件
 

 
数

そ
の
他

特
に
な

い

わ
か
ら

な
い

無
回
答

1,566 2.7 4.3 4.7 2.4

今回調査 626 3.0 5.8 5.1 1.8

前回調査 619 3.2 5.5 3.9 0.8

今回調査 855 2.1 3.5 3.6 2.0

前回調査 844 2.0 3.0 5.0 1.1

答えたくない・無回答 今回調査 85 7.1 2.4 12.9 10.6

その他・無回答 前回調査 50 2.0 6.0 6.0 10.0

今回調査 129 1.6 4.7 3.9 0.8

前回調査 109 2.8 3.7 3.7 0.9

今回調査 151 5.3 2.6 2.0 0.0

前回調査 143 3.5 4.2 3.5 0.0

今回調査 189 4.8 4.2 4.8 1.1

前回調査 210 3.8 4.3 3.8 0.5

今回調査 259 1.9 3.9 5.0 0.8

前回調査 237 4.6 3.8 3.0 0.4

今回調査 284 0.7 3.9 3.5 1.8

前回調査 327 1.2 3.7 3.7 1.5

今回調査 318 2.8 5.0 4.4 3.8

前回調査 299 1.3 2.3 5.0 1.3

今回調査 162 1.9 6.8 8.0 4.3

前回調査 139 0.0 8.6 10.8 1.4

答えたくない・無回答 今回調査 74 6.8 2.7 9.5 10.8

無回答 前回調査 49 6.1 6.1 6.1 10.2

性
別

男性

女性

 

  全  体

年

代
別

18～29歳

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳代

80歳以上

60歳代

70歳代

80歳以上

 

  全  体

性

別

男性

女性

年

代
別

18～29歳

30歳代

40歳代

50歳代

【女性の人権が守られるために必要なこと（性別・年代別）】 
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性別でみると、「男女がともに、働きながら、家事、育児及び介護などを両立できる環境

の整備」は女性（73.7％）が男性（58.1％）を 15.6 ポイント、「職場において、採用、昇進

などの面での男女の均等な機会と待遇の確保」は女性（49.0％）が男性（40.9％）を 8.1 ポ

イント上回っている。 

性別について前回調査と比較すると、「男女がともに、働きながら、家事、育児及び介護

などを両立できる環境の整備」は男性で 6.0 ポイント低くなっており、「学校などでの男女

平等に関する教育の充実」は女性で 10.8 ポイント高くなっている。 

 

年代別でみると、「職場において、採用、昇進などの面での男女の均等な機会と待遇の確

保」は 18～29 歳で５割台半ばと他の年代に比べて高くなっている。 

年代別について前回調査と比較すると、「男女がともに、働きながら、家事、育児及び介

護などを両立できる環境の整備」は 70 歳代で 8.1 ポイント低くなっており、「学校などで

の男女平等に関する教育の充実」は 18～29 歳で 17.3 ポイント高くなっている。 
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63.2 

51.8 

44.6 

41.1 

27.0 

26.1 

25.9 

21.7 

1.1 

8.9 

4.0 

2.8 

72.7 

61.7 

18.0 

52.7 

21.2 

17.7 

3.0 

5.0 

6.1 

1.1 

65.2 

56.0 

34.8 

53.9 

34.8 

31.4 

23.7 

1.5 

12.0 

1.3 

0 20 40 60 80

「仲間はずれ」や「無視」、
身体への直接攻撃や嫌なことを

されたりさせられたりするなどのいじめ

いじめをしている人や、
いじめられている人を

見て見ぬふりをすること

教師が体罰や人格を否定するような
発言を行うこと

保護者や同居する家族・親族が子どもに
暴力をふるう、養育を放棄するなど、

子どもを虐待すること

 学習塾の講師やスポーツ教室の
指導者等が体罰や人格を

否定するような発言を行うこと

 性犯罪・性暴力※

学校や就職先の選択などについて、
子どもの希望や意志を大人が

尊重しないこと

児童買春・児童ポルノ等

その他

特にない

わからない

無回答

(%)

今回調査 【R6.8】(n=1,566)

前回調査 【R1.8】(n=1,513)

内閣府調査【R4.8】(n=1,556)

※前回調査にはない選択肢

※内閣府調査にはない選択肢

※前回調査にはない選択肢

※内閣府調査にはない選択肢

※ 同意のない性的な行為

←内閣府調査

「いじめを受けること」

←内閣府調査

「いじめ、体罰や虐待について、

周りの人が気がついているのに何もしないこと」

←前回調査「教師が授業中騒いだ子どもをなぐるなどの体罰を加えること」

←内閣府調査「体罰を受けること」

←内閣府調査

「虐待を受けること」

←内閣府調査

「体罰を受けること」

問８ あなたが、子どもに関する事柄で、直接、体験したことや、身の回りで見聞きしたこと

で、現在、人権問題だと思うことはどのようなことですか。（✓はいくつでも） 

【子どもに関する人権問題だと思う事柄】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

「『仲間はずれ』や『無視』、身体への直接攻撃や嫌なことをされたり 

させられたりするなどのいじめ」が６割台前半 

 

質問を前回調査の「あなたは、子どもに関する事柄で、現在、どのような人権問題が起

きていると思いますか。あなたが、見たり、聞いたり、体験したりしたことを次の中から

あげてください。（✓はいくつでも）」から変更している。 

子どもに関する人権問題だと思う事柄について、「『仲間はずれ』や『無視』、身体への直

接攻撃や嫌なことをされたりさせられたりするなどのいじめ」が 63.2％と最も高く、次い
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で「いじめをしている人や、いじめられている人を見て見ぬふりをすること」（51.8％）、

「教師が体罰や人格を否定するような発言を行うこと」（44.6％）となっている。 

前回調査と比較すると、「『仲間はずれ』や『無視』、身体への直接攻撃や嫌なことをされ

たりさせられたりするなどのいじめ」は 9.5 ポイント、「いじめをしている人や、いじめら

れている人を見て見ぬふりをすること」は 9.9 ポイント、「保護者や同居する家族・親族が

子どもに暴力をふるう、養育を放棄するなど、子どもを虐待すること」は 11.6 ポイント低

くなっている。 

内閣府調査と比較すると、「学校や就職先の選択などについて、子どもの希望や意志を大

人が尊重しないこと」は 5.5 ポイント低くなっている。 
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(%)

　
件

 
 
数

「

仲

間

は

ず

れ

」

や

「

無

視

」

、

身

体

へ

の

直

接

攻

撃

や

嫌

な

こ

と

を

さ

れ

た

り

さ

せ

ら

れ

た

り

す

る

な

ど

の

い

じ

め

い

じ

め

を

し

て

い

る

人

や
、

い

じ

め

ら

れ

て

い

る

人

を

見

て

見

ぬ

ふ

り

を

す

る

こ

と

教

師

が

体

罰

や

人

格

を

否

定

す

る

よ

う

な

発

言

を

行

う

こ

と

保

護

者

や

同

居

す

る

家

族

・

親

族

が

子

ど

も

に

暴

力

を

ふ

る

う
、

養

育

を

放

棄

す

る

な

ど
、

子

ど

も

を

虐

待

す

る

こ

と

🈟

学

習

塾

の

講

師

や

ス

ポ
ー

ツ

教

室

の

指

導

者

等

が

体

罰

や

人

格

を

否

定

す

る

よ

う

な

発

言

を

行

う

こ

と

🈟
性

犯
罪
・

性
暴

力

学

校

や

就

職

先

の

選

択

な

ど

に

つ

い

て
、

子

ど

も

の

希

望

や

意

志

を

大

人

が

尊

重

し

な

い

こ

と

児
童

買
春
・

児
童

ポ
ル
ノ

等

1,566 63.2 51.8 44.6 41.1 27.0 26.1 25.9 21.7

今回調査 626 60.7 50.0 41.5 38.5 26.0 23.0 24.1 20.3

前回調査 619 72.2 59.9 15.0 50.7 - - 19.9 16.2

今回調査 855 65.8 53.8 46.4 43.6 27.5 28.5 27.3 22.8

前回調査 844 74.2 63.6 20.4 55.2 - - 22.2 18.4

答えたくない・無回答 今回調査 85 54.1 44.7 48.2 35.3 29.4 24.7 24.7 21.2

その他・無回答 前回調査 50 54.0 50.0 14.0 36.0 - - 20.0 26.0

今回調査 129 72.9 66.7 57.4 41.9 34.9 34.1 36.4 24.8

前回調査 109 79.8 62.4 15.6 55.0 - - 31.2 13.8

今回調査 151 72.2 55.6 47.7 54.3 28.5 28.5 31.8 21.2

前回調査 143 79.7 63.6 22.4 60.8 - - 26.6 25.2

今回調査 189 65.1 45.5 45.5 46.0 31.7 19.0 25.4 16.9

前回調査 210 80.0 63.3 15.7 57.1 - - 23.3 17.1

今回調査 259 70.7 57.1 44.0 37.5 23.6 24.3 29.7 21.6

前回調査 237 77.2 72.6 21.1 55.3 - - 21.1 17.3

今回調査 284 63.0 53.9 43.3 41.2 25.0 24.3 22.5 19.4

前回調査 327 72.2 61.8 16.8 54.7 - - 19.9 19.6

今回調査 318 53.8 43.1 38.7 34.3 24.5 23.0 19.2 20.4

前回調査 299 68.2 58.5 17.1 49.5 - - 14.0 15.1

今回調査 162 56.2 53.1 44.4 45.1 29.0 40.1 26.5 34.0

前回調査 139 58.3 48.9 19.4 38.8 - - 23.0 14.4

答えたくない・無回答 今回調査 74 52.7 41.9 45.9 33.8 24.3 21.6 23.0 17.6

無回答 前回調査 49 55.1 49.0 14.3 38.8 - - 20.4 22.4

　
件
 

 
数

そ
の
他

特
に
な

い

わ
か
ら

な
い

無
回
答

1,566 1.1 8.9 4.0 2.8

今回調査 626 1.3 10.5 4.0 1.4

前回調査 619 3.6 5.3 5.0 1.1

今回調査 855 0.9 7.7 3.0 3.2

前回調査 844 2.4 4.5 6.9 0.8

答えたくない・無回答 今回調査 85 1.2 8.2 14.1 9.4

その他・無回答 前回調査 50 6.0 8.0 8.0 6.0

今回調査 129 0.8 6.2 3.9 0.0

前回調査 109 3.7 0.0 7.3 0.9

今回調査 151 0.0 4.0 0.7 0.0

前回調査 143 4.2 1.4 4.2 0.7

今回調査 189 2.6 7.4 3.7 1.1

前回調査 210 2.9 2.9 2.4 0.5

今回調査 259 1.5 5.4 4.2 0.4

前回調査 237 5.1 3.8 3.8 0.4

今回調査 284 1.1 8.1 3.5 2.5

前回調査 327 1.5 5.8 5.2 1.2

今回調査 318 0.3 17.0 3.5 3.8

前回調査 299 2.7 6.4 9.0 0.7

今回調査 162 1.2 8.6 4.9 9.3

前回調査 139 0.7 10.8 12.2 4.3

答えたくない・無回答 今回調査 74 1.4 8.1 13.5 9.5

無回答 前回調査 49 6.1 10.2 8.2 2.0

60歳代

70歳代

80歳以上

 

  全  体

性

別

男性

女性

年

代
別

18～29歳

30歳代

40歳代

50歳代

年

代
別

18～29歳

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳代

80歳以上

性
別

男性

女性

 

  全  体

【子どもに関する人権問題だと思う事柄（性別・年代別）】 
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性別でみると、「『仲間はずれ』や『無視』、身体への直接攻撃や嫌なことをされたりさせ

られたりするなどのいじめ」は女性（65.8％）が男性（60.7％）を、「保護者や同居する家

族・親族が子どもに暴力をふるう、養育を放棄するなど、子どもを虐待すること」は女性

（43.6％）が男性（38.5％）をともに 5.1 ポイント、「性犯罪・性暴力」は女性（28.5％）

が男性（23.0％）を 5.5 ポイント上回っている。 

性別について前回調査と比較すると、「保護者や同居する家族・親族が子どもに暴力をふ

るう、養育を放棄するなど、子どもを虐待すること」は男性で 12.2 ポイント、女性で 11.6

ポイント低くなっている。 

 

年代別でみると、18～29 歳で「いじめをしている人や、いじめられている人を見て見ぬ

ふりをすること」は６割台後半、「教師が体罰や人格を否定するような発言を行うこと」は

５割台後半と他の年代に比べて高くなっている。 

年代別について前回調査と比較すると、「いじめをしている人や、いじめられている人を

見て見ぬふりをすること」は 40 歳代、「保護者や同居する家族・親族が子どもに暴力をふ

るう、養育を放棄するなど、子どもを虐待すること」は 50 歳代でともに 17.8 ポイント低

くなっており、「児童買春・児童ポルノ等」は 80 歳以上で 19.6 ポイント高くなっている。 
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63.8 

53.1 

47.1 

46.5 

43.2 

41.3 

36.7 

36.5 

36.4 

34.6 

33.5 

31.9 

27.6 

27.1 

18.3 

1.8 

1.5 

2.7 

1.3 

55.2 

45.5 

37.0 

36.7 

37.3 

30.8 

27.5 

27.2 

21.7 

27.8 

20.1 

25.8 

17.6 

15.1 

7.2 

3.2 

0.9 

2.3 

0.4 

0 20 40 60 80

学校での人権教育・
道徳教育の推進

家庭での人権教育・
道徳教育の推進

いじめ防止等のための対策の推進

家庭内の人間関係・経済的な安定

地域の人々による
子どもへの見守り・声かけ・指導等

インターネットやスマートフォン、
携帯電話の利用等にかかわる規制

社会全体で子育てを支援していく
気運の醸成

子どもに豊かな体験をさせ、
たくましく生きる力の醸成

子どもが被害者となる犯罪の
取締りの強化や有害環境の浄化

研修会の実施等による
教師や保育士の資質、能力の向上

子どもが自由に自分の意見を
表明できる機会の確保

児童虐待を防止するための
対策の充実

子どもに関する相談体制の充実

マスメディア（テレビ等）の
情報発信のあり方の見直し

子どもの人権を守るための
啓発・広報活動の推進

その他

特にない

わからない

無回答

(%)

今回調査【R6.8】(n=1,566)

前回調査【R1.8】(n=1,513)

問９ 子どもの人権が守られるためには、どのようなことが必要だと思いますか。 

（✓はいくつでも） 

【子どもの人権が守られるために必要なこと】 
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「学校での人権教育・道徳教育の推進」が６割台前半 

 

質問の回答数について、前回調査では「✔は５つまで」だったが、今回調査では「✔はい

くつでも」に変更している。 

子どもの人権が守られるために必要なことについて、「学校での人権教育・道徳教育の推

進」が 63.8％と最も高く、次いで「家庭での人権教育・道徳教育の推進」（53.1％）、「いじ

め防止等のための対策の推進」（47.1％）、「家庭内の人間関係・経済的な安定」（46.5％）と

なっている。 

前回調査と比較すると、ほとんどの項目で前回調査より高くなっており、特に「子ども

が被害者となる犯罪の取締りの強化や有害環境の浄化」は 14.7 ポイント、「子どもが自由

に自分の意見を表明できる機会の確保」は 13.4 ポイント高くなっている。 
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(%)

　
件

 
 
数

学
校

で
の
人

権
教

育
・
道

徳

教
育

の
推
進

家
庭

で
の
人

権
教

育
・
道

徳

教
育

の
推
進

い
じ

め
防
止

等
の

た
め
の

対

策
の

推
進

家
庭

内
の
人

間
関

係
・
経

済

的
な

安
定

地
域

の
人
々

に
よ

る
子
ど

も

へ
の

見
守
り

・
声

か
け
・

指

導
等

イ
ン

タ
ー

ネ
ッ

ト

や
ス
マ
ー

ト
フ
ォ

ン
、

携
帯

電
話
の

利

用
等

に
か
か

わ
る

規
制

社
会

全
体
で

子
育

て
を
支

援

し
て

い
く
気

運
の

醸
成

子
ど

も
に
豊

か
な

体
験
を

さ

せ
、

た
く
ま

し
く

生
き
る

力

の
醸

成

1,566 63.8 53.1 47.1 46.5 43.2 41.3 36.7 36.5

今回調査 626 62.6 51.6 46.0 41.4 42.8 37.5 35.3 33.5

前回調査 619 55.4 45.7 35.7 34.2 39.7 28.3 26.0 22.3

今回調査 855 66.0 55.0 48.1 51.0 44.2 44.6 37.7 39.3

前回調査 844 55.2 45.3 38.3 39.0 35.2 32.7 28.0 30.8

答えたくない・無回答 今回調査 85 50.6 44.7 44.7 38.8 36.5 36.5 36.5 29.4

その他・無回答 前回調査 50 52.0 48.0 32.0 30.0 44.0 30.0 38.0 28.0

今回調査 129 59.7 45.0 55.0 57.4 37.2 34.9 31.0 41.9

前回調査 109 43.1 33.0 42.2 52.3 30.3 26.6 24.8 22.9

今回調査 151 62.9 58.9 58.3 57.0 43.0 41.7 38.4 45.0

前回調査 143 58.0 44.1 42.7 48.3 42.7 38.5 22.4 25.9

今回調査 189 66.7 57.1 46.0 48.7 41.3 38.1 30.2 36.5

前回調査 210 51.4 41.9 37.1 37.6 32.9 36.2 21.9 26.7

今回調査 259 62.9 55.6 47.5 49.4 40.5 46.7 34.0 38.2

前回調査 237 45.6 46.8 40.5 38.4 35.9 34.2 24.1 27.8

今回調査 284 64.1 53.2 46.5 48.2 46.5 41.9 36.6 31.7

前回調査 327 57.5 49.2 32.7 37.0 37.3 28.7 29.4 25.7

今回調査 318 63.5 47.5 42.5 33.6 44.7 36.5 38.4 33.0

前回調査 299 60.2 46.8 37.5 26.8 40.8 28.8 31.8 33.1

今回調査 162 71.6 59.3 42.6 47.5 50.0 50.6 46.9 40.7

前回調査 139 66.9 48.9 32.4 30.2 37.4 20.1 33.8 23.0

答えたくない・無回答 今回調査 74 51.4 45.9 43.2 36.5 35.1 39.2 39.2 27.0

無回答 前回調査 49 57.1 44.9 30.6 34.7 42.9 34.7 32.7 26.5

　
件
 

 
数

子
ど
も

が
被
害

者
と

な
る
犯

罪
の
取

締
り
の

強
化

や
有
害

環
境
の

浄
化

研
修
会

の
実
施

等
に

よ
る
教

師
や
保

育
士
の

資
質
、

能
力

の
向
上

子
ど
も

が
自
由

に
自

分
の
意

見
を
表

明
で
き

る
機

会
の
確

保 児
童
虐

待
を
防

止
す

る
た
め

の
対
策

の
充
実

子
ど
も

に
関
す

る
相

談
体
制

の
充
実

マ
ス
メ

デ
ィ

ア
（

テ

レ
ビ

等
）

の

情
報
発

信
の

あ
り
方

の
見
直

し

子
ど
も

の
人
権

を
守

る
た
め

の
啓
発

・
広
報

活
動

の
推
進

そ
の
他

1,566 36.4 34.6 33.5 31.9 27.6 27.1 18.3 1.8

今回調査 626 33.7 30.8 27.8 28.0 22.8 24.6 16.8 1.6

前回調査 619 22.6 25.4 16.5 22.8 16.2 13.7 6.9 4.5

今回調査 855 39.2 38.1 37.9 34.5 30.6 29.4 19.8 1.9

前回調査 844 21.7 29.7 22.6 28.1 18.6 15.4 7.6 2.3

答えたくない・無回答 今回調査 85 28.2 27.1 31.8 34.1 31.8 23.5 15.3 2.4

その他・無回答 前回調査 50 12.0 26.0 22.0 24.0 18.0 28.0 4.0 4.0

今回調査 129 38.8 29.5 35.7 34.1 34.9 23.3 17.1 3.1

前回調査 109 22.0 16.5 28.4 24.8 18.3 11.9 5.5 4.6

今回調査 151 45.0 29.8 39.1 33.8 28.5 32.5 17.2 3.3

前回調査 143 27.3 28.7 21.7 32.2 18.2 14.0 3.5 1.4

今回調査 189 32.3 32.8 30.7 27.0 27.5 22.8 12.7 1.6

前回調査 210 22.4 24.3 21.4 24.8 19.5 14.8 5.2 5.7

今回調査 259 44.0 34.7 34.4 31.7 29.0 27.8 20.5 2.3

前回調査 237 26.2 24.9 16.0 24.1 21.5 18.6 5.5 5.5

今回調査 284 33.1 38.7 29.9 29.9 26.4 27.8 18.7 1.8

前回調査 327 21.4 29.1 15.9 26.6 18.3 13.8 10.7 1.8

今回調査 318 33.6 33.6 31.4 32.1 20.8 27.7 18.2 0.6

前回調査 299 18.4 35.5 22.1 27.8 12.7 16.4 9.4 1.7

今回調査 162 33.3 42.0 40.7 38.3 32.7 29.6 23.5 0.6

前回調査 139 17.3 25.2 21.6 19.4 16.5 9.4 5.8 2.9

答えたくない・無回答 今回調査 74 29.7 29.7 29.7 29.7 31.1 21.6 17.6 2.7

無回答 前回調査 49 16.3 32.7 22.4 22.4 14.3 28.6 6.1 4.1

 

  全  体

性

別

男性

女性

年

代
別

18～29歳

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳代

80歳以上

年

代
別

18～29歳

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳代

80歳以上

性
別

男性

女性

 

  全  体

【子どもの人権が守られるために必要なこと（性別・年代別）】 
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(%)
　
件
 
 
数

特
に
な
い

わ
か
ら
な
い

無
回
答

1,566 1.5 2.7 1.3

今回調査 626 1.6 2.2 0.5

前回調査 619 1.5 2.1 0.6

今回調査 855 1.3 2.1 1.3

前回調査 844 0.6 2.4 0.0

答えたくない・無回答 今回調査 85 3.5 12.9 7.1

その他・無回答 前回調査 50 0.0 4.0 4.0

今回調査 129 3.1 3.1 0.0

前回調査 109 0.0 2.8 0.9

今回調査 151 0.0 0.0 0.0

前回調査 143 0.7 0.7 0.0

今回調査 189 0.5 2.6 0.5

前回調査 210 0.5 1.0 0.0

今回調査 259 0.4 2.7 0.4

前回調査 237 0.0 1.3 0.0

今回調査 284 1.8 2.1 0.7

前回調査 327 1.2 1.5 0.6

今回調査 318 1.9 2.2 1.9

前回調査 299 0.7 3.3 0.7

今回調査 162 3.1 3.1 2.5

前回調査 139 4.3 6.5 0.0

答えたくない・無回答 今回調査 74 2.7 12.2 8.1

無回答 前回調査 49 0.0 4.1 2.0

 

  全  体

年
代
別

18～29歳

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳代

80歳以上

性
別

男性

女性

【子どもの人権が守られるために必要なこと（性別・年代別）】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

性別でみると、「家庭内の人間関係・経済的な安定」は女性（51.0％）が男性（41.4％）

を 9.6 ポイント、「子どもが自由に自分の意見を表明できる機会の確保」は女性（37.9％）

が男性（27.8％）を 10.1 ポイント上回っている。 

性別について前回調査と比較すると、「子どもに豊かな体験をさせ、たくましく生きる力

の醸成」、「子どもが被害者となる犯罪の取締りの強化や有害環境の浄化」、「子どもが自由

に自分の意見を表明できる機会の確保」は男性で約 11.0 ポイント、「子どもが被害者とな

る犯罪の取締りの強化や有害環境の浄化」は女性で 17.5 ポイント高くなっている。 

 

年代別でみると、「いじめ防止等のための対策の推進」、「家庭内の人間関係・経済的な安

定」は 18～29 歳・30歳代で５割台後半と、それぞれ他の年代に比べて高くなっている。 

年代別について前回調査と比較すると、80歳以上で「インターネットやスマートフォン、

携帯電話の利用等にかかわる規制」は 30.5 ポイント、「マスメディア（テレビ等）の情報

発信のあり方の見直し」は 20.2 ポイント高くなっている。 
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49.4 

39.9 

32.7 

32.2 

31.2 

24.1 

22.9 

1.6 

10.5 

4.1 

1.9 

59.5 

51.6 

36.0 

34.3 

28.8 

20.6 

20.7 

1.9 

5.0 

3.2 

1.5 

44.7 

27.9 

28.4 

33.6 

31.7 

14.9 

22.0 

0.7 

13.5 

1.2 

0 20 40 60 80

悪質商法や詐欺の被害者が
多いこと

経済的に自立が困難なこと

働ける能力を発揮する機会が
少ないこと

病院や介護施設での
劣悪な処遇や虐待

高齢者を邪魔者扱いにすること

高齢者の意見や行動を
尊重しないこと

家族や介護者の嫌がらせや虐待

その他

特にない

わからない

無回答

(%)

今回調査 【R6.8】(n=1,566)

前回調査 【R1.8】(n=1,513)

内閣府調査【R4.8】(n=1,556)

※内閣府調査にはない選択肢

問10 あなたが、高齢者に関する事柄で、直接、体験したことや、身の回りで見聞きしたこと

で、現在、人権問題だと思うことはどのようなことですか。（✓はいくつでも） 

【高齢者に関する人権問題だと思う事柄】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

「悪質商法や詐欺の被害者が多いこと」が約５割 

 

質問を前回調査の「あなたは、高齢者に関する事柄で、現在、どのような人権問題が起

きていると思いますか。あなたが、見たり、聞いたり、体験したりしたことを次の中から

あげてください。（✓はいくつでも）」から変更している。 

高齢者に関する人権問題だと思う事柄について、「悪質商法や詐欺の被害者が多いこと」

が 49.4％と最も高く、次いで「経済的に自立が困難なこと」（39.9％）、「働ける能力を発揮

する機会が少ないこと」（32.7％）となっている。 
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前回調査と比較すると、「悪質商法や詐欺の被害者が多いこと」は 10.1 ポイント、「経済

的に自立が困難なこと」は 11.7 ポイント低くなっている。 

内閣府調査と比較すると、「経済的に自立が困難なこと」は 12.0 ポイント、「高齢者の意

見や行動を尊重しないこと」は 9.2 ポイント高くなっている。  
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(%)

　
件

 
 
数

悪
質

商
法
や

詐
欺

の
被
害

者
が

多
い
こ

と

経
済

的
に
自

立
が

困
難
な

こ
と

働
け

る
能
力

を
発

揮
す
る

機
会

が
少
な

い
こ

と

病
院

や
介
護

施
設

で
の
劣

悪
な

処
遇
や

虐
待

高
齢

者
を
邪

魔
者

扱
い
に

す
る

こ
と

高
齢

者
の
意

見
や

行
動
を

尊
重

し
な
い

こ
と

家
族

や
介
護

者
の

嫌
が
ら

せ
や

虐
待

そ
の

他

1,566 49.4 39.9 32.7 32.2 31.2 24.1 22.9 1.6

今回調査 626 46.5 35.5 31.3 29.9 31.5 20.1 19.0 1.3

前回調査 619 55.6 50.1 37.5 29.6 27.6 20.2 16.8 2.9

今回調査 855 52.3 42.7 34.3 34.3 31.5 27.4 25.6 1.9

前回調査 844 63.5 53.6 35.5 37.9 30.5 20.6 23.8 1.1

答えたくない・無回答 今回調査 85 42.4 44.7 27.1 29.4 27.1 21.2 24.7 1.2

その他・無回答 前回調査 50 40.0 38.0 26.0 32.0 16.0 24.0 16.0 4.0

今回調査 129 51.2 34.9 27.9 30.2 31.8 18.6 23.3 1.6

前回調査 109 59.6 47.7 33.9 39.4 24.8 5.5 24.8 1.8

今回調査 151 48.3 40.4 36.4 34.4 27.2 17.2 28.5 1.3

前回調査 143 58.7 46.2 36.4 40.6 37.8 23.1 28.0 1.4

今回調査 189 50.3 40.2 31.2 36.5 25.4 22.2 25.9 1.6

前回調査 210 59.0 51.9 42.4 30.5 21.0 12.4 23.8 1.9

今回調査 259 51.4 46.3 36.3 34.0 32.4 23.6 24.7 2.3

前回調査 237 65.0 55.7 36.3 39.2 28.3 16.0 20.7 4.2

今回調査 284 48.2 40.8 37.7 34.2 35.6 23.9 24.6 2.1

前回調査 327 59.9 55.7 37.9 34.3 28.4 21.1 20.2 1.2

今回調査 318 46.5 32.4 29.6 27.0 31.1 27.4 17.0 0.3

前回調査 299 60.2 51.2 33.8 32.1 32.8 25.4 16.4 1.3

今回調査 162 51.9 42.6 27.2 30.9 32.7 32.1 19.8 2.5

前回調査 139 54.0 47.5 29.5 25.2 32.4 36.0 18.0 0.7

答えたくない・無回答 今回調査 74 51.4 47.3 31.1 32.4 29.7 24.3 23.0 1.4

無回答 前回調査 49 44.9 42.9 30.6 36.7 16.3 26.5 14.3 4.1

　
件
 

 
数

特
に
な

い

わ
か
ら

な
い

無
回
答

1,566 10.5 4.1 1.9

今回調査 626 13.9 3.7 0.8

前回調査 619 6.0 2.7 0.8

今回調査 855 8.0 4.0 2.3

前回調査 844 4.1 3.6 0.9

答えたくない・無回答 今回調査 85 11.8 8.2 5.9

その他・無回答 前回調査 50 6.0 2.0 18.0

今回調査 129 16.3 6.2 0.8

前回調査 109 2.8 3.7 0.0

今回調査 151 9.3 4.0 0.0

前回調査 143 7.0 3.5 0.0

今回調査 189 13.2 3.7 0.5

前回調査 210 1.9 2.9 0.0

今回調査 259 9.3 4.2 0.8

前回調査 237 4.6 3.0 0.8

今回調査 284 7.7 3.2 1.8

前回調査 327 4.9 2.4 0.6

今回調査 318 11.6 4.1 2.8

前回調査 299 4.7 3.0 1.0

今回調査 162 9.9 3.7 5.6

前回調査 139 10.1 6.5 5.0

答えたくない・無回答 今回調査 74 8.1 5.4 4.1

無回答 前回調査 49 6.1 0.0 16.3

性

別

男性

女性

 

  全  体

年

代
別

18～29歳

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳代

80歳以上

60歳代

70歳代

80歳以上

 

  全  体

性
別

男性

女性

年
代

別

18～29歳

30歳代

40歳代

50歳代

【高齢者に関する人権問題だと思う事柄（性別・年代別）】 
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性別でみると、「経済的に自立が困難なこと」は女性（42.7％）が男性（35.5％）を 7.2

ポイント、「高齢者の意見や行動を尊重しないこと」は女性（27.4％）が男性（20.1％）を

7.3 ポイント上回っている。 

性別について前回調査と比較すると、「悪質商法や詐欺の被害者が多いこと」は女性で

11.2 ポイント、「経済的に自立が困難なこと」は男性で 14.6 ポイント低くなっており、「高

齢者の意見や行動を尊重しないこと」は女性で 6.8 ポイント高くなっている。 

 

年代別でみると、「経済的に自立が困難なこと」は 50 歳代で４割台後半、「高齢者の意見

や行動を尊重しないこと」は 80 歳以上で３割台前半と、それぞれ他の年代に比べて高くな

っている。 

年代別について前回調査と比較すると、「経済的に自立が困難なこと」は 70 歳代で 18.8

ポイント低くなっており、「高齢者の意見や行動を尊重しないこと」は 18～29 歳で 13.1 ポ

イント高くなっている。 
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57.8 

54.5 

53.5 

52.9 

37.7 

33.1 

16.8 

1.8 

3.3 

2.8 

1.3 

60.5 

55.0 

55.7 

52.9 

37.0 

32.0 

13.2 

3.3 

1.9 

1.7 

0.8 

0 20 40 60 80

生活保障（年金など）の充実

保健・福祉・医療サービスの充実

働く意欲のある高齢者の
就労の場の確保

自立して生活しやすい環境の整備

高齢者が被害者になる犯罪の
取締りの強化

高齢者のための相談体制の充実

高齢者の人権を守るための
啓発・広報活動の実施

その他

特にない

わからない

無回答

(%)

今回調査【R6.8】(n=1,566)

前回調査【R1.8】(n=1,513)

問11 高齢者の人権が守られるためには、どのようなことが必要だと思いますか。 

（✓はいくつでも） 

【高齢者の人権が守られるために必要なこと】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

「生活保障（年金など）の充実」が５割台後半 

 

質問の回答数について、前回調査では「✔は５つまで」だったが、今回調査では「✔はい

くつでも」に変更している。 

高齢者の人権が守られるために必要なことについて、「生活保障（年金など）の充実」が

57.8％と最も高く、次いで「保健・福祉・医療サービスの充実」（54.5％）、「働く意欲のあ

る高齢者の就労の場の確保」（53.5％）、「自立して生活しやすい環境の整備」（52.9％）と

なっている。 

前回調査と比較すると、大きな差はみられない。 
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(%)

　
件

 
 
数

生
活

保
障
（

年
金

な
ど
）

の
充

実

保
健

・
福
祉

・
医

療
サ
ー

ビ
ス

の
充
実

働
く

意
欲
の

あ
る

高
齢
者

の
就

労
の
場

の
確

保

自
立

し
て
生

活
し

や
す
い

環
境

の
整
備

高
齢

者
が
被

害
者

に
な
る

犯
罪

の
取
締

り
の

強
化

高
齢

者
の
た

め
の

相
談
体

制
の

充
実

高
齢

者
の
人

権
を

守
る
た

め
の

啓
発
・

広
報

活
動
の

実
施

そ
の

他

1,566 57.8 54.5 53.5 52.9 37.7 33.1 16.8 1.8

今回調査 626 56.1 49.7 53.8 47.6 37.4 29.7 15.2 1.9

前回調査 619 58.3 50.4 54.0 48.5 35.9 31.8 13.4 3.4

今回調査 855 59.2 58.9 53.8 57.5 38.2 35.8 18.0 1.5

前回調査 844 62.0 58.8 56.8 57.5 38.3 31.5 13.2 3.1

答えたくない・無回答 今回調査 85 56.5 45.9 48.2 44.7 34.1 30.6 16.5 3.5

その他・無回答 前回調査 50 64.0 48.0 58.0 32.0 30.0 42.0 10.0 6.0

今回調査 129 38.0 43.4 50.4 55.8 40.3 25.6 14.0 1.6

前回調査 109 45.0 45.9 49.5 50.5 39.4 17.4 7.3 5.5

今回調査 151 41.7 43.7 51.0 60.3 36.4 26.5 10.6 2.0

前回調査 143 47.6 54.5 56.6 58.0 34.3 27.3 8.4 3.5

今回調査 189 48.7 49.2 54.0 55.0 29.6 27.5 14.3 3.2

前回調査 210 56.2 48.1 60.5 54.3 32.9 26.2 8.1 4.8

今回調査 259 60.6 62.2 58.3 56.0 44.8 30.5 18.1 1.5

前回調査 237 61.2 59.9 57.8 56.1 38.4 35.4 11.0 4.6

今回調査 284 64.4 58.5 57.0 52.8 32.4 35.2 16.2 1.8

前回調査 327 65.7 58.1 56.3 52.3 35.5 29.4 11.9 1.5

今回調査 318 66.0 58.5 53.1 48.7 37.1 37.4 18.2 1.3

前回調査 299 66.6 56.9 55.2 50.5 38.5 40.1 21.4 3.0

今回調査 162 64.8 55.6 46.9 49.4 44.4 43.2 22.8 0.6

前回調査 139 64.7 54.7 48.2 54.7 43.2 38.1 20.1 0.7

答えたくない・無回答 今回調査 74 62.2 48.6 48.6 41.9 39.2 33.8 18.9 4.1

無回答 前回調査 49 65.3 51.0 55.1 36.7 34.7 36.7 10.2 6.1

　
件
 

 
数

特
に
な

い

わ
か
ら

な
い

無
回
答

1,566 3.3 2.8 1.3

今回調査 626 4.2 3.2 0.8

前回調査 619 2.1 2.1 0.6

今回調査 855 2.8 1.8 1.2

前回調査 844 1.8 1.4 0.5

答えたくない・無回答 今回調査 85 2.4 10.6 5.9

その他・無回答 前回調査 50 2.0 0.0 8.0

今回調査 129 7.0 3.9 0.0

前回調査 109 2.8 2.8 0.0

今回調査 151 7.9 2.6 0.7

前回調査 143 3.5 1.4 0.0

今回調査 189 4.8 4.8 1.1

前回調査 210 1.4 1.9 0.0

今回調査 259 3.1 2.3 0.0

前回調査 237 0.8 1.3 1.3

今回調査 284 0.4 2.8 1.4

前回調査 327 1.2 1.8 0.6

今回調査 318 1.9 0.6 1.3

前回調査 299 1.0 1.3 0.3

今回調査 162 3.7 3.1 3.1

前回調査 139 5.8 2.2 2.2

答えたくない・無回答 今回調査 74 1.4 6.8 5.4

無回答 前回調査 49 2.0 0.0 6.1

性

別

男性

女性

 

  全  体

年

代
別

18～29歳

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳代

80歳以上

60歳代

70歳代

80歳以上

 

  全  体

性
別

男性

女性

年
代

別

18～29歳

30歳代

40歳代

50歳代

【高齢者の人権が守られるために必要なこと（性別・年代別）】 
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性別でみると、「保健・福祉・医療サービスの充実」は女性（58.9％）が男性（49.7％）

を 9.2 ポイント、「自立して生活しやすい環境の整備」は女性（57.5％）が男性（47.6％）

を 9.9 ポイント上回っている。 

性別について前回調査と比較すると、大きな差はみられない。 

 

年代別でみると、「高齢者のための相談体制の充実」は 80 歳以上で４割台前半と他の年

代に比べて高くなっている。また、「生活保障（年金など）の充実」、「保健・福祉・医療サ

ービスの充実」は 18～29 歳・30歳代で４割前後と他の年代に比べて低くなっている。 

年代別について前回調査と比較すると、「保健・福祉・医療サービスの充実」は 30 歳代

で 10.8 ポイント低くなっており、「高齢者のための相談体制の充実」は 18～29 歳で 8.2 ポ

イント高くなっている。 
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44.1 

40.3 

36.6 

29.7 

27.8 

24.5 

20.7 

14.8 

12.0 

11.5 

11.3 

1.2 

14.2 

8.4 

2.5 

51.8 

38.3 

45.3 

28.4 

28.1 

26.1 

26.3 

20.1 

8.6 

11.7 

14.9 

2.3 

6.3 

10.6 

1.3 

38.9 

38.2 

43.3 

40.7 

19.0 

12.5 

8.8 

14.9 

13.2 

1.4 

18.4 

1.9 

0 20 40 60

人々の障害のある人に対する理解が
足りないこと

差別的な言動

就職・職場での不利な扱い

職場・学校等での嫌がらせやいじめ

じろじろ見られたり、
避けられたりすること

就学・学校での不利な扱い

交際や結婚問題での周囲の反対

アパート等の住宅への入居の拒否
または条件を提示されること

悪質商法や詐欺の被害者が多いこと

スポーツ・文化活動・地域活動に
気軽に参加できないこと

宿泊施設・公共交通機関の利用や
店舗等への入店を拒否

または利用条件を提示されること

その他

特にない

わからない

無回答

(%)

今回調査 【R6.8】(n=1,566)

前回調査 【R1.8】(n=1,513)

内閣府調査【R4.8】(n=1,556)

※内閣府調査にはない選択肢

※内閣府調査にはない選択肢

※内閣府調査にはない選択肢

←前回調査

「結婚問題での周囲の反対」

←前回調査

「アパート等の住宅への入居が困難なこと」

←前回調査「悪質商法の被害者が多いこと」

←内閣府調査「悪徳商法の被害が多いこと」

←前回調査

「宿泊施設や公共交通機関の利用、店舗等への入店、

施設利用の際の拒否や利用条件の提示」

問12 あなたが、障害のある人に関する事柄で、直接、体験したことや、身の回りで見聞きし

たことで、現在、人権問題だと思うことはどのようなことですか。（✓はいくつでも） 

【障害のある人に関する人権問題だと思う事柄】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

47 

「人々の障害のある人に対する理解が足りないこと」が４割台半ば 

 

質問を前回調査の「あなたは、障害のある人に関し、現在、どのような人権問題が起き

ていると思いますか。あなたが、見たり、聞いたり、体験したりしたことを次の中からあ

げてください。（✓はいくつでも）」から変更している。 

障害のある人に関する人権問題だと思う事柄について、「人々の障害のある人に対する理

解が足りないこと」が 44.1％と最も高く、次いで「差別的な言動」（40.3％）、「就職・職場

での不利な扱い」（36.6％）となっている。 

前回調査と比較すると、「人々の障害のある人に対する理解が足りないこと」は 7.7 ポイ

ント、「就職・職場での不利な扱い」は 8.7 ポイント低くなっている。 

内閣府調査と比較すると、「職場・学校等での嫌がらせやいじめ」は 13.6 ポイント、「じ

ろじろ見られたり、避けられたりすること」は 12.9 ポイント低くなっている。 
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(%)

　

件

 

 

数

人

々

の

障

害

の

あ

る

人

に

対

す

る

理

解

が

足

り

な

い

こ

と

差

別

的

な

言

動

就

職

・

職

場

で

の

不

利

な

扱

い 職

場

・

学

校

等

で

の

嫌

が

ら

せ

や

い

じ

め

じ

ろ

じ

ろ

見

ら

れ

た

り
、

避

け

ら

れ

た

り

す

る

こ

と

就

学

・

学

校

で

の

不

利

な

扱

い 交

際

や

結

婚

問

題

で

の

周

囲

の

反

対

ア

パ
ー

ト

等

の

住

宅

へ

の

入

居

の

拒

否

ま

た

は

条

件

を

提

示

さ

れ

る

こ

と

1,566 44.1 40.3 36.6 29.7 27.8 24.5 20.7 14.8

今回調査 626 41.7 37.2 37.1 27.5 23.5 22.8 19.3 12.0

前回調査 619 50.6 37.2 48.8 27.5 27.5 28.8 25.8 19.1

今回調査 855 46.4 42.8 37.1 31.8 31.3 26.0 21.5 16.7

前回調査 844 52.8 40.2 43.6 29.0 29.0 24.6 27.3 20.6

答えたくない・無回答 今回調査 85 38.8 37.6 28.2 24.7 23.5 22.4 22.4 16.5

その他・無回答 前回調査 50 48.0 20.0 32.0 30.0 20.0 18.0 16.0 24.0

今回調査 129 42.6 52.7 47.3 43.4 38.8 34.1 22.5 14.7

前回調査 109 46.8 50.5 57.8 42.2 44.0 40.4 22.9 18.3

今回調査 151 41.7 57.6 43.7 41.7 36.4 30.5 18.5 10.6

前回調査 143 58.0 44.8 50.3 38.5 44.1 36.4 23.8 16.1

今回調査 189 40.7 39.2 38.6 32.3 32.3 31.2 23.8 12.2

前回調査 210 46.2 38.1 44.3 30.0 29.0 29.0 30.0 20.0

今回調査 259 53.3 40.5 37.5 29.7 29.3 28.2 23.6 13.9

前回調査 237 57.0 41.4 46.8 27.4 28.7 26.2 30.8 24.1

今回調査 284 47.2 39.8 38.0 27.8 30.6 23.2 25.0 14.4

前回調査 327 54.4 37.0 46.2 30.3 26.6 25.4 28.4 19.9

今回調査 318 40.9 32.1 30.2 24.2 17.3 17.0 15.7 17.0

前回調査 299 51.8 36.1 41.5 20.1 20.1 19.4 21.7 19.4

今回調査 162 37.7 33.3 31.5 21.6 19.1 17.3 15.4 19.8

前回調査 139 42.4 29.5 40.3 18.0 18.0 18.7 26.6 19.4

答えたくない・無回答 今回調査 74 44.6 37.8 28.4 23.0 27.0 18.9 20.3 14.9

無回答 前回調査 49 51.0 24.5 32.7 34.7 26.5 18.4 16.3 24.5

　

件

 

 

数

悪

質

商

法

や

詐

欺

の

被

害

者

が

多

い

こ

と

ス

ポ
ー

ツ

・

文

化

活

動

・

地

域

活

動

に

気

軽

に

参

加

で

き

な

い

こ

と

宿

泊

施

設

・

公

共

交

通

機

関

の

利

用

や

店

舗

等

へ

の

入

店

を

拒

否

ま

た

は

利

用

条

件

を

提

示

さ

れ

る

こ

と

そ

の

他

特

に

な

い

わ

か

ら

な

い

無

回

答

1,566 12.0 11.5 11.3 1.2 14.2 8.4 2.5

今回調査 626 10.9 10.4 11.2 1.1 15.3 8.3 2.2

前回調査 619 9.5 11.6 15.3 2.3 7.6 7.8 1.0

今回調査 855 13.1 12.3 11.7 1.2 12.9 8.2 2.1

前回調査 844 7.8 12.2 14.5 2.4 5.1 12.6 1.1

答えたくない・無回答 今回調査 85 9.4 11.8 8.2 2.4 18.8 10.6 8.2

その他・無回答 前回調査 50 10.0 4.0 16.0 2.0 12.0 14.0 8.0

今回調査 129 7.0 14.7 13.2 0.0 10.9 9.3 0.0

前回調査 109 8.3 11.9 9.2 3.7 2.8 7.3 0.0

今回調査 151 7.3 9.3 9.9 0.7 7.9 4.0 1.3

前回調査 143 4.2 10.5 15.4 2.1 6.3 7.7 1.4

今回調査 189 10.6 11.1 10.1 1.1 16.9 8.5 0.5

前回調査 210 6.2 11.0 13.8 1.4 3.8 11.0 0.0

今回調査 259 10.8 13.5 12.7 1.5 13.5 10.0 0.4

前回調査 237 8.0 8.9 18.6 3.4 3.8 10.1 1.3

今回調査 284 12.3 10.6 11.3 1.4 12.3 7.4 3.9

前回調査 327 8.3 12.8 18.7 2.1 7.6 8.3 0.3

今回調査 318 13.2 11.6 11.0 0.9 18.9 9.1 3.5

前回調査 299 11.0 13.7 13.7 1.3 7.0 13.7 1.7

今回調査 162 22.2 10.5 12.3 1.9 15.4 6.8 4.9

前回調査 139 12.2 13.7 6.5 2.9 10.8 15.8 2.9

答えたくない・無回答 今回調査 74 9.5 9.5 8.1 2.7 12.2 13.5 6.8

無回答 前回調査 49 12.2 6.1 18.4 4.1 12.2 10.2 8.2

性

別

男性

女性

 

  全  体

年

代

別

18～29歳

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳代

80歳以上

60歳代

70歳代

80歳以上

 

  全  体

性

別

男性

女性

年

代

別

18～29歳

30歳代

40歳代

50歳代

【障害のある人に関する人権問題だと思う事柄（性別・年代別）】 
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性別でみると、「差別的な言動」は女性（42.8％）が男性（37.2％）を 5.6 ポイント、「じ

ろじろ見られたり、避けられたりすること」は女性（31.3％）が男性（23.5％）を 7.8 ポ

イント上回っている。 

性別について前回調査と比較すると、「就職・職場での不利な扱い」は男性で 11.7 ポイ

ント、女性で 6.5 ポイント低くなっている。 

 

年代別でみると、18～29 歳・30 歳代で「差別的な言動」は５割台、「職場・学校等での

嫌がらせやいじめ」は４割台前半、「就職・職場での不利な扱い」は 18～29 歳で４割台後

半と、それぞれ他の年代に比べて高くなっている。 

年代別について前回調査と比較すると、30 歳代で「人々の障害のある人に対する理解が

足りないこと」は 16.3 ポイント低くなっており、「差別的な言動」は 12.8 ポイント高くな

っている。 

 

  



 

50 

60.0 

50.4 

42.8 

35.4 

31.1 

30.5 

28.0 

27.4 

27.3 

25.2 

23.5 

1.9 

2.6 

5.5 

2.0 

57.2 

54.3 

37.2 

25.5 

25.6 

26.8 

20.5 

22.9 

25.4 

25.1 

15.4 

2.0 

2.4 

4.6 

1.0 

0 20 40 60 80

自分らしく働くことのできる
就労の場の確保

自立して生活しやすい福祉の
まちづくりを推進するための

生活関連施設等のバリアフリー化を推進

個人のニーズに合った
福祉サービスの充実

障害の有無にかかわらない
交流活動の促進

障害のある人のための
相談体制の充実強化

障害及び障害のある人に対する
正しい理解と人権を守るための

啓発・広報活動を推進

障害のある人に対する
さまざまな情報提供の充実

地域社会とのネットワークと
連携した支援体制の整備

障害のある人を支援する
ボランティアなどの育成

行政・民間事業者による
合理的配慮に関する理解促進

成年後見制度など障害のある人の
権利と財産を守る制度の利用促進

その他

特にない

わからない

無回答

(%)

今回調査【R6.8】(n=1,566)

前回調査【R1.8】(n=1,513)

←前回調査

「警察官・公務員や交通・医療機関に従事する人の

障害特性に関する理解と配慮」

問13 障害のある人の人権が守られるためには、どのようなことが必要だと思いますか。 

（✓はいくつでも） 

【障害のある人の人権が守られるために必要なこと】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

「自分らしく働くことのできる就労の場の確保」が６割 

質問の回答数について、前回調査では「✔は５つまで」だったが、今回調査では「✔はい

くつでも」に変更している。 

障害のある人の人権が守られるために必要なことについて、「自分らしく働くことのでき

る就労の場の確保」が 60.0％と最も高く、次いで「自立して生活しやすい福祉のまちづく

りを推進するための生活関連施設等のバリアフリー化を推進」（50.4％）、「個人のニーズに

合った福祉サービスの充実」（42.8％）となっている。 



 

51 

前回調査と比較すると、「障害の有無にかかわらない交流活動の促進」は 9.9 ポイント、

「障害のある人に対するさまざまな情報提供の充実」は 7.5 ポイント、「成年後見制度など

障害のある人の権利と財産を守る制度の利用促進」は 8.1 ポイント高くなっている。 
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(%)

　
件

 
 
数

自
分

ら
し
く

働
く

こ
と
の

で

き
る

就
労
の

場
の

確
保

自

立

し

て

生

活

し

や

す

い

福

祉

の

ま

ち

づ

く

り

を

推

進

す

る

た

め

の

生

活

関

連

施

設

等

の

バ

リ

ア

フ

リ
ー

化

を

推

進

個
人

の
ニ
ー

ズ
に

合
っ

た

福

祉
サ
ー

ビ
ス

の
充

実

障
害

の
有
無

に
か

か
わ
ら

な

い
交

流
活
動

の
促

進

障
害

の
あ
る

人
の

た
め
の

相

談
体

制
の
充

実
強

化

障

害

及

び

障

害

の

あ

る

人

に

対

す

る

正

し

い

理

解

と

人

権

を

守

る

た

め

の

啓

発

・

広

報

活

動

を

推

進
障
害

の
あ
る

人
に

対
す
る

さ

ま
ざ

ま
な
情

報
提

供
の
充

実

地
域

社
会
と

の
ネ
ッ

ト
ワ
ー

ク
と

連
携
し

た
支

援
体
制

の

整
備

1,566 60.0 50.4 42.8 35.4 31.1 30.5 28.0 27.4

今回調査 626 57.3 47.6 37.5 33.4 28.4 29.4 25.7 24.9

前回調査 619 53.0 54.4 35.4 26.0 24.4 27.3 17.9 25.2

今回調査 855 63.6 53.3 47.1 37.5 33.3 31.8 30.1 29.4

前回調査 844 60.3 54.5 39.6 24.9 26.5 26.3 22.5 21.8

答えたくない・無回答 今回調査 85 43.5 42.4 37.6 29.4 28.2 24.7 24.7 25.9

その他・無回答 前回調査 50 58.0 48.0 20.0 30.0 26.0 30.0 18.0 14.0

今回調査 129 63.6 50.4 34.1 39.5 32.6 26.4 30.2 24.8

前回調査 109 54.1 56.9 29.4 31.2 14.7 28.4 20.2 21.1

今回調査 151 68.9 46.4 38.4 33.8 27.2 28.5 30.5 22.5

前回調査 143 55.9 56.6 39.2 29.4 30.8 29.4 24.5 20.3

今回調査 189 62.4 53.4 40.7 34.4 28.0 27.0 27.0 29.1

前回調査 210 61.9 49.0 31.9 30.0 23.8 22.9 22.4 24.8

今回調査 259 62.5 56.0 47.5 35.9 30.9 34.4 31.7 33.6

前回調査 237 63.3 54.0 41.4 22.8 28.7 25.7 21.1 26.2

今回調査 284 59.5 49.6 47.9 38.0 32.0 32.7 29.6 31.3

前回調査 327 56.0 56.6 38.8 23.2 24.5 26.0 16.8 24.2

今回調査 318 58.2 47.2 43.4 32.4 30.5 30.2 24.8 25.5

前回調査 299 54.5 55.9 42.1 22.4 26.1 27.8 20.4 21.7

今回調査 162 53.7 52.5 42.6 38.9 38.3 33.3 25.3 19.8

前回調査 139 51.8 53.2 31.7 25.9 28.1 27.3 21.6 20.9

答えたくない・無回答 今回調査 74 44.6 44.6 33.8 28.4 28.4 23.0 23.0 25.7

無回答 前回調査 49 59.2 42.9 26.5 28.6 26.5 36.7 20.4 16.3

　
件
 

 
数

障
害
の

あ
る
人

を
支

援
す
る

ボ
ラ
ン

テ
ィ

ア

な
ど

の
育
成

行
政
・

民
間
事

業
者

に
よ
る

合
理
的

配
慮
に

関
す

る
理
解

促
進

成
年
後

見
制
度

な
ど

障
害
の

あ
る
人

の
権
利

と
財

産
を
守

る
制
度

の
利
用

促
進

そ
の
他

特
に
な

い

わ
か
ら

な
い

無
回
答

1,566 27.3 25.2 23.5 1.9 2.6 5.5 2.0

今回調査 626 24.0 24.3 19.8 1.9 3.4 5.8 1.4

前回調査 619 22.9 25.0 15.3 2.1 3.2 4.7 0.3

今回調査 855 30.1 26.5 26.9 1.8 1.9 4.7 1.8

前回調査 844 27.3 24.8 15.5 1.8 1.8 4.7 0.9

答えたくない・無回答 今回調査 85 24.7 17.6 16.5 2.4 3.5 11.8 9.4

その他・無回答 前回調査 50 24.0 32.0 14.0 4.0 2.0 2.0 10.0

今回調査 129 21.7 27.1 23.3 0.8 5.4 7.0 1.6

前回調査 109 12.8 27.5 14.7 3.7 0.9 8.3 0.9

今回調査 151 19.9 22.5 23.2 2.6 3.3 3.3 0.7

前回調査 143 18.2 20.3 14.7 3.5 2.8 3.5 0.0

今回調査 189 23.8 22.2 21.2 0.5 3.7 8.5 0.5

前回調査 210 21.0 20.0 16.7 3.3 2.4 1.9 0.0

今回調査 259 30.1 29.3 26.6 2.7 1.2 5.0 0.0

前回調査 237 23.6 24.5 14.8 3.0 2.5 3.0 0.4

今回調査 284 28.5 26.1 22.5 1.8 1.4 3.9 1.8

前回調査 327 24.8 26.6 16.5 0.0 1.8 5.2 1.2

今回調査 318 29.9 22.0 22.3 1.9 2.5 4.7 2.2

前回調査 299 32.8 25.4 13.7 0.7 2.3 6.4 1.3

今回調査 162 35.2 30.9 29.0 1.2 2.5 5.6 6.2

前回調査 139 38.1 30.9 17.3 2.2 5.0 5.8 0.7

答えたくない・無回答 今回調査 74 18.9 17.6 16.2 4.1 2.7 10.8 8.1

無回答 前回調査 49 24.5 30.6 14.3 4.1 0.0 2.0 8.2

60歳代

70歳代

80歳以上

 

  全  体

性

別

男性

女性

年

代
別

18～29歳

30歳代

40歳代

50歳代

年

代
別

18～29歳

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳代

80歳以上

 

  全  体

性
別

男性

女性

【障害のある人の人権が守られるために必要なこと（性別・年代別）】 
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性別でみると、「個人のニーズに合った福祉サービスの充実」は女性（47.1％）が男性

（37.5％）を 9.6 ポイント、「成年後見制度など障害のある人の権利と財産を守る制度の利

用促進」は女性（26.9％）が男性（19.8％）を 7.1 ポイント上回っている。 

性別について前回調査と比較すると、「自立して生活しやすい福祉のまちづくりを推進す

るための生活関連施設等のバリアフリー化を推進」は男性で 6.8 ポイント低くなっており、

「障害の有無にかかわらない交流活動の促進」は女性で 12.6 ポイント、「障害のある人に

対するさまざまな情報提供の充実」は男性で 7.8 ポイント高くなっている。 

 

年代別でみると、「自分らしく働くことのできる就労の場の確保」は 30 歳代で６割台後

半、80 歳以上で「障害のある人のための相談体制の充実強化」は３割台後半、「障害のある

人を支援するボランティアなどの育成」は３割台半ばと、それぞれ他の年代に比べて高く

なっている。 

年代別について前回調査と比較すると、「自立して生活しやすい福祉のまちづくりを推進

するための生活関連施設等のバリアフリー化を推進」は 30 歳代で 10.2 ポイント低くなっ

ており、「障害のある人のための相談体制の充実強化」は 18～29 歳で 17.9 ポイント高くな

っている。 

 

 

  



 

54 
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1.1 
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27.8 

16.3 

10.4 

15.5 
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1.5 
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2.7 
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1.2 

1.7 

1.1 

10.6 

1.7 

0 10 20 30 40

学校の授業で教わった

家族（祖父母、父母、
兄弟姉妹等）から聞いた

テレビ・ラジオ・
新聞・本等で知った

職場の人から聞いた

近所の人から聞いた

学校の友だちから聞いた

同和問題の集会や研修会で知った

 インターネットで知った

親戚の人から聞いた

都道府県や市区町村の
広報紙や冊子等で知った

同和問題は知っているが
きっかけは覚えていない

その他

同和問題を知らない

無回答

(%)

今回調査 【R6.8】(n=1,566)

前回調査 【R1.8】(n=1,513)

内閣府調査【R4.8】(n=1,556)

※前回調査にはない選択肢

←内閣府調査

「友人から聞いた」

問14 あなたが、同和問題について、初めて知ったきっかけは、何ですか。（✓は１つ） 

【同和問題を知ったきっかけ】 
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「学校の授業で教わった」、「家族から聞いた」が２割台後半 

 

同和問題を知ったきっかけについて、「学校の授業で教わった」が 28.5％と最も高く、次

いで「家族（祖父母、父母、兄弟姉妹等）から聞いた」（28.1％）、「同和問題は知っている

がきっかけは覚えていない」（8.7％）となっている。 

前回調査と比較すると、大きな差はみられない。 

内閣府調査と比較すると、「家族（祖父母、父母、兄弟姉妹等）から聞いた」は 11.8 ポ

イント高くなっており、「テレビ・ラジオ・新聞・本等で知った」は 8.9 ポイント低くなっ

ている。  
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(%)

　
件

 
 
数

学
校

の
授
業

で
教

わ
っ

た

家
族
（

祖
父

母
、

父
母
、

兄
弟

姉
妹
等
）

か

ら
聞
い

た 同
和

問
題
は

知
っ

て
い
る

が
き
っ

か
け

は
覚

え
て
い

な
い

テ
レ

ビ
・
ラ

ジ
オ

・
新

聞
・

本
等
で

知
っ

た

職
場

の
人
か

ら
聞

い
た

近
所

の
人
か

ら
聞

い
た

学
校

の
友
だ

ち
か

ら
聞
い

た 同
和

問
題
の

集
会

や
研
修

会
で

知
っ

た

1,566 28.5 28.1 8.7 6.6 3.2 2.7 2.6 2.2

今回調査 626 23.3 30.8 8.5 7.2 4.2 3.5 2.6 2.1

前回調査 619 26.2 27.6 12.9 6.6 4.5 2.1 2.6 3.1

今回調査 855 31.7 27.4 8.7 6.2 2.3 2.1 2.9 2.1

前回調査 844 31.4 30.2 10.7 5.7 1.2 3.1 2.7 2.1

答えたくない・無回答 今回調査 85 35.3 15.3 10.6 5.9 4.7 2.4 0.0 3.5

その他・無回答 前回調査 50 14.0 28.0 8.0 8.0 6.0 0.0 2.0 4.0

今回調査 129 12.4 10.9 5.4 5.4 0.0 0.0 0.8 0.0

前回調査 109 26.6 11.9 7.3 10.1 1.8 0.0 0.9 0.0

今回調査 151 20.5 25.2 5.3 6.6 4.0 0.7 0.0 0.7

前回調査 143 32.2 23.1 7.0 9.8 1.4 0.7 0.7 0.0

今回調査 189 43.4 22.8 6.3 7.9 2.6 0.0 1.6 0.5

前回調査 210 47.6 24.8 8.1 2.9 1.4 0.5 3.8 1.4

今回調査 259 48.6 22.8 8.1 6.2 0.8 0.4 3.1 1.9

前回調査 237 47.7 26.6 6.8 5.1 3.0 0.0 3.4 1.7

今回調査 284 38.0 36.6 6.7 5.6 3.2 1.4 2.1 1.4

前回調査 327 30.6 35.5 10.1 4.3 2.4 0.9 2.1 3.4

今回調査 318 15.1 35.5 13.2 6.3 5.3 6.9 4.7 3.5

前回調査 299 10.0 34.8 18.7 7.7 4.0 8.4 2.7 3.3

今回調査 162 8.0 33.3 12.3 8.6 4.3 7.4 4.9 5.6

前回調査 139 5.0 33.8 20.1 6.5 2.9 6.5 4.3 6.5

答えたくない・無回答 今回調査 74 31.1 20.3 9.5 6.8 5.4 2.7 0.0 4.1

無回答 前回調査 49 18.4 24.5 12.2 8.2 6.1 0.0 2.0 4.1

　
件
 

 
数

🈟
イ
ン

タ
ー

ネ
ッ

ト

で

知
っ

た

親
戚
の

人
か

ら
聞
い

た

都
道
府

県
や

市
区
町

村
の

広
報
紙

や
冊

子
等
で

知
っ

た そ
の
他

同
和
問

題
を

知
ら
な

い

無
回
答

1,566 1.7 1.1 0.8 0.5 11.8 1.5

今回調査 626 2.6 1.3 1.0 0.2 12.3 0.6

前回調査 619 - 0.8 1.5 0.8 9.9 1.5

今回調査 855 1.1 1.2 0.7 0.7 11.5 1.5

前回調査 844 - 1.2 0.6 0.6 9.4 1.2

答えたくない・無回答 今回調査 85 1.2 0.0 0.0 1.2 11.8 8.2

その他・無回答 前回調査 50 - 4.0 4.0 2.0 12.0 8.0

今回調査 129 7.0 0.0 0.0 0.8 56.6 0.8

前回調査 109 - 0.9 0.0 0.9 39.4 0.0

今回調査 151 7.9 0.0 0.0 0.0 28.5 0.7

前回調査 143 - 0.0 0.0 0.0 23.8 1.4

今回調査 189 1.1 1.1 0.5 0.0 12.2 0.0

前回調査 210 - 0.0 0.0 1.4 7.6 0.5

今回調査 259 0.8 1.2 0.8 0.4 4.6 0.4

前回調査 237 - 0.8 0.8 0.4 3.8 0.0

今回調査 284 - 1.1 0.4 0.4 2.5 0.7

前回調査 327 - 1.2 2.1 0.9 4.6 1.8

今回調査 318 - 2.2 1.6 0.3 2.8 2.5

前回調査 299 - 1.7 1.7 0.3 4.7 2.0

今回調査 162 - 1.9 1.9 1.9 6.2 3.7

前回調査 139 - 2.2 0.0 1.4 7.2 3.6

答えたくない・無回答 今回調査 74 1.4 0.0 0.0 1.4 10.8 6.8

無回答 前回調査 49 - 4.1 4.1 0.0 10.2 6.1

性

別

男性

女性

 

  全  体

年

代
別

18～29歳

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳代

80歳以上

60歳代

70歳代

80歳以上

 

  全  体

性
別

男性

女性

年
代

別

18～29歳

30歳代

40歳代

50歳代

【同和問題を知ったきっかけ（性別・年代別）】 
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性別でみると、「学校の授業で教わった」は女性（31.7％）が男性（23.3％）を 8.4 ポイ

ント上回っている。 

性別について前回調査と比較すると、大きな差はみられない。 

 

年代別でみると、「学校の授業で教わった」は 40 歳代・50 歳代で４割台、60 歳代で３割

台後半と他の年代に比べて高くなっている。 

年代別について前回調査と比較すると、「学校の授業で教わった」は 18～29 歳で 14.2 ポ

イント低くなっており、60 歳代で 7.4 ポイント高くなっている。 
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49.1 

31.0 

28.3 

14.4 

10.5 

6.2 

1.3 

20.8 

7.4 

3.0 

54.6 

33.9 

21.7 

15.3 

8.8 

3.4 

2.5 

14.4 

14.3 

1.4 

40.4 

24.3 

32.3 

27.5 

14.9 

12.5 

1.6 

24.3 

5.5 

0 20 40 60

交際や結婚問題での周囲の反対

身元調査

差別的な言動

就職・職場での不利な扱い

インターネットを利用した
差別的な情報の掲載

差別的な落書

その他

特にない

わからない

無回答

(%)

今回調査 【R6.8】(n=1,357)

前回調査 【R1.8】(n=1,344)

内閣府調査【R4.8】(n=1,364)

※内閣府調査にはない選択肢

↑前回調査

「結婚問題での周囲の反対」

（問 14で「１～12」と答えた方にお聞きします。） 

問14-１ あなたが、同和問題に関する事柄で、直接、体験したことや、身の回りで見聞きした

ことで、現在、人権問題だと思うことはどのようなことですか。（✓はいくつでも） 

【同和問題に関する人権問題だと思う事柄】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

「交際や結婚問題での周囲の反対」が約５割 

 

質問を前回調査の「あなたは、同和問題に関し、現在、どのような人権問題が起きてい

ると思いますか。あなたが、見たり、聞いたり、体験したりしたことを次の中からあげて

ください。（✓はいくつでも）」から変更している。 

同和問題に関する人権問題だと思う事柄について、「交際や結婚問題での周囲の反対」が

49.1％と最も高く、次いで「身元調査」（31.0％）、「差別的な言動」（28.3％）となってい

る。 

前回調査と比較すると、「差別的な言動」は 6.6 ポイント高くなっている。 
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内閣府調査と比較すると、「交際や結婚問題での周囲の反対」は 8.7 ポイント、「身元調

査」は 6.7 ポイント高くなっており、「就職・職場での不利な扱い」は 13.1 ポイント、「差

別的な落書」は 6.3 ポイント低くなっている。 
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(%)

　

件

 

 

数

交

際

や

結

婚

問

題

で

の

周

囲

の

反

対

身

元

調

査

差

別

的

な

言

動

就

職

・

職

場

で

の

不

利

な

扱

い イ

ン

タ
ー

ネ
ッ

ト

を

利

用

し

た

差

別

的

な

情

報

の

掲

載

差

別

的

な

落

書

そ

の

他

特

に

な

い

1,357 49.1 31.0 28.3 14.4 10.5 6.2 1.3 20.8

今回調査 545 45.1 27.9 28.8 16.5 11.4 7.0 1.5 22.6

前回調査 549 51.7 34.4 23.1 17.3 12.4 3.8 3.3 16.6

今回調査 744 52.4 33.7 28.1 13.2 9.3 5.8 1.1 19.2

前回調査 755 57.1 33.8 20.5 13.8 6.4 3.2 1.6 12.3

答えたくない・無回答 今回調査 68 44.1 25.0 26.5 11.8 16.2 4.4 2.9 23.5

その他・無回答 前回調査 40 47.5 27.5 25.0 15.0 5.0 2.5 7.5 25.0

今回調査 55 25.5 12.7 30.9 18.2 25.5 16.4 0.0 25.5

前回調査 66 47.0 21.2 33.3 30.3 12.1 4.5 0.0 12.1

今回調査 107 43.0 18.7 38.3 16.8 13.1 5.6 0.9 25.2

前回調査 107 48.6 23.4 30.8 18.7 15.9 2.8 0.9 11.2

今回調査 166 43.4 24.7 31.3 12.7 12.7 6.0 1.8 25.3

前回調査 193 58.5 37.3 21.8 16.6 14.5 3.6 2.6 11.9

今回調査 246 50.0 31.7 27.6 16.3 12.6 5.3 1.6 24.0

前回調査 228 58.3 40.4 27.6 16.2 11.0 4.8 2.6 13.2

今回調査 275 54.2 35.3 28.7 14.9 9.1 6.5 1.5 19.3

前回調査 306 61.4 38.6 18.6 16.3 6.2 4.2 2.6 12.1

今回調査 301 53.5 37.5 26.6 13.0 6.3 6.3 0.7 16.6

前回調査 279 48.7 30.5 17.9 9.0 5.7 1.8 2.5 19.7

今回調査 146 51.4 34.9 21.9 13.7 6.8 4.8 1.4 15.8

前回調査 124 51.6 32.3 13.7 12.1 3.2 3.2 2.4 12.9

答えたくない・無回答 今回調査 61 42.6 21.3 24.6 11.5 13.1 3.3 3.3 23.0

無回答 前回調査 41 41.5 22.0 19.5 14.6 2.4 0.0 7.3 31.7

　

件

 

 

数

わ

か

ら

な

い

無

回

答

1,357 7.4 3.0

今回調査 545 7.3 2.4

前回調査 549 11.5 1.1

今回調査 744 7.1 3.4

前回調査 755 16.7 1.6

答えたくない・無回答 今回調査 68 10.3 4.4

その他・無回答 前回調査 40 7.5 2.5

今回調査 55 16.4 3.6

前回調査 66 16.7 0.0

今回調査 107 8.4 0.0

前回調査 107 23.4 0.0

今回調査 166 8.4 0.6

前回調査 193 15.5 1.6

今回調査 246 7.3 0.8

前回調査 228 11.4 0.9

今回調査 275 5.1 2.2

前回調査 306 10.5 1.0

今回調査 301 5.3 4.7

前回調査 279 16.1 1.8

今回調査 146 6.8 9.6

前回調査 124 16.9 4.0

答えたくない・無回答 今回調査 61 16.4 3.3

無回答 前回調査 41 4.9 2.4

性

別

男性

女性

 

  全  体

年

代

別

18～29歳

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳代

80歳以上

60歳代

70歳代

80歳以上

 

  全  体

性

別

男性

女性

年

代

別

18～29歳

30歳代

40歳代

50歳代

【同和問題に関する人権問題だと思う事柄（性別・年代別）】 
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性別でみると、「交際や結婚問題での周囲の反対」は女性（52.4％）が男性（45.1％）を

7.3 ポイント、「身元調査」は女性（33.7％）が男性（27.9％）を 5.8 ポイント上回ってい

る。 

性別について前回調査と比較すると、「身元調査」は男性で 6.5 ポイント低くなっており、

「差別的な言動」は男性で 5.7 ポイント、女性で 7.6 ポイント高くなっている。 

 

年代別でみると、「差別的な言動」は 30 歳代で３割台後半、「インターネットを利用した

差別的な情報の掲載」は 18～29 歳で２割台半ばと、それぞれ他の年代に比べて高くなって

いる。 

年代別について前回調査と比較すると、「身元調査」は 40 歳代で 12.6 ポイント低くなっ

ており、「インターネットを利用した差別的な情報の掲載」は 18～29 歳で 13.4 ポイント高

くなっている。 
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30.6 

29.5 

22.4 

20.3 

18.3 

17.7 

9.7 

2.7 

4.4 

13.4 

4.2 

24.6 

32.3 

27.8 

15.0 

17.7 

17.4 

6.4 

4.4 

3.4 

11.2 

3.2 

0 10 20 30 40

えせ同和行為を排除する

人権教育・啓発広報活動を
推進する

特別なことをする必要はなく
自然に無くなっていくのを待つ

関係者が自立して
生活しやすい環境をつくる

県民の利用しやすい
人権相談支援体制を充実する

人権問題について、自由な
意見交換ができる環境をつくる

インターネットの利用等に
かかわる規制をする

その他

特にない

わからない

無回答

(%)

今回調査【R6.8】(n=1,357)

前回調査【R1.8】(n=1,344)

（問 14で「１～12」と答えた方にお聞きします。） 

問14-２ 同和問題の解決のためには、どのようなことが必要だと思いますか。 

（✓はいくつでも） 

【同和問題を解決するために必要なこと】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

「えせ同和行為を排除する」、「人権教育・啓発広報活動を推進する」が約３割 

 

質問の回答数について、前回調査では「✔は３つまで」だったが、今回調査では「✔はい

くつでも」に変更している。 

同和問題を解決するために必要なことについて、「えせ同和行為を排除する」が 30.6％と

最も高く、次いで「人権教育・啓発広報活動を推進する」（29.5％）、「特別なことをする必

要はなく自然に無くなっていくのを待つ」（22.4％）となっている。 

前回調査と比較すると、「えせ同和行為を排除する」は 6.0 ポイント、「関係者が自立し

て生活しやすい環境をつくる」は 5.3 ポイント高くなっており、「特別なことをする必要は

なく自然に無くなっていくのを待つ」は 5.4 ポイント低くなっている。 
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(%)

　
件

 
 
数

え
せ

同
和
行

為
を

排
除
す

る 人
権

教
育
・

啓
発

広
報
活

動
を

推
進
す

る

特
別

な
こ
と

を
す

る
必
要

は
な

く
自
然

に
無

く
な
っ

て
い

く
の
を

待
つ

関
係

者
が
自

立
し

て
生
活

し
や

す
い
環

境
を

つ
く
る

県
民

の
利
用

し
や

す
い
人

権
相

談
支
援

体
制

を
充
実

す
る

人
権

問
題
に

つ
い

て
、

自

由
な

意
見
交

換
が

で
き
る

環
境

を
つ
く

る

イ
ン

タ
ー

ネ
ッ

ト

の
利
用

等
に

か
か
わ

る
規

制
を
す

る そ
の

他

1,357 30.6 29.5 22.4 20.3 18.3 17.7 9.7 2.7

今回調査 545 32.8 32.1 22.2 19.4 18.7 18.3 9.5 2.6

前回調査 549 33.3 32.8 29.0 14.0 15.3 17.7 6.7 4.2

今回調査 744 28.8 28.1 22.3 21.4 18.5 17.5 9.9 2.4

前回調査 755 19.2 31.8 26.8 15.2 19.2 17.1 6.1 4.5

答えたくない・無回答 今回調査 68 32.4 23.5 25.0 16.2 11.8 14.7 7.4 5.9

その他・無回答 前回調査 40 7.5 35.0 30.0 25.0 22.5 20.0 7.5 5.0

今回調査 55 32.7 27.3 21.8 29.1 23.6 16.4 5.5 0.0

前回調査 66 21.2 28.8 18.2 19.7 15.2 18.2 6.1 4.5

今回調査 107 33.6 28.0 15.0 22.4 16.8 17.8 10.3 2.8

前回調査 107 23.4 28.0 22.4 15.9 13.1 13.1 7.5 9.3

今回調査 166 31.9 31.3 15.7 28.3 16.9 12.7 7.2 4.2

前回調査 193 28.0 31.1 21.8 17.1 15.5 11.9 7.3 5.2

今回調査 246 37.0 34.1 19.9 23.2 20.3 19.1 12.2 2.8

前回調査 228 29.4 29.8 28.9 14.0 23.2 12.3 6.1 5.3

今回調査 275 33.5 33.8 17.8 20.7 23.3 19.3 13.1 3.3

前回調査 306 28.4 38.9 26.5 13.4 15.0 17.0 6.5 3.3

今回調査 301 23.9 26.2 30.6 15.3 14.6 16.6 6.6 2.0

前回調査 279 20.8 29.7 35.8 14.7 19.4 25.4 5.4 2.5

今回調査 146 24.0 21.9 30.1 15.8 17.8 21.9 10.3 0.0

前回調査 124 17.7 34.7 30.6 12.1 18.5 21.8 6.5 3.2

答えたくない・無回答 今回調査 61 29.5 24.6 26.2 9.8 8.2 14.8 6.6 6.6

無回答 前回調査 41 9.8 29.3 24.4 24.4 19.5 17.1 7.3 7.3

　
件
 

 
数

特
に
な

い

わ
か
ら

な
い

無
回
答

1,357 4.4 13.4 4.2

今回調査 545 5.5 10.3 2.4

前回調査 549 3.8 9.1 2.4

今回調査 744 3.6 14.5 5.2

前回調査 755 3.0 12.8 3.6

答えたくない・無回答 今回調査 68 4.4 26.5 7.4

その他・無回答 前回調査 40 5.0 10.0 7.5

今回調査 55 3.6 18.2 1.8

前回調査 66 3.0 10.6 1.5

今回調査 107 5.6 19.6 0.9

前回調査 107 0.9 17.8 0.0

今回調査 166 4.2 13.9 3.0

前回調査 193 1.6 14.5 2.6

今回調査 246 3.3 11.4 2.4

前回調査 228 3.5 11.0 2.2

今回調査 275 5.1 12.0 3.6

前回調査 306 3.6 11.4 2.3

今回調査 301 3.0 12.3 5.3

前回調査 279 3.9 7.9 4.3

今回調査 146 8.2 7.5 9.6

前回調査 124 6.5 7.3 8.1

答えたくない・無回答 今回調査 61 3.3 31.1 6.6

無回答 前回調査 41 4.9 14.6 7.3

性

別

男性

女性

 

  全  体

年

代
別

18～29歳

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳代

80歳以上

60歳代

70歳代

80歳以上

 

  全  体

性
別

男性

女性

年
代

別

18～29歳

30歳代

40歳代

50歳代

【同和問題を解決するために必要なこと（性別・年代別）】 
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性別でみると、大きな差はみられない。 

性別について前回調査と比較すると、「えせ同和行為を排除する」は女性で 9.6 ポイント、

「関係者が自立して生活しやすい環境をつくる」は男性で 5.4 ポイント高くなっており、

「特別なことをする必要はなく自然に無くなっていくのを待つ」は男性で 6.8 ポイント低

くなっている。 

 

年代別でみると、「特別なことをする必要はなく自然に無くなっていくのを待つ」は 70

歳代・80歳以上で約３割、「関係者が自立して生活しやすい環境をつくる」は 18～29 歳・

40 歳代で２割台後半と、それぞれ他の年代に比べて高くなっている。 

年代別について前回調査と比較すると、「えせ同和行為を排除する」は 18～29 歳で 11.5

ポイント高くなっており、「人権教育・啓発広報活動を推進する」は 80歳以上で 12.8 ポイ

ント低くなっている。 
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19.8 

18.8 

17.2 

13.8 

12.7 

10.4 

9.8 

4.4 

1.3 

35.6 

13.5 

4.6 

16.3 

26.6 

26.2 

13.6 

12.7 

14.6 

15.1 

3.4 

1.5 

18.7 

22.9 

2.8 

19.5 

22.1 

27.8 

19.1 

18.8 

12.3 

12.5 

5.1 

2.2 

38.3 

1.5 

0 10 20 30 40 50
(%)

今回調査 【R6.8】(n=1,566)

前回調査 【R1.8】(n=1,513)

内閣府調査【R4.8】(n=1,556)

差別的な言動

就職・職場での不利な扱い

風習や習慣等の違いが
受け入れられないこと

職場・学校等での
嫌がらせやいじめ

じろじろ見られたり、
避けられたりすること

交際や結婚問題での周囲の反対

アパート等への入居の拒否

宿泊施設・店舗等への入店や
施設利用の拒否

その他

特にない

わからない

無回答

※内閣府調査にはない選択肢

←内閣府調査

「差別的な言葉を言われること」

←前回調査

「結婚問題での周囲の反対」

問15 あなたが、在住外国人に関する事柄で、直接、体験したことや、身の回りで見聞きした

ことで、現在、人権問題だと思うことはどのようなことですか。（✓はいくつでも） 

【在住外国人に関する人権問題だと思う事柄】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

「差別的な言動」、「就職・職場での不利な扱い」が約２割 

 

質問を前回調査の「あなたは、在住外国人に関し、現在、どのような人権問題が起きて

いると思いますか。あなたが、見たり、聞いたり、体験したりしたことを次の中からあげ

てください。（✓はいくつでも）」から変更している。 
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在住外国人に関する人権問題だと思う事柄について、「差別的な言動」が 19.8％と高く、

次いで「就職・職場での不利な扱い」（18.8％）、「風習や習慣等の違いが受け入れられない

こと」（17.2％）となっている。また、「特にない」は 35.6％となっている。 

前回調査と比較すると、「就職・職場での不利な扱い」は 7.8 ポイント、「風習や習慣等

の違いが受け入れられないこと」は 9.0 ポイント、「アパート等への入居の拒否」は 5.3 ポ

イント低くなっている。 

内閣府調査と比較すると、「風習や習慣等の違いが受け入れられないこと」は 10.6 ポイ

ント、「職場・学校等での嫌がらせやいじめ」は 5.3 ポイント、「じろじろ見られたり、避

けられたりすること」は 6.1 ポイント低くなっている。 
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(%)

　

件

 

 

数

差

別

的

な

言

動

就

職

・

職

場

で

の

不

利

な

扱

い 風

習

や

習

慣

等

の

違

い

が

受

け

入

れ

ら

れ

な

い

こ

と

職

場

・

学

校

等

で

の

嫌

が

ら

せ

や

い

じ

め

じ

ろ

じ

ろ

見

ら

れ

た

り
、

避

け

ら

れ

た

り

す

る

こ

と

交

際

や

結

婚

問

題

で

の

周

囲

の

反

対

ア

パ
ー

ト

等

へ

の

入

居

の

拒

否 宿

泊

施

設

・

店

舗

等

へ

の

入

店

や

施

設

利

用

の

拒

否

1,566 19.8 18.8 17.2 13.8 12.7 10.4 9.8 4.4

今回調査 626 19.6 17.1 16.0 13.4 11.7 11.3 9.7 3.5

前回調査 619 17.0 28.4 28.9 13.4 12.0 15.0 16.2 3.4

今回調査 855 20.8 20.4 18.5 14.4 13.5 9.6 9.6 4.8

前回調査 844 16.2 25.4 24.9 13.9 13.6 14.8 14.1 3.4

答えたくない・無回答 今回調査 85 10.6 16.5 14.1 10.6 12.9 11.8 11.8 7.1

その他・無回答 前回調査 50 8.0 24.0 14.0 12.0 6.0 6.0 20.0 2.0

今回調査 129 23.3 20.2 25.6 14.7 19.4 4.7 7.0 4.7

前回調査 109 29.4 25.7 44.0 16.5 21.1 11.9 6.4 4.6

今回調査 151 26.5 18.5 22.5 17.9 16.6 9.9 9.9 5.3

前回調査 143 22.4 33.6 30.1 14.0 13.3 12.6 14.0 6.3

今回調査 189 20.6 23.8 15.3 15.9 11.1 9.5 9.5 2.6

前回調査 210 18.6 28.1 27.1 17.6 13.8 14.3 17.6 4.3

今回調査 259 20.8 23.2 17.4 16.2 13.5 8.5 11.6 5.8

前回調査 237 21.5 31.2 28.7 17.3 12.2 14.3 18.6 3.4

今回調査 284 22.5 18.0 18.3 17.6 15.1 12.0 11.6 3.9

前回調査 327 13.1 27.8 25.4 14.7 14.1 16.5 19.0 2.8

今回調査 318 15.1 17.0 14.2 7.5 7.2 11.6 7.9 3.1

前回調査 299 10.7 19.7 22.4 7.7 10.7 17.1 10.4 2.3

今回調査 162 16.7 10.5 12.3 9.9 11.1 12.3 9.3 5.6

前回調査 139 9.4 21.6 16.5 8.6 7.2 12.9 12.9 2.2

答えたくない・無回答 今回調査 74 10.8 18.9 16.2 10.8 12.2 14.9 10.8 6.8

無回答 前回調査 49 8.2 26.5 14.3 14.3 8.2 6.1 20.4 2.0

　

件

 

 

数

そ

の

他

特

に

な

い

わ

か

ら

な

い

無

回

答

1,566 1.3 35.6 13.5 4.6

今回調査 626 1.3 38.8 11.5 3.5

前回調査 619 1.8 21.5 16.8 1.8

今回調査 855 1.2 33.7 13.9 4.9

前回調査 844 1.1 16.6 26.9 3.3

答えたくない・無回答 今回調査 85 2.4 30.6 23.5 9.4

その他・無回答 前回調査 50 4.0 20.0 32.0 6.0

今回調査 129 1.6 34.1 13.2 1.6

前回調査 109 0.9 11.9 19.3 0.9

今回調査 151 0.7 26.5 16.6 2.0

前回調査 143 0.7 19.6 18.2 0.0

今回調査 189 2.1 34.9 13.2 1.6

前回調査 210 1.4 18.1 20.0 1.0

今回調査 259 1.5 35.9 12.7 1.5

前回調査 237 3.0 15.6 20.3 1.7

今回調査 284 1.1 35.9 11.3 3.5

前回調査 327 0.9 21.1 19.0 3.7

今回調査 318 0.3 39.9 13.2 8.2

前回調査 299 1.0 21.7 28.8 3.7

今回調査 162 1.9 40.7 13.0 10.5

前回調査 139 1.4 16.5 33.8 6.5

答えたくない・無回答 今回調査 74 2.7 25.7 21.6 9.5

無回答 前回調査 49 4.1 20.4 30.6 6.1

性

別

男性

女性

 

  全  体

年

代

別

18～29歳

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳代

80歳以上

60歳代

70歳代

80歳以上

 

  全  体

性

別

男性

女性

年

代

別

18～29歳

30歳代

40歳代

50歳代

【在住外国人に関する人権問題だと思う事柄（性別・年代別）】 
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性別でみると、大きな差はみられない。 

性別について前回調査と比較すると、「風習や習慣等の違いが受け入れられないこと」は

男性で 12.9 ポイント、女性で 6.4 ポイント低くなっている。 

 

年代別でみると、「差別的な言動」は 30 歳代で２割台後半、「風習や習慣等の違いが受け

入れられないこと」は 18～29 歳・30 歳代で２割台と、それぞれ他の年代に比べて高くなっ

ている。 

年代別について前回調査と比較すると、「差別的な言動」は 60 歳代で 9.4 ポイント高く

なっており、「風習や習慣等の違いが受け入れられないこと」は 18～29 歳で 18.4 ポイント

低くなっている。 
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36.0 

35.8 

33.6 

29.8 

29.2 

13.3 

2.6 

11.2 

12.4 

3.6 

31.3 

32.0 

36.7 

31.8 

25.4 

10.3 

2.2 

7.7 

13.9 

2.2 

0 10 20 30 40

在住外国人の積極的な登用・
雇用や労働条件の向上

在住外国人に対する
日本人の理解促進

在住外国人のための日本語学習機会の
増大や在住外国人の子どもに対する

教育の充実

在住外国人向けの相談体制の充実

多言語による生活情報提供の充実

在住外国人の意見を
行政に反映する機会の充実

その他

特にない

わからない

無回答

(%)

今回調査【R6.8】(n=1,566)

前回調査【R1.8】(n=1,513)

問16 在住外国人の人権が守られるためには、どのようなことが必要だと思いますか。 

（✓はいくつでも） 

【在住外国人の人権が守られるために必要なこと】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

「在住外国人の積極的な登用・雇用や労働条件の向上」が３割台後半 

 

質問の回答数について、前回調査では「✔は３つまで」だったが、今回調査では「✔はい

くつでも」に変更している。 

在住外国人の人権が守られるために必要なことについて、「在住外国人の積極的な登用・

雇用や労働条件の向上」が 36.0％と最も高く、次いで「在住外国人に対する日本人の理解

促進」（35.8％）、「在住外国人のための日本語学習機会の増大や在住外国人の子どもに対す

る教育の充実」（33.6％）となっている。 

前回調査と比較すると、大きな差はみられない。 
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(%)
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や
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教

育

の
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実
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の
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体
制

の
充
実
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語
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報

提
供

の
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実

在
住

外
国
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の
意

見
を
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政
に

反
映
す

る
機

会
の
充

実 そ
の

他

特
に

な
い

1,566 36.0 35.8 33.6 29.8 29.2 13.3 2.6 11.2

今回調査 626 36.6 33.5 34.8 28.3 26.8 13.4 3.4 13.7

前回調査 619 30.4 34.1 36.3 32.1 24.1 12.1 2.3 10.8

今回調査 855 36.5 37.1 33.5 31.3 31.6 13.5 2.0 9.8

前回調査 844 32.2 30.5 37.0 32.0 26.8 9.1 2.1 5.6

答えたくない・無回答 今回調査 85 25.9 38.8 25.9 25.9 23.5 11.8 2.4 5.9

その他・無回答 前回調査 50 26.0 32.0 36.0 24.0 20.0 8.0 2.0 6.0

今回調査 129 28.7 33.3 32.6 27.9 34.9 11.6 2.3 14.0

前回調査 109 32.1 35.8 31.2 25.7 33.0 11.0 1.8 2.8

今回調査 151 33.8 30.5 36.4 24.5 41.1 10.6 2.6 11.3

前回調査 143 30.8 32.9 32.2 39.9 30.8 9.8 2.1 8.4

今回調査 189 34.4 30.2 30.2 27.0 30.7 13.2 3.7 13.2

前回調査 210 33.8 32.9 34.8 26.2 23.3 5.2 4.3 9.0

今回調査 259 43.6 40.2 39.4 31.3 31.7 14.3 5.0 9.7

前回調査 237 34.2 30.0 35.9 37.1 27.8 8.9 3.0 6.8

今回調査 284 42.6 45.1 30.3 34.5 29.9 14.1 2.1 9.9

前回調査 327 34.6 30.6 38.8 35.8 26.6 11.0 1.5 6.7

今回調査 318 32.4 30.8 34.9 30.2 23.3 15.4 0.9 11.0

前回調査 299 27.8 32.8 41.5 28.1 23.4 11.4 1.3 9.0

今回調査 162 32.7 33.3 32.7 29.6 22.8 10.5 1.2 14.8

前回調査 139 23.7 30.2 34.5 29.5 15.8 16.5 0.7 10.8

答えたくない・無回答 今回調査 74 27.0 40.5 27.0 27.0 20.3 13.5 2.7 4.1

無回答 前回調査 49 26.5 36.7 36.7 22.4 22.4 10.2 4.1 6.1

　
件
 

 
数

わ
か
ら

な
い

無
回
答

1,566 12.4 3.6

今回調査 626 10.7 2.4

前回調査 619 11.0 1.3

今回調査 855 12.4 3.7

前回調査 844 16.2 2.0

答えたくない・無回答 今回調査 85 24.7 11.8

その他・無回答 前回調査 50 12.0 16.0

今回調査 129 13.2 0.8

前回調査 109 18.3 0.0

今回調査 151 13.9 0.0

前回調査 143 11.9 0.0

今回調査 189 10.6 1.1

前回調査 210 11.4 0.5

今回調査 259 10.0 2.7

前回調査 237 10.1 0.8

今回調査 284 7.7 2.8

前回調査 327 14.7 1.5

今回調査 318 14.8 5.0

前回調査 299 14.4 4.0

今回調査 162 14.8 9.9

前回調査 139 21.6 5.0

答えたくない・無回答 今回調査 74 23.0 9.5

無回答 前回調査 49 10.2 12.2

60歳代

70歳代

80歳以上

 

  全  体

性
別

男性

女性

年
代

別

18～29歳

30歳代

40歳代

50歳代

年

代
別

18～29歳

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳代

80歳以上

 

  全  体

性

別

男性

女性

【在住外国人の人権が守られるために必要なこと（性別・年代別）】 
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性別でみると、大きな差はみられない。 

性別について前回調査と比較すると、「在住外国人の積極的な登用・雇用や労働条件の向

上」は男性で 6.2 ポイント、「在住外国人に対する日本人の理解促進」は女性で 6.6 ポイン

ト高くなっている。 

 

年代別でみると、「在住外国人に対する日本人の理解促進」は 60 歳代で４割台半ば、「多

言語による生活情報提供の充実」は 30 歳代で４割台前半と、それぞれ他の年代に比べて高

くなっている。 

年代別について前回調査と比較すると、「在住外国人に対する日本人の理解促進」は 60

歳代で 14.5 ポイント高くなっており、「在住外国人向けの相談体制の充実」は 30 歳代で

15.4 ポイント低くなっている。 
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45.3 

42.9 

69.3 

52.6 

55.2 

29.4 

2.0 

1.9 

1.3 

知っている 知らない
※内閣府調査「見聞きしたことがない」

無回答

※内閣府調査：「知っている」の数値は、合計から「見聞きしたことがない」と「無回答」を除いて算出

今回調査 【R6.8】(n=1,566)

前回調査 【R1.8】(n=1,513)

内閣府調査【R4.8】(n=1,556)

(%)
0 20 40 60 80 100

問17 あなたは、ヘイトスピーチを伴うデモ、集会、街宣活動、インターネット上の書き込み等

を知っていますか。（✓は１つ） 

【ヘイトスピーチを伴う活動の認知度】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

「知らない」が５割台前半 

 

質問を前回調査の「あなたは、ヘイトスピーチを伴うデモ、集会、街宣活動等を知って

いますか。（✓は１つ）」から変更している。 

ヘイトスピーチを伴う活動の認知度について、「知っている」は 45.3％、「知らない」は

52.6％となっている。 

前回調査と比較すると、大きな差はみられない。 

※内閣府調査では、「知っている」、「知らない」の２択ではないためコメントは記載しな

い。 
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52.2 

53.3 

40.1 

35.4 

47.1 

40.0 

45.0 

44.0 

40.4 

42.0 

48.7 

46.7 

48.3 

47.7 

48.6 

48.0 

44.3 

39.1 

35.8 

24.5 

50.0 

44.9 

46.3 

44.7 

58.1 

62.6 

43.5 

60.0 

54.3 

56.0 

58.3 

58.0 

50.8 

52.9 

51.4 

51.5 

50.4 

51.1 

52.5 

57.2 

59.3 

66.9 

41.9 

55.1 

1.4 

1.9 

1.8 

2.0 

9.4 

0.0 

0.8 

0.0 

1.3 

0.0 

0.5 

0.5 

0.4 

0.8 

1.1 

0.9 

3.1 

3.7 

4.9 

8.6 

8.1 

0.0 

知っている 知らない 無回答

男性 今回調査【R6.8】(n=626)

前回調査【R1.8】(n=619)

女性 今回調査【R6.8】(n=855)

前回調査【R1.8】(n=844)

今回調査【R6.8】 (n=85)

前回調査【R1.8】 (n=50)

18～29歳 今回調査【R6.8】(n=129)

前回調査【R1.8】(n=109)

30歳代 今回調査【R6.8】(n=151)

前回調査【R1.8】(n=143)

40歳代 今回調査【R6.8】(n=189)

前回調査【R1.8】(n=210)

50歳代 今回調査【R6.8】(n=259)

前回調査【R1.8】(n=237)

60歳代 今回調査【R6.8】(n=284)

前回調査【R1.8】(n=327)

70歳代 今回調査【R6.8】(n=318)

前回調査【R1.8】(n=299)

80歳以上 今回調査【R6.8】(n=162)

前回調査【R1.8】(n=139)

今回調査【R6.8】 (n=74)

無回答 前回調査【R1.8】 (n=49)

(%)
0 20 40 60 80 100

答えたくない

・無回答

その他・

無回答

答えたくない

・無回答

【ヘイトスピーチを伴う活動の認知度（性別・年代別）】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

性別でみると、「知っている」は男性（52.2％）が女性（40.1％）を 12.1 ポイント上回

っている。 

性別について前回調査と比較すると、大きな差はみられない。 
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年代別でみると、「知らない」は 30歳代・80 歳以上で約６割と他の年代に比べて高くな

っている。 

年代別について前回調査と比較すると、「知っている」は 70歳代で 5.2 ポイント、80 歳

以上で 11.3 ポイント高くなっている。 
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82.4 

20.3 

17.6 

4.2 

3.9 

0.4 

2.8 

4.5 

86.6 

25.9 

7.9 

3.5 

3.7 

0.9 

0.5 

0.6 

56.2 

15.4 

13.7 

3.3 

4.2 

1.1 

1.3 

0 20 40 60 80 100

テレビ・ラジオや新聞、
インターネット等の報道で

見たり聞いたりしたことがある

インターネット上の書き込みを
直接見たことがある

デモや集会、街宣活動などで
直接見たり聞いたりしたことがある

ポスターや冊子などで
見たことがある

家族、友だち等から
聞いたことがある

その他

わからない

無回答

(%)

今回調査 【R6.8】(n=710)

前回調査 【R1.8】(n=649)

内閣府調査【R4.8】(n=1,556)

※内閣府調査にはない選択肢

↑前回調査

「テレビ・ラジオや新聞などの

報道で見たり聞いたりしたことがある」

←前回調査

「デモ等の様子を

インターネットなどで見たことがある」

←前回調査「直接見たり聞いたりしたことがある」

（問 17で「知っている」と答えた方にお聞きします。） 

問17-１ あなたは、そのようなデモ等をどのようにして知りましたか。（✓はいくつでも） 

【ヘイトスピーチを伴う活動を知ったきっかけ】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

「テレビ・ラジオや新聞、インターネット等の報道で 

見たり聞いたりしたことがある」が８割台前半 

 

ヘイトスピーチを伴う活動を知ったきっかけについて、「テレビ・ラジオや新聞、インタ

ーネット等の報道で見たり聞いたりしたことがある」が 82.4％と最も高く、次いで「イン

ターネット上の書き込みを直接見たことがある」（20.3％）、「デモや集会、街宣活動などで

直接見たり聞いたりしたことがある」（17.6％）となっている。 

前回調査と比較すると、「デモや集会、街宣活動などで直接見たり聞いたりしたことがあ

る」は 9.7 ポイント高くなっている。 

内閣府調査と比較すると、「テレビ・ラジオや新聞、インターネット等の報道で見たり聞

いたりしたことがある」は 26.2 ポイント高くなっている。  
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(%)
　
件
 
 
数

テ

レ

ビ

・

ラ

ジ

オ

や

新

聞
、

イ

ン

タ
ー

ネ
ッ

ト

等

の

報

道

で

見

た

り

聞

い

た

り

し

た

こ

と

が

あ

る

イ
ン
タ
ー

ネ
ッ

ト
上
の
書

き
込
み
を
直
接
見
た
こ
と

が
あ
る

デ
モ
や
集
会
、

街
宣
活
動

な
ど
で
直
接
見
た
り
聞
い

た
り
し
た
こ
と
が
あ
る

ポ
ス
タ
ー

や
冊
子
な
ど
で

見
た
こ
と
が
あ
る

家
族
、

友
だ
ち
等
か
ら
聞

い
た
こ
と
が
あ
る

そ
の
他

わ
か
ら
な
い

無
回
答

710 82.4 20.3 17.6 4.2 3.9 0.4 2.8 4.5

今回調査 327 82.9 24.5 19.3 4.9 4.0 0.6 2.1 3.4

前回調査 330 83.3 32.7 8.5 3.9 2.4 0.6 0.3 0.3

今回調査 343 81.9 17.2 16.9 3.2 4.4 0.3 2.6 6.1

前回調査 299 90.0 18.7 6.4 2.7 5.0 1.0 0.7 0.7

答えたくない・無回答 今回調査 40 82.5 12.5 10.0 7.5 0.0 0.0 10.0 0.0

その他・無回答 前回調査 20 90.0 20.0 20.0 10.0 5.0 5.0 0.0 5.0

今回調査 58 63.8 44.8 24.1 5.2 5.2 1.7 0.0 1.7

前回調査 48 77.1 45.8 6.3 0.0 2.1 0.0 2.1 0.0

今回調査 61 86.9 29.5 23.0 1.6 1.6 0.0 1.6 1.6

前回調査 60 80.0 35.0 11.7 0.0 1.7 0.0 0.0 1.7

今回調査 92 84.8 31.5 15.2 6.5 2.2 1.1 1.1 3.3

前回調査 98 80.6 26.5 12.2 2.0 3.1 2.0 0.0 1.0

今回調査 125 84.8 20.0 15.2 0.8 4.8 0.8 2.4 2.4

前回調査 113 86.7 30.1 6.2 2.7 2.7 1.8 0.0 0.0

今回調査 138 88.4 14.5 13.8 2.9 2.2 0.0 0.7 6.5

前回調査 157 92.4 22.3 5.1 1.9 5.7 0.0 0.6 0.0

今回調査 141 84.4 13.5 21.3 6.4 5.7 0.0 3.5 5.0

前回調査 117 91.5 20.5 7.7 7.7 3.4 0.9 0.9 0.0

今回調査 58 63.8 5.2 20.7 6.9 8.6 0.0 13.8 13.8

前回調査 34 85.3 8.8 5.9 14.7 8.8 0.0 0.0 2.9

答えたくない・無回答 今回調査 37 89.2 10.8 8.1 5.4 0.0 0.0 2.7 0.0

無回答 前回調査 22 86.4 13.6 13.6 4.5 0.0 4.5 0.0 4.5

年
代
別

18～29歳

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳代

80歳以上

 

  全  体

性
別

男性

女性

【ヘイトスピーチを伴う活動を知ったきっかけ（性別・年代別）】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

性別でみると、「インターネット上の書き込みを直接見たことがある」は男性（24.5％）

が女性（17.2％）を 7.3 ポイント上回っている。 

性別について前回調査と比較すると、「デモや集会、街宣活動などで直接見たり聞いたり

したことがある」は男性で 10.8 ポイント、女性で 10.5 ポイント高くなっている。 

 

年代別でみると、「インターネット上の書き込みを直接見たことがある」は 18～29 歳で

４割台半ば、30歳代・40 歳代で約３割と他の年代に比べて高くなっている。 

年代別について前回調査と比較すると、「デモや集会、街宣活動などで直接見たり聞いた

りしたことがある」は 18～29 歳で 17.8 ポイント高くなっており、「ポスターや冊子などで

見たことがある」は 80歳以上で 7.8 ポイント低くなっている。 
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44.2 

33.0 

16.1 

7.3 

4.8 

7.5 

9.4 

3.1 

44.8 

39.0 

10.3 

8.6 

6.8 

6.5 

8.8 

3.4 

53.6 

44.0 

9.8 

8.3 

5.8 

2.3 

0 20 40 60

不愉快で許せないと思った

日本に対する印象が
悪くなると思った

「表現の自由」の
範囲内のものだと思った

自分には関係ないと思った

その他

特にない

わからない

無回答

(%)

今回調査 【R6.8】(n=710)

前回調査 【R1.8】(n=649)

内閣府調査【R4.8】(n=1,078)

※内閣府調査にはない選択肢

※内閣府調査にはない選択肢

（問 17で「知っている」と答えた方にお聞きします。） 

問17-２ あなたは、そのようなデモ等を見聞きしてどのように思いましたか。 

（✓はいくつでも） 

【ヘイトスピーチを伴う活動を見聞きして思ったこと】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

「不愉快で許せないと思った」が４割台半ば 

 

ヘイトスピーチを伴う活動を見聞きして思ったことについて、「不愉快で許せないと思っ

た」が 44.2％と最も高く、次いで「日本に対する印象が悪くなると思った」（33.0％）、「『表

現の自由』の範囲内のものだと思った」（16.1％）となっている。 

前回調査と比較すると、「日本に対する印象が悪くなると思った」は 6.0 ポイント低くな

っており、「『表現の自由』の範囲内のものだと思った」は 5.8 ポイント高くなっている。 

内閣府調査と比較すると、「不愉快で許せないと思った」は 9.4 ポイント、「日本に対す

る印象が悪くなると思った」は 11.0 ポイント低くなっており、「『表現の自由』の範囲内の

ものだと思った」は 6.3 ポイント高くなっている。  
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(%)
　
件
 
 
数

不
愉
快
で
許
せ
な
い
と

思
っ

た

日
本
に
対
す
る
印
象
が
悪

く
な
る
と
思
っ

た

「

表
現
の
自
由
」

の
範
囲

内
の
も
の
だ
と
思
っ

た

自
分
に
は
関
係
な
い
と

思
っ

た

そ
の
他

特
に
な
い

わ
か
ら
な
い

無
回
答

710 44.2 33.0 16.1 7.3 4.8 7.5 9.4 3.1

今回調査 327 44.6 36.7 15.6 7.6 4.3 8.3 6.7 2.1

前回調査 330 42.7 43.0 9.7 9.4 7.6 6.7 5.8 3.3

今回調査 343 44.9 30.0 16.9 7.0 4.7 6.4 11.4 3.8

前回調査 299 46.2 35.1 11.4 7.7 5.4 6.7 12.7 3.3

答えたくない・無回答 今回調査 40 35.0 27.5 12.5 7.5 10.0 10.0 15.0 5.0

その他・無回答 前回調査 20 60.0 30.0 5.0 10.0 15.0 0.0 0.0 5.0

今回調査 58 17.2 24.1 27.6 17.2 8.6 10.3 10.3 5.2

前回調査 48 20.8 29.2 20.8 12.5 12.5 20.8 6.3 2.1

今回調査 61 39.3 29.5 27.9 11.5 4.9 4.9 6.6 1.6

前回調査 60 43.3 43.3 13.3 11.7 11.7 5.0 8.3 1.7

今回調査 92 40.2 29.3 16.3 5.4 7.6 9.8 7.6 2.2

前回調査 98 37.8 34.7 14.3 8.2 7.1 4.1 11.2 4.1

今回調査 125 43.2 34.4 13.6 5.6 6.4 8.0 14.4 1.6

前回調査 113 43.4 32.7 13.3 8.8 10.6 4.4 11.5 1.8

今回調査 138 56.5 32.6 13.0 5.8 4.3 6.5 5.8 1.4

前回調査 157 57.3 43.3 4.5 6.4 3.2 5.7 7.6 1.3

今回調査 141 51.8 37.6 12.8 4.3 1.4 5.0 10.6 2.8

前回調査 117 46.2 47.0 6.0 8.5 3.4 6.0 9.4 6.0

今回調査 58 41.4 41.4 10.3 10.3 1.7 12.1 8.6 10.3

前回調査 34 38.2 38.2 14.7 8.8 0.0 11.8 2.9 11.8

答えたくない・無回答 今回調査 37 37.8 27.0 18.9 8.1 5.4 5.4 10.8 5.4

無回答 前回調査 22 54.5 27.3 4.5 9.1 13.6 0.0 4.5 4.5

年
代
別

18～29歳

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳代

80歳以上

 

  全  体

性
別

男性

女性

【ヘイトスピーチを伴う活動を見聞きして思ったこと（性別・年代別）】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

性別でみると、「日本に対する印象が悪くなると思った」は男性（36.7％）が女性（30.0％）

を 6.7 ポイント上回っている。 

性別について前回調査と比較すると、「日本に対する印象が悪くなると思った」は男性で

6.3 ポイント、女性で 5.1 ポイント低くなっており、「『表現の自由』の範囲内のものだと思

った」は男性で 5.9 ポイント、女性で 5.5 ポイント高くなっている。 

 

年代別でみると、「不愉快で許せないと思った」は 60 歳代・70 歳代で５割台、「『表現の

自由』の範囲内のものだと思った」は 18～29 歳・30 歳代で２割台後半、「自分には関係な

いと思った」は 18～29 歳で１割台後半と、それぞれ他の年代に比べて高くなっている。 

年代別について前回調査と比較すると、30 歳代で「日本に対する印象が悪くなると思っ

た」は 13.8 ポイント低くなっており、「『表現の自由』の範囲内のものだと思った」は 14.6

ポイント高くなっている。 
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76.6 

63.2 

50.2 

46.1 

42.6 

41.1 

0.5 

2.5 

12.4 

2.6 

82.3 

68.8 

49.9 

48.2 

45.8 

1.8 

1.9 

9.8 

1.7 

0 20 40 60 80 100

ハンセン病患者・回復者と
その家族に対して、

さまざまな偏見・差別があったこと

戦後に治療薬が開発され、
隔離の必要が全く無くなったにもかかわらず、
ハンセン病患者に対する隔離政策が続いたこと

療養所入所者の多くが
(亡くなった後も)故郷に帰れないこと

かつて療養所では不妊手術を受ける
ことが結婚の条件とされていたこと

 肉親に患者や回復者がいることを
隠して生活せざるを得ないこと

療養所退所者が病歴を
隠して生活せざるを得ないこと

その他

特にない

わからない

無回答

(%)

今回調査【R6.8】(n=1,566)

前回調査【R1.8】(n=1,513)

※前回調査にはない選択肢

←前回調査

「療養所退所者が病気を隠して

生活せざるを得ないこと」

問18 あなたは、ハンセン病問題に関する事柄で、どのような人権問題が起きていたか（いる

か）知っていますか。（✓はいくつでも） 

【ハンセン病に関してどのような人権問題が起きていたか知っている事柄】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

「ハンセン病患者・回復者とその家族に対して、 

さまざまな偏見・差別があったこと」が７割台後半 

 

ハンセン病に関してどのような人権問題が起きていたか知っている事柄について、「ハン

セン病患者・回復者とその家族に対して、さまざまな偏見・差別があったこと」が 76.6％

と最も高く、次いで「戦後に治療薬が開発され、隔離の必要が全く無くなったにもかかわ

らず、ハンセン病患者に対する隔離政策が続いたこと」（63.2％）、「療養所入所者の多くが

（亡くなった後も）故郷に帰れないこと」（50.2％）となっている。 

前回調査と比較すると、「ハンセン病患者・回復者とその家族に対して、さまざまな偏見・

差別があったこと」は 5.7 ポイント、「戦後に治療薬が開発され、隔離の必要が全く無くな

ったにもかかわらず、ハンセン病患者に対する隔離政策が続いたこと」は 5.6 ポイント低

くなっている。 
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(%)

　

件

 

 

数

ハ

ン

セ

ン

病

患

者

・

回

復
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と

そ
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に

対

し
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療
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開

発

さ

れ
、

隔
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の
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要
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く

無

く

な
っ

た

に

も
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か

わ

ら

ず
、

ハ

ン

セ

ン

病

患

者

に

対

す

る

隔

離

政

策

が

続

い

た

こ

と

療

養

所

入

所

者

の

多

く

が

（

亡

く

な
っ

た

後

も
）

故

郷

に

帰

れ

な

い

こ

と

か

つ

て

療

養

所

で

は

不

妊

手

術

を

受

け

る

こ

と

が

結

婚

の

条

件

と

さ

れ

て

い

た

こ

と
🈟

肉

親

に

患

者

や

回

復

者

が

い

る

こ

と

を

隠

し

て

生

活

せ

ざ

る

を

得

な

い

こ

と

療

養

所

退

所

者

が

病

歴

を

隠

し

て

生

活

せ

ざ

る

を

得

な

い

こ

と

そ

の

他

特

に

な

い

1,566 76.6 63.2 50.2 46.1 42.6 41.1 0.5 2.5

今回調査 626 71.6 58.6 47.4 42.8 38.2 39.1 0.8 4.0

前回調査 619 82.2 67.9 47.5 46.0 - 42.3 2.3 1.8

今回調査 855 81.8 67.8 53.1 49.1 46.4 43.0 0.2 1.5

前回調査 844 82.5 69.7 51.7 50.0 - 48.6 1.4 1.9

答えたくない・無回答 今回調査 85 62.4 49.4 41.2 40.0 36.5 36.5 1.2 1.2

その他・無回答 前回調査 50 80.0 66.0 50.0 46.0 - 42.0 2.0 2.0

今回調査 129 63.6 52.7 41.9 16.3 27.9 26.4 0.0 5.4

前回調査 109 72.5 53.2 33.9 20.2 - 32.1 0.0 1.8

今回調査 151 72.8 53.0 40.4 34.4 29.1 31.8 0.7 2.6

前回調査 143 82.5 65.0 35.7 32.9 - 36.4 0.7 2.1

今回調査 189 73.5 56.1 36.5 40.2 31.7 35.4 0.0 3.7

前回調査 210 86.2 70.5 39.5 45.7 - 39.0 2.4 1.0

今回調査 259 83.4 70.3 52.1 48.6 49.4 46.3 0.8 0.4

前回調査 237 84.0 73.0 53.6 56.1 - 51.9 2.5 1.3

今回調査 284 85.6 72.5 61.6 57.4 53.9 51.8 0.7 1.8

前回調査 327 86.9 76.5 59.9 55.7 - 54.1 1.2 1.8

今回調査 318 78.3 71.1 55.7 56.6 48.7 45.0 0.3 2.5

前回調査 299 81.3 70.6 54.8 54.2 - 48.5 2.7 2.0

今回調査 162 70.4 53.1 52.5 46.3 41.4 38.3 0.6 4.3

前回調査 139 71.2 54.7 52.5 46.0 - 41.0 2.2 4.3

答えたくない・無回答 今回調査 74 63.5 47.3 40.5 39.2 32.4 31.1 1.4 0.0

無回答 前回調査 49 85.7 65.3 49.0 49.0 - 44.9 0.0 0.0

　

件

 

 

数

わ

か

ら

な

い

無

回

答

1,566 12.4 2.6

今回調査 626 14.7 2.1

前回調査 619 9.4 1.3

今回調査 855 9.6 2.0

前回調査 844 10.2 1.7

答えたくない・無回答 今回調査 85 23.5 11.8

その他・無回答 前回調査 50 10.0 6.0

今回調査 129 24.0 1.6

前回調査 109 22.0 0.0

今回調査 151 21.9 0.0

前回調査 143 11.9 0.7

今回調査 189 18.0 0.0

前回調査 210 9.5 0.0

今回調査 259 8.5 1.2

前回調査 237 9.3 0.0

今回調査 284 4.9 0.7

前回調査 327 5.5 1.2

今回調査 318 8.2 4.1

前回調査 299 8.4 3.3

今回調査 162 10.5 6.8

前回調査 139 13.7 5.0

答えたくない・無回答 今回調査 74 23.0 12.2

無回答 前回調査 49 8.2 6.1

性

別

男性

女性

 

  全  体

年

代

別

18～29歳

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳代

80歳以上

60歳代

70歳代

80歳以上

 

  全  体

性

別

男性

女性

年

代

別

18～29歳

30歳代

40歳代

50歳代

【ハンセン病に関してどのような人権問題が起きていたか知っている事柄（性別・年代別）】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



 

81 

性別でみると、「ハンセン病患者・回復者とその家族に対して、さまざまな偏見・差別が

あったこと」は女性（81.8％）が男性（71.6％）を 10.2 ポイント、「戦後に治療薬が開発

され、隔離の必要が全く無くなったにもかかわらず、ハンセン病患者に対する隔離政策が

続いたこと」は女性（67.8％）が男性（58.6％）を 9.2 ポイント上回っている。 

性別について前回調査と比較すると、「ハンセン病患者・回復者とその家族に対して、さ

まざまな偏見・差別があったこと」は男性で 10.6 ポイント、「療養所退所者が病歴を隠し

て生活せざるを得ないこと」は女性で 5.6 ポイント低くなっている。 

 

年代別でみると、60 歳代で「療養所入所者の多くが（亡くなった後も）故郷に帰れない

こと」は６割台前半、「療養所退所者が病歴を隠して生活せざるを得ないこと」は５割台前

半、「かつて療養所では不妊手術を受けることが結婚の条件とされていたこと」は 60 歳代・

70 歳代で５割台後半と、それぞれ他の年代に比べて高くなっている。 

年代別について前回調査と比較すると、「戦後に治療薬が開発され、隔離の必要が全く無

くなったにもかかわらず、ハンセン病患者に対する隔離政策が続いたこと」は40歳代で14.4

ポイント低くなっており、「療養所入所者の多くが（亡くなった後も）故郷に帰れないこと」

は18～29歳で8.0ポイント高くなっている。 

  



 

82 

19.2 

16.0 

11.4 

11.0 

8.5 

4.9 

4.5 

0.3 

33.9 

30.3 

4.3 

19.8 

31.9 

9.3 

18.2 

5.9 

4.0 

4.3 

0.7 

13.0 

41.6 

2.9 

0 10 20 30 40 50

差別的な言動

交際や結婚問題での周囲の反対

治療や入院を断ること

就職・職場での不利な扱い

無断でエイズ検査等をすること

アパート等への入居の拒否

宿泊の拒否

その他

特にない

わからない

無回答

(%)

今回調査【R6.8】(n=1,566)

前回調査【R1.8】(n=1,513)

←前回調査

「結婚問題での周囲の反対」

問19 あなたが、ＨＩＶ（ヒト免疫不全ウイルス）に関する事柄で、直接、体験したことや、身の回

りで見聞きしたことで、現在、人権問題だと思うことはどのようなことですか。 

                                           （✓はいくつでも） 

【ＨＩＶ感染者等に関する人権問題だと思う事柄】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

「差別的な言動」が約２割 

 

質問を前回調査の「あなたは、ＨＩＶ（ヒト免疫不全ウイルス）感染者等に関し、現在、

どのような人権問題が起きていると思いますか。あなたが、見たり、聞いたり、体験した

りしたことを次の中からあげてください。（✓はいくつでも）」から変更している。 

ＨＩＶ感染者等に関する人権問題だと思う事柄について、「差別的な言動」が 19.2％と高

く、次いで「交際や結婚問題での周囲の反対」（16.0％）、「治療や入院を断ること」（11.4％）、

「就職・職場での不利な扱い」（11.0％）となっている。また、「特にない」は 33.9％、「わ

からない」は 30.3％となっている。 

前回調査と比較すると、「交際や結婚問題での周囲の反対」は 15.9 ポイント、「就職・職

場での不利な扱い」は 7.2 ポイント低くなっている。 
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(%)

　
件

 
 
数

差
別

的
な
言

動

交
際

や
結
婚

問
題

で
の
周

囲
の

反
対

治
療

や
入
院

を
断

る
こ
と

就
職

・
職
場

で
の

不
利
な

扱
い

無
断

で
エ
イ

ズ
検

査
等
を

す
る

こ
と

ア
パ
ー

ト
等

へ
の

入
居
の

拒
否

宿
泊

の
拒
否

そ
の

他

1,566 19.2 16.0 11.4 11.0 8.5 4.9 4.5 0.3

今回調査 626 17.4 12.3 10.9 10.1 7.0 4.0 4.8 0.3

前回調査 619 20.4 32.1 10.2 19.2 7.4 5.0 4.8 1.1

今回調査 855 20.5 18.7 11.2 11.6 8.9 4.8 3.6 0.4

前回調査 844 19.1 31.9 8.2 17.2 4.5 2.8 3.7 0.2

答えたくない・無回答 今回調査 85 18.8 15.3 16.5 11.8 15.3 12.9 10.6 0.0

その他・無回答 前回調査 50 24.0 30.0 18.0 24.0 10.0 10.0 8.0 2.0

今回調査 129 26.4 18.6 10.9 8.5 8.5 6.2 5.4 0.0

前回調査 109 33.9 27.5 4.6 8.3 2.8 1.8 2.8 0.0

今回調査 151 21.9 19.2 11.9 7.9 10.6 4.6 4.6 0.0

前回調査 143 28.0 41.3 5.6 20.3 4.9 1.4 4.9 0.0

今回調査 189 20.6 19.0 9.5 11.6 6.3 2.6 2.1 0.5

前回調査 210 18.1 33.3 9.5 14.3 3.8 1.9 2.4 1.0

今回調査 259 23.9 15.4 11.2 12.0 8.5 5.4 4.6 0.4

前回調査 237 24.5 33.8 12.2 22.8 7.6 5.1 5.5 1.7

今回調査 284 19.7 15.8 13.4 12.7 7.7 4.2 5.3 0.4

前回調査 327 18.7 33.3 12.5 21.4 6.7 5.5 5.5 0.6

今回調査 318 11.9 12.6 9.7 10.7 7.9 2.8 3.1 0.3

前回調査 299 13.7 29.8 7.4 18.4 5.4 4.3 3.3 0.7

今回調査 162 15.4 17.3 12.3 11.7 10.5 8.0 5.6 0.6

前回調査 139 10.1 24.5 5.8 13.7 7.2 3.6 4.3 0.0

答えたくない・無回答 今回調査 74 17.6 10.8 13.5 9.5 10.8 12.2 8.1 0.0

無回答 前回調査 49 20.4 24.5 16.3 20.4 10.2 8.2 6.1 0.0

　
件
 

 
数

特
に
な

い

わ
か
ら

な
い

無
回
答

1,566 33.9 30.3 4.3

今回調査 626 39.0 28.8 3.0

前回調査 619 15.2 38.8 2.4

今回調査 855 31.5 30.9 4.2

前回調査 844 11.5 44.1 2.7

答えたくない・無回答 今回調査 85 21.2 36.5 14.1

その他・無回答 前回調査 50 10.0 34.0 12.0

今回調査 129 31.8 27.9 2.3

前回調査 109 8.3 42.2 0.0

今回調査 151 31.8 29.8 1.3

前回調査 143 13.3 32.9 1.4

今回調査 189 38.1 26.5 0.5

前回調査 210 10.5 47.1 0.5

今回調査 259 36.7 29.3 1.2

前回調査 237 16.5 38.4 0.8

今回調査 284 41.2 25.7 2.5

前回調査 327 13.1 40.1 1.8

今回調査 318 31.8 34.0 8.2

前回調査 299 15.4 43.1 5.4

今回調査 162 25.3 35.8 9.3

前回調査 139 10.1 47.5 7.9

答えたくない・無回答 今回調査 74 21.6 39.2 13.5

無回答 前回調査 49 8.2 40.8 12.2

性

別

男性

女性

 

  全  体

年

代
別

18～29歳

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳代

80歳以上

60歳代

70歳代

80歳以上

 

  全  体

性
別

男性

女性

年
代

別

18～29歳

30歳代

40歳代

50歳代

【ＨＩＶ感染者等に関する人権問題だと思う事柄（性別・年代別）】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



 

84 

性別でみると、「交際や結婚問題での周囲の反対」は女性（18.7％）が男性（12.3％）を

6.4 ポイント上回っている。 

性別について前回調査と比較すると、「就職・職場での不利な扱い」は男性で 9.1 ポイン

ト、女性で 5.6 ポイント低くなっている。 

 

年代別でみると、「差別的な言動」は 18～29 歳で２割台後半と他の年代に比べて高くな

っている。 

年代別について前回調査と比較すると、「治療や入院を断ること」は 80 歳以上で 6.5 ポ

イント高くなっており、「就職・職場での不利な扱い」は 30 歳代で 12.4 ポイント低くなっ

ている。 
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12.6 
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0 20 40 60 80

病気について
正しく理解するための

啓発活動の推進

学校におけるエイズに関する
教育の充実

適切な医療体制や相談体制の充実

プライバシーの保護

地域支援体制等を充実し、
社会で生活しやすい環境の提供

家庭や地域社会での
啓発活動の取組

その他

特にない

わからない

無回答

(%)

今回調査【R6.8】(n=1,566)

前回調査【R1.8】(n=1,513)

問20 ＨＩＶ感染者等の人権が守られるためには、どのようなことが必要だと思いますか。 

（✓はいくつでも） 

【ＨＩＶ感染者等の人権が守られるために必要なこと】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

「病気について正しく理解するための啓発活動の推進」が６割台前半 

 

質問の回答数について、前回調査では「✔は３つまで」だったが、今回調査では「✔はい

くつでも」に変更している。 

ＨＩＶ感染者等の人権が守られるために必要なことについて、「病気について正しく理解

するための啓発活動の推進」が 61.4％と最も高く、次いで「学校におけるエイズに関する

教育の充実」（51.3％）、「適切な医療体制や相談体制の充実」（42.7％）、「プライバシーの

保護」（41.6％）となっている。 

前回調査と比較すると、「プライバシーの保護」は 12.1 ポイント、「地域支援体制等を充

実し、社会で生活しやすい環境の提供」は 6.2 ポイント、「家庭や地域社会での啓発活動の

取組」は 5.9 ポイント高くなっている。 
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(%)

　
件

 
 
数

病
気

に
つ
い

て
正

し
く
理

解
す

る
た
め

の
啓

発
活
動

の
推

進

学
校

に
お
け

る
エ

イ
ズ
に

関
す

る
教
育

の
充

実

適
切

な
医
療

体
制

や
相
談

体
制

の
充
実

プ
ラ

イ
バ
シ
ー

の

保
護

地
域

支
援
体

制
等

を
充
実

し
、

社
会
で

生
活

し
や
す

い
環

境
の
提

供

家
庭

や
地
域

社
会

で
の
啓

発
活

動
の
取

組

そ
の

他

特
に

な
い

1,566 61.4 51.3 42.7 41.6 17.6 12.6 0.6 4.2

今回調査 626 58.8 48.4 41.1 37.9 16.9 11.8 0.8 6.1

前回調査 619 60.1 50.7 40.7 24.1 10.7 8.4 1.5 2.6

今回調査 855 64.1 54.7 45.1 44.8 18.6 13.3 0.5 2.8

前回調査 844 66.1 53.0 45.4 32.8 12.0 5.5 0.6 1.1

答えたくない・無回答 今回調査 85 52.9 38.8 29.4 37.6 12.9 11.8 0.0 3.5

その他・無回答 前回調査 50 62.0 28.0 34.0 42.0 10.0 8.0 2.0 0.0

今回調査 129 60.5 58.9 41.1 47.3 20.2 11.6 0.0 3.9

前回調査 109 67.0 67.9 40.4 38.5 14.7 2.8 2.8 0.9

今回調査 151 55.0 60.9 51.7 52.3 13.2 13.2 0.7 3.3

前回調査 143 69.2 60.8 49.7 34.3 16.1 8.4 0.7 2.8

今回調査 189 62.4 64.0 44.4 41.8 18.0 12.2 1.1 4.8

前回調査 210 66.7 55.2 39.5 32.9 10.0 7.6 1.9 1.0

今回調査 259 68.7 57.1 45.2 47.9 20.8 17.4 1.2 2.7

前回調査 237 65.0 52.7 46.4 34.6 12.2 6.8 1.3 1.3

今回調査 284 69.7 49.3 46.8 41.9 18.0 12.7 0.7 2.8

前回調査 327 65.7 54.4 44.0 27.2 11.3 7.0 0.0 1.2

今回調査 318 56.3 44.0 35.8 34.6 16.0 8.8 0.3 6.3

前回調査 299 62.5 44.8 45.5 21.7 10.4 6.4 0.7 2.7

今回調査 162 53.1 35.2 41.4 33.3 19.8 16.0 0.0 4.9

前回調査 139 46.0 33.1 33.8 23.0 7.2 6.5 0.0 2.2

答えたくない・無回答 今回調査 74 55.4 40.5 29.7 35.1 10.8 6.8 0.0 4.1

無回答 前回調査 49 59.2 30.6 34.7 38.8 10.2 8.2 4.1 0.0

　
件
 

 
数

わ
か
ら

な
い

無
回
答

1,566 12.6 2.6

今回調査 626 13.7 1.4

前回調査 619 14.1 1.3

今回調査 855 11.0 2.5

前回調査 844 12.8 2.0

答えたくない・無回答 今回調査 85 20.0 12.9

その他・無回答 前回調査 50 10.0 14.0

今回調査 129 14.0 1.6

前回調査 109 3.7 0.0

今回調査 151 10.6 0.7

前回調査 143 4.9 0.0

今回調査 189 8.5 0.5

前回調査 210 8.6 0.0

今回調査 259 9.7 1.2

前回調査 237 8.9 0.4

今回調査 284 8.1 1.4

前回調査 327 16.2 1.2

今回調査 318 16.7 3.8

前回調査 299 18.1 3.0

今回調査 162 21.0 5.6

前回調査 139 27.3 8.6

答えたくない・無回答 今回調査 74 16.2 12.2

無回答 前回調査 49 10.2 12.2

性

別

男性

女性

 

  全  体

年

代
別

18～29歳

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳代

80歳以上

60歳代

70歳代

80歳以上

 

  全  体

性
別

男性

女性

年
代

別

18～29歳

30歳代

40歳代

50歳代

【ＨＩＶ感染者等の人権が守られるために必要なこと（性別・年代別）】 
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性別でみると、「学校におけるエイズに関する教育の充実」は女性（54.7％）が男性（48.4％）

を 6.3 ポイント、「プライバシーの保護」は女性（44.8％）が男性（37.9％）を 6.9 ポイン

ト上回っている。 

性別について前回調査と比較すると、「プライバシーの保護」は男性で 13.8 ポイント、

女性で 12.0 ポイント高くなっている。 

 

年代別でみると、「学校におけるエイズに関する教育の充実」は 40 歳代で６割台前半、

「プライバシーの保護」は 30 歳代で５割台前半と、それぞれ他の年代に比べて高くなって

いる。 

年代別について前回調査と比較すると、30 歳代で「病気について正しく理解するための

啓発活動の推進」は 14.2 ポイント低くなっており、「プライバシーの保護」は 18.0 ポイン

ト高くなっている。 
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38.5 

32.7 

23.1 

0.9 

4.3 

13.5 

2.0 

67.7 

37.0 

42.5 
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31.5 

17.9 

1.5 

14.7 

3.4 

0 20 40 60 80
(%)

他人を誹謗中傷する情報が
掲載されること

 一方的に多くの人から
個人に対して批判的な内容が
書き込み（投稿）されること

 フェイクニュース
（真実ではない情報）や

誤った情報が拡散されること

ＳＮＳなどによる交流が
犯罪を誘発する場となっていること

プライバシーに関する情報が
掲載されること

他人に差別をしようとする気持ちを
起こさせたり、それを助長するような

情報が掲載されること

元交際相手の性的な画像を、
相手の同意を得ることなく、

ＳＮＳやインターネットの掲示板に公表する
などのリベンジポルノが存在すること

わいせつ画像や残虐な画像など、
有害な情報が掲載されること

捜査対象者の実名や顔写真が
掲載されること

その他

特にない

わからない

無回答

※前回調査にはない選択肢

※内閣府調査にはない選択肢

※前回調査にはない選択肢

※内閣府調査にはない選択肢

※内閣府調査にはない選択肢

※内閣府調査にはない選択肢

今回調査 【R6.8】(n=1,566)

前回調査 【R1.8】(n=1,513)

内閣府調査【R4.8】(n=1,556)

←前回調査

「LINEやTwitterなどのSNSによる

交流による犯罪の誘発」

←前回調査

「個人のプライバシーに関する

情報の無断掲示」

←前回調査「差別を助長する表現の掲載」

←前回調査・内閣府調査

「捜査の対象となっている

未成年者の実名や顔写真の掲載」

←前回調査

「元交際相手などの性的な画像などを、

相手方の同意を得ることなく、

インターネットの掲示板などに公表する行為

（リベンジポルノ）」

問21 あなたが、インターネットによる人権侵害に関する事柄で、直接、体験したことや、身の

回りで見聞きしたことで、現在、人権問題だと思うことはどのようなことですか。 

                                           （✓はいくつでも） 

【インターネットに関する人権問題だと思う事柄】 
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「他人を誹謗中傷する情報が掲載されること」が約７割 

 

質問を前回調査の「あなたは、インターネットによる人権侵害に関し、現在、どのよう

な人権問題が起きていると思いますか。あなたが、見たり、聞いたり、体験したりしたこ

とを次の中からあげてください。」から変更している。 

インターネットに関する人権問題だと思う事柄について、「他人を誹謗中傷する情報が掲

載されること」が 70.4％と最も高く、次いで「一方的に多くの人から個人に対して批判的

な内容が書き込み（投稿）されること」（53.8％）、「フェイクニュース（真実ではない情報）

や誤った情報が拡散されること」（50.8％）となっている。 

前回調査と比較すると、「プライバシーに関する情報が掲載されること」は 12.7 ポイン

ト、「元交際相手の性的な画像を、相手の同意を得ることなく、ＳＮＳやインターネットの

掲示板に公表するなどのリベンジポルノが存在すること」は 7.8 ポイント、「わいせつ画像

や残虐な画像など、有害な情報が掲載されること」は 5.4 ポイント低くなっている。 

内閣府調査と比較すると、「ＳＮＳなどによる交流が犯罪を誘発する場となっていること」

は 6.2 ポイント高くなっている。 
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(%)

　
件

 
 
数

他
人

を
誹
謗

中
傷

す
る
情

報

が
掲

載
さ
れ

る
こ

と

🈟

一

方

的

に

多

く

の

人

か

ら

個

人

に

対

し

て

批

判

的

な

内

容

が

書

き

込

み
（

投

稿
）

さ

れ

る

こ

と 🈟
フ
ェ

イ
ク

ニ
ュ
ー

ス
（

真

実
で

は
な
い

情
報
）

や
誤
っ

た
情

報
が
拡

散
さ

れ
る
こ

と

Ｓ
Ｎ

Ｓ
な
ど

に
よ

る
交
流

が

犯
罪

を
誘
発

す
る

場
と
な
っ

て
い

る
こ
と

プ
ラ

イ
バ
シ
ー

に

関
す
る

情

報
が

掲
載
さ

れ
る

こ
と

他

人

に

差

別

を

し

よ

う

と

す

る

気

持

ち

を

起

こ

さ

せ

た

り
、

そ

れ

を

助

長

す

る

よ

う

な

情

報

が

掲

載

さ

れ

る

こ

と

元

交

際

相

手

の

性

的

な

画

像

を
、

相

手

の

同

意

を

得

る

こ

と

な

く
、

Ｓ

Ｎ

Ｓ

や

イ

ン

タ
ー

ネ
ッ

ト

の

掲

示

板

に

公

表

す

る

な

ど

の

リ

ベ

ン

ジ

ポ

ル

ノ

が

存

在

す

る

こ

と

わ
い

せ
つ
画

像
や

残
虐
な

画

像
な

ど
、

有

害
な

情
報
が

掲

載
さ

れ
る
こ

と

1,566 70.4 53.8 50.8 43.2 42.2 41.9 30.7 27.3

今回調査 626 68.5 54.3 51.6 42.5 39.6 43.9 28.9 24.4

前回調査 619 70.8 - - 43.5 55.3 38.1 38.6 30.0

今回調査 855 73.5 54.7 51.1 44.9 44.7 41.5 32.0 29.5

前回調査 844 71.3 - - 46.2 55.9 34.5 39.2 35.0

答えたくない・無回答 今回調査 85 54.1 40.0 42.4 30.6 36.5 30.6 30.6 27.1

その他・無回答 前回調査 50 50.0 - - 20.0 34.0 22.0 26.0 28.0

今回調査 129 85.3 72.9 59.7 49.6 53.5 56.6 34.9 33.3

前回調査 109 88.1 - - 49.5 66.1 44.0 37.6 30.3

今回調査 151 82.8 63.6 64.2 51.7 57.0 52.3 39.7 27.2

前回調査 143 86.7 - - 58.7 65.0 44.1 52.4 43.4

今回調査 189 78.8 63.0 54.0 51.9 47.6 50.3 31.2 28.0

前回調査 210 85.7 - - 55.7 58.6 41.4 51.0 35.2

今回調査 259 79.5 59.5 55.6 45.6 49.0 47.9 37.8 33.2

前回調査 237 81.4 - - 55.3 68.4 41.4 47.7 37.1

今回調査 284 67.3 52.8 53.9 45.1 41.9 41.9 30.3 27.8

前回調査 327 69.4 - - 44.3 55.7 38.2 38.8 34.9

今回調査 318 63.2 47.5 41.5 36.8 31.1 31.8 23.0 22.0

前回調査 299 55.5 - - 34.4 45.8 26.1 29.4 29.4

今回調査 162 50.0 30.2 37.0 30.9 27.8 26.5 24.1 22.8

前回調査 139 38.1 - - 18.7 32.4 19.4 12.9 15.1

答えたくない・無回答 今回調査 74 54.1 39.2 41.9 31.1 35.1 29.7 28.4 25.7

無回答 前回調査 49 53.1 - - 18.4 34.7 24.5 28.6 30.6

　
件
 

 
数

捜
査
対

象
者
の

実
名

や
顔
写

真
が
掲

載
さ
れ

る
こ

と

そ
の
他

特
に
な

い

わ
か
ら

な
い

無
回
答

1,566 25.0 0.9 8.9 7.0 2.9

今回調査 626 22.8 0.8 9.1 6.7 1.4

前回調査 619 21.5 1.1 5.8 12.0 1.0

今回調査 855 26.2 0.8 8.5 6.8 2.9

前回調査 844 25.0 0.6 3.4 14.0 1.7

答えたくない・無回答 今回調査 85 29.4 2.4 10.6 11.8 12.9

その他・無回答 前回調査 50 12.0 2.0 0.0 24.0 22.0

今回調査 129 36.4 0.8 5.4 3.1 0.0

前回調査 109 24.8 1.8 1.8 0.9 0.0

今回調査 151 31.8 0.0 2.6 2.0 0.0

前回調査 143 32.2 1.4 2.8 4.9 0.7

今回調査 189 29.1 0.5 5.3 2.1 1.1

前回調査 210 29.0 1.0 1.9 3.3 1.0

今回調査 259 29.0 1.2 7.3 4.6 1.2

前回調査 237 32.5 0.8 3.0 5.9 0.0

今回調査 284 25.7 0.7 9.2 8.5 1.8

前回調査 327 23.9 0.3 5.5 12.5 1.5

今回調査 318 16.4 1.3 13.2 9.4 3.8

前回調査 299 14.4 0.7 6.0 23.4 2.7

今回調査 162 13.0 0.6 15.4 14.8 8.6

前回調査 139 7.9 0.7 8.6 37.4 4.3

答えたくない・無回答 今回調査 74 28.4 2.7 8.1 12.2 12.2

無回答 前回調査 49 14.3 2.0 0.0 24.5 18.4

性
別

男性

女性

 

  全  体

年

代
別

18～29歳

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳代

80歳以上

60歳代

70歳代

80歳以上

 

  全  体

性

別

男性

女性

年

代
別

18～29歳

30歳代

40歳代

50歳代

【インターネットに関する人権問題だと思う事柄（性別・年代別）】 
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性別でみると、「プライバシーに関する情報が掲載されること」は女性（44.7％）が男性

（39.6％）を、「わいせつ画像や残虐な画像など、有害な情報が掲載されること」は女性

（29.5％）が男性（24.4％）をともに 5.1 ポイント上回っている。 

性別について前回調査と比較すると、「プライバシーに関する情報が掲載されること」は

男性で 15.7 ポイント、女性で 11.2 ポイント低くなっている。 

 

年代別でみると、「他人を誹謗中傷する情報が掲載されること」は 18～29 歳・30 歳代で

８割台、「一方的に多くの人から個人に対して批判的な内容が書き込み（投稿）されること」

は 18～29 歳で７割台前半、30 歳代・40 歳代で６割台前半と、それぞれ他の年代に比べて

高くなっている。 

年代別について前回調査と比較すると、「ＳＮＳなどによる交流が犯罪を誘発する場とな

っていること」は 80 歳以上で 12.2 ポイント高くなっており、「元交際相手の性的な画像

を、相手の同意を得ることなく、ＳＮＳやインターネットの掲示板に公表するなどのリベ

ンジポルノが存在すること」は 40歳代で 19.8 ポイント低くなっている。 
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35.1 

33.9 

29.4 

26.7 

25.9 

22.0 

18.8 

0.6 

25.4 

16.2 

3.8 

59.8 

52.5 

38.5 

37.5 

47.5 

30.5 

0.9 

5.9 

17.8 

2.0 

28.2 

0 20 40 60 80

何年にもわたって、
精神的ショックが続いたり、

身体的不調をきたしたりすること

マスコミに、プライバシーを侵害する
過剰な取材や事実と異なる報道を

されることがあること

事件のことを思い出したり、
周囲にうわさ話をされたりして、

転居を余儀なくされること

家族、友人、職場の同僚等
周囲の人との関係が変化すること

治療費がかかったり、仕事を休んだり、
やめざるを得なくなることにより

生活が苦しくなること

 近隣や友人・知人などの
周囲の人たちから、

中傷や興味本位の質問をされること

捜査や刑事裁判において
精神的負担を受けること

その他

特にない

わからない

無回答

(%)

今回調査【R6.8】(n=1,566)

前回調査【R1.8】(n=1,513)

※前回調査にはない選択肢

↑前回調査

「報道によってプライバシーに関することが公表されたり、

過剰な取材によって私生活の平穏が保てなくなること」

前回調査

「仕事を休んだり、やめざるを得なくなり、

収入が減ったり、途絶えたりすることにより

← 生活が苦しくなること」

↑前回調査

「治療費などで経済的負担がかかること」

問22 あなたが、犯罪被害者及びその家族や遺族に関する事柄で、直接、体験したことや、身

の回りで見聞きしたことで、現在、人権問題だと思うことはどのようなことですか。 

                                           （✓はいくつでも） 

【犯罪被害者等に関する人権問題だと思う事柄】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

「何年にもわたって、精神的ショックが続いたり、 

身体的不調をきたしたりすること」が３割台半ば 

 

質問を前回調査の「あなたは、犯罪被害者及びその家族や遺族に関し、現在、どのよう

な人権問題が起きていると思いますか。あなたが、見たり、聞いたり、体験したりしたこ

とを次の中からあげてください。（✓はいくつでも）」から変更している。 

犯罪被害者等に関する人権問題だと思う事柄について、「何年にもわたって、精神的ショ

ックが続いたり、身体的不調をきたしたりすること」が 35.1％と最も高く、次いで「マス

コミに、プライバシーを侵害する過剰な取材や事実と異なる報道をされることがあること」

（33.9％）、「事件のことを思い出したり、周囲にうわさ話をされたりして、転居を余儀な

くされること」（29.4％）となっている。 
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前回調査と比較すると、比較できるすべての項目で約10.0ポイント以上低くなっており、

特に「何年にもわたって、精神的ショックが続いたり、身体的不調をきたしたりすること」

は24.7ポイント低くなっている。  



 

94 

(%)

※

前

回

調

査

「

仕

事

を

休

ん

だ

り

、

や

め

ざ

る

を

得

な

く

な

り

、

収

入

が

減

っ

た

り

、

途

絶

え

た

り

す

る

こ

と

に

よ

り

生

活

が

苦

し

く

な

る

こ

と

」

※
前
回
調
査
「

治
療
費
な
ど

で
経
済
的
負
担
が
か
か
る
こ

と
」

1,566 35.1 33.9 29.4 26.7 25.9 - - 22.0

今回調査 626 32.3 34.3 27.2 26.5 25.1 - - 20.8

前回調査 619 58.3 53.3 35.2 36.8 - 49.6 28.4 -

今回調査 855 38.4 34.0 32.3 27.1 27.1 - - 22.7

前回調査 844 61.8 53.0 42.1 38.7 - 46.8 27.8 -

答えたくない・無回答 今回調査 85 22.4 29.4 17.6 23.5 20.0 - - 23.5

その他・無回答 前回調査 50 44.0 34.0 20.0 26.0 - 34.0 32.0 -

今回調査 129 45.7 40.3 41.1 37.2 29.5 - - 29.5

前回調査 109 67.9 55.0 47.7 39.4 - 56.0 25.7 -

今回調査 151 48.3 47.0 39.7 34.4 35.1 - - 27.8

前回調査 143 69.9 59.4 51.7 52.4 - 60.8 35.0 -

今回調査 189 43.4 39.7 33.9 29.6 28.0 - - 24.9

前回調査 210 71.4 62.4 40.0 41.9 - 52.4 32.4 -

今回調査 259 39.0 38.2 33.2 24.7 31.7 - - 21.6

前回調査 237 70.9 58.2 45.1 42.2 - 54.0 35.0 -

今回調査 284 34.2 33.5 31.3 26.8 26.4 - - 24.6

前回調査 327 59.6 56.0 38.2 37.9 - 48.0 27.8 -

今回調査 318 25.2 26.1 19.5 23.9 19.5 - - 16.0

前回調査 299 48.5 46.2 32.1 28.8 - 37.8 21.4 -

今回調査 162 25.3 21.0 20.4 19.1 18.5 - - 14.8

前回調査 139 35.3 28.8 23.0 27.3 - 32.4 18.0 -

答えたくない・無回答 今回調査 74 21.6 29.7 18.9 20.3 17.6 - - 21.6

無回答 前回調査 49 49.0 38.8 26.5 28.6 - 36.7 36.7 -

何
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に

も
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て
、

精
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り
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り

す

る

こ

と

　
件
 
 
数
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別

🈟
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友
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り

、
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を
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、
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な

る

こ

と

に
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り

生

活

が

苦
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こ
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人
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職
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僚
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関

係
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化
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件

の

こ

と

を

思
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た

り
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囲
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う
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さ

話
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し

て
、

転

居

を

余

儀

な

く
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る

こ

とマ

ス

コ

ミ

に
、

プ

ラ

イ

バ

シ
ー
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侵

害

す
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過

剰

な

取

材

や

事

実

と

異

な

る

報

道

を

さ

れ

る

こ

と

が

あ

る

こ

と

70歳代

80歳以上

  全  体

性
別

男性

女性

 

18～29歳

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

【犯罪被害者等に関する人権問題だと思う事柄（性別・年代別）】 
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(%)
　
件
 
 
数

捜
査
や
刑
事
裁
判
に
お
い
て

精
神
的
負
担
を
受
け
る
こ
と

そ
の
他

特
に
な
い

わ
か
ら
な
い

無
回
答

1,566 18.8 0.6 25.4 16.2 3.8

今回調査 626 18.7 0.8 29.2 14.9 2.4

前回調査 619 28.3 1.5 6.1 15.5 1.0

今回調査 855 18.9 0.4 23.4 15.7 4.1

前回調査 844 33.1 0.4 5.9 19.0 1.9

答えたくない・無回答 今回調査 85 18.8 1.2 16.5 31.8 10.6

その他・無回答 前回調査 50 14.0 2.0 2.0 26.0 18.0

今回調査 129 26.4 0.8 20.9 14.0 1.6

前回調査 109 32.1 0.0 2.8 11.9 0.0

今回調査 151 22.5 0.7 17.9 12.6 0.0

前回調査 143 35.7 1.4 4.9 10.5 1.4

今回調査 189 24.9 1.1 20.6 13.2 1.6

前回調査 210 36.7 1.4 1.4 9.5 1.0

今回調査 259 22.8 0.4 24.3 12.4 1.5

前回調査 237 38.4 1.7 3.8 13.1 0.4

今回調査 284 19.4 0.4 29.2 15.5 2.1

前回調査 327 29.4 0.6 6.4 17.4 1.2

今回調査 318 12.6 0.3 29.9 20.8 5.3

前回調査 299 24.7 0.3 10.4 24.4 3.3

今回調査 162 9.3 0.6 30.2 17.3 12.3

前回調査 139 20.1 0.0 10.1 34.5 2.9

答えたくない・無回答 今回調査 74 14.9 1.4 18.9 29.7 9.5

無回答 前回調査 49 18.4 2.0 2.0 24.5 16.3

60歳代

70歳代

80歳以上

 

  全  体

性
別

男性

女性

年
代
別

18～29歳

30歳代

40歳代

50歳代

【犯罪被害者等に関する人権問題だと思う事柄（性別・年代別）】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

性別でみると、「何年にもわたって、精神的ショックが続いたり、身体的不調をきたした

りすること」は女性（38.4％）が男性（32.3％）を 6.1 ポイント、「事件のことを思い出し

たり、周囲にうわさ話をされたりして、転居を余儀なくされること」は女性（32.3％）が男

性（27.2％）を 5.1 ポイント上回っている。 

性別について前回調査と比較すると、「何年にもわたって、精神的ショックが続いたり、

身体的不調をきたしたりすること」は男性で 26.0 ポイント、女性で 23.4 ポイント低くな

っている。 

 

年代別でみると、「何年にもわたって、精神的ショックが続いたり、身体的不調をきたし

たりすること」は 18～29 歳・30 歳代で４割台後半、「マスコミに、プライバシーを侵害す

る過剰な取材や事実と異なる報道をされることがあること」は 30 歳代で４割台後半と、そ

れぞれ他の年代に比べて高くなっている。 

年代別について前回調査と比較すると、「何年にもわたって、精神的ショックが続いたり、

身体的不調をきたしたりすること」は 50歳代で 31.9 ポイント低くなっている。 
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28.4 

26.6 

20.1 

17.2 

16.8 

16.1 

6.4 

4.7 

4.2 

1.0 

28.4 

20.6 

3.8 

33.0 

38.7 

21.8 

22.9 

16.3 

4.0 

1.9 

1.5 

1.1 

13.4 

27.0 

2.6 

0 10 20 30 40 50

差別的な言動

性的マイノリティの方に対する
理解が足りないこと

学校等での嫌がらせやいじめ

じろじろ見られたり、
避けられたりすること

 性的指向や
ジェンダーアイデンティティなどを、
本人に無断で他人に伝えられること※

就職・職場等での嫌がらせや
不利な扱い

アパート等への入居の拒否

店舗等への入店や施設利用の拒否

宿泊の拒否

その他

特にない

わからない

無回答

(%)

今回調査【R6.8】(n=1,566)

前回調査【R1.8】(n=1,513)

※ アウティング

※前回調査にはない選択肢

←前回調査

「体と心の性別に違和感がある人や、

異性愛を除く性的指向等に対する

理解が足りないこと」
←前回調査

「職場・学校等での嫌がらせ」

←前回調査

「就職・職場等での不利な扱い」

問23 あなたが、ＬＧＢＴＱなどの性的マイノリティの方に関する事柄で、直接、体験したこと

や、身の回りで見聞きしたことで、現在、人権問題だと思うことはどのようなことです

か。（✓はいくつでも） 

【性的マイノリティの方に関する人権問題だと思う事柄】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

「差別的な言動」が２割台後半 

 

質問を前回調査の「あなたは、体と心の性別に違和感がある人や、異性愛を除く性的指

向等に関し、現在、どのような人権問題が起きていると思いますか。あなたが、見たり、聞

いたり、体験したりしたことを次の中からあげてください。（✓はいくつでも）」から変更

している。 

性的マイノリティの方に関する人権問題だと思う事柄について、「差別的な言動」が

28.4％と最も高く、次いで「性的マイノリティの方に対する理解が足りないこと」（26.6％）、
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「学校等での嫌がらせやいじめ」（20.1％）となっている。また、「特にない」は 28.4％と

なっている。 

前回調査と比較すると、「性的マイノリティの方に対する理解が足りないこと」は 12.1

ポイント、「じろじろ見られたり、避けられたりすること」は 5.7 ポイント低くなっている。 
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(%)

　
件

 
 
数

差
別

的
な
言

動

性
的

マ
イ
ノ

リ
テ
ィ

の
方

に

対
す

る
理
解

が
足

り
な
い

こ

と 学
校

等
で
の

嫌
が

ら
せ
や

い

じ
め

じ
ろ

じ
ろ
見

ら
れ

た
り
、

避

け
ら

れ
た
り

す
る

こ
と

🈟

性

的

指

向

や

ジ
ェ

ン

ダ
ー

ア

イ

デ

ン

テ
ィ

テ
ィ

な

ど

を
、

本

人

に

無

断

で

他

人

に

伝

え

ら

れ

る

こ

と

就
職

・
職
場

等
で

の
嫌
が

ら

せ
や

不
利
な

扱
い

ア
パ
ー

ト
等

へ
の

入
居
の

拒

否 店
舗

等
へ
の

入
店

や
施
設

利

用
の

拒
否

1,566 28.4 26.6 20.1 17.2 16.8 16.1 6.4 4.7

今回調査 626 25.7 21.4 17.6 14.4 13.1 16.0 5.3 4.2

前回調査 619 31.3 33.9 22.3 22.3 - 15.7 4.2 2.3

今回調査 855 31.2 30.3 22.5 19.2 20.0 17.1 7.1 5.0

前回調査 844 35.1 43.1 21.8 23.8 - 16.9 3.3 1.5

答えたくない・無回答 今回調査 85 18.8 27.1 14.1 17.6 11.8 7.1 8.2 5.9

その他・無回答 前回調査 50 20.0 24.0 16.0 14.0 - 14.0 12.0 2.0

今回調査 129 42.6 29.5 29.5 23.3 28.7 20.9 8.5 5.4

前回調査 109 56.9 59.6 36.7 31.2 - 15.6 5.5 2.8

今回調査 151 44.4 35.8 31.1 26.5 27.8 21.9 6.0 4.6

前回調査 143 44.8 50.3 39.2 28.7 - 17.5 2.8 1.4

今回調査 189 26.5 28.6 22.2 19.0 19.0 12.2 3.7 3.2

前回調査 210 41.4 47.1 25.2 28.1 - 16.2 2.9 1.9

今回調査 259 31.3 34.7 20.5 18.1 17.8 19.3 5.0 4.2

前回調査 237 39.2 42.2 23.2 30.8 - 19.8 5.9 1.3

今回調査 284 26.8 26.8 17.3 19.4 16.5 15.5 7.7 5.6

前回調査 327 29.7 38.8 18.7 20.8 - 18.3 5.2 3.4

今回調査 318 22.0 18.6 14.5 10.4 9.1 13.8 5.7 4.1

前回調査 299 22.1 28.8 12.4 15.4 - 13.7 1.7 1.0

今回調査 162 19.8 14.8 17.9 10.5 13.0 16.7 9.3 6.8

前回調査 139 15.1 16.5 14.4 12.2 - 11.5 2.2 0.7

答えたくない・無回答 今回調査 74 17.6 28.4 13.5 14.9 6.8 5.4 8.1 4.1

無回答 前回調査 49 20.4 28.6 16.3 16.3 - 14.3 10.2 2.0

　
件
 

 
数

宿
泊
の

拒
否

そ
の
他

特
に
な

い

わ
か
ら

な
い

無
回
答

1,566 4.2 1.0 28.4 20.6 3.8

今回調査 626 4.2 1.0 32.3 23.0 2.2

前回調査 619 1.6 1.5 15.0 27.0 1.3

今回調査 855 4.1 0.6 26.2 18.1 4.2

前回調査 844 1.2 0.8 12.7 26.8 2.5

答えたくない・無回答 今回調査 85 5.9 4.7 21.2 27.1 11.8

その他・無回答 前回調査 50 4.0 2.0 6.0 32.0 22.0

今回調査 129 4.7 0.0 24.0 15.5 0.0

前回調査 109 2.8 1.8 5.5 11.0 0.0

今回調査 151 4.6 0.7 21.2 15.2 0.0

前回調査 143 0.7 0.7 9.1 16.8 0.7

今回調査 189 2.6 2.6 28.6 15.9 1.6

前回調査 210 1.4 2.4 7.6 20.0 1.0

今回調査 259 3.1 0.4 27.4 15.4 1.5

前回調査 237 2.5 1.3 14.8 20.3 0.8

今回調査 284 5.3 0.0 33.8 18.7 3.5

前回調査 327 1.5 0.9 15.0 29.1 1.8

今回調査 318 3.5 0.9 31.1 28.3 5.3

前回調査 299 1.0 1.0 19.4 35.1 4.0

今回調査 162 6.8 0.6 29.6 26.5 11.1

前回調査 139 0.0 0.0 15.8 48.2 5.8

答えたくない・無回答 今回調査 74 4.1 5.4 17.6 31.1 10.8

無回答 前回調査 49 2.0 0.0 8.2 32.7 18.4

性
別

男性

女性

 

  全  体

年

代
別

18～29歳

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳代

80歳以上

60歳代

70歳代

80歳以上

 

  全  体

性

別

男性

女性

年

代
別

18～29歳

30歳代

40歳代

50歳代

【性的マイノリティの方に関する人権問題だと思う事柄（性別・年代別）】 
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性別でみると、「性的マイノリティの方に対する理解が足りないこと」は女性（30.3％）

が男性（21.4％）を 8.9 ポイント、「性的指向やジェンダーアイデンティティなどを、本人

に無断で他人に伝えられること」は女性（20.0％）が男性（13.1％）を 6.9 ポイント上回

っている。 

性別について前回調査と比較すると、「性的マイノリティの方に対する理解が足りないこ

と」は男性で 12.5 ポイント、女性で 12.8 ポイント低くなっている。 

 

年代別でみると、「差別的な言動」は 18～29 歳・30 歳代で４割台前半、「学校等での嫌が

らせやいじめ」は 30 歳代で３割台前半と、それぞれ他の年代に比べて高くなっている。 

年代別について前回調査と比較すると、「性的マイノリティの方に対する理解が足りない

こと」は 18～29 歳で 30.1 ポイント低くなっており、「アパート等への入居の拒否」は 80

歳以上で 7.1 ポイント高くなっている。 
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26.9 

24.8 

22.9 

22.3 

11.1 

10.6 

8.4 

8.2 

5.9 

0.8 

26.3 

20.3 

4.1 

39.0 

35.2 

25.6 

23.9 

13.7 

13.0 

9.8 

13.3 

6.0 

1.4 

10.6 

25.7 

2.1 

0 10 20 30 40 50

経済的に自立が困難なこと

じろじろ見られたり、
避けられたりすること

通行人等からの暴力

差別的な言動

近隣住民等からの嫌がらせ

アパート等への入居の拒否

店舗等への入店や施設利用の拒否

就職・職場での不利な扱い

宿泊の拒否

その他

特にない

わからない

無回答

(%)

今回調査【R6.8】(n=1,566)

前回調査【R1.8】(n=1,513)

問24 あなたが、ホームレス（路上生活者）に関する事柄で、直接、体験したことや、身の回り

で見聞きしたことで、現在、人権問題だと思うことはどのようなことですか。 

                                           （✓はいくつでも） 

【ホームレスに関する人権問題だと思う事柄】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

「経済的に自立が困難なこと」が２割台後半 

 

質問を前回調査の「あなたは、ホームレス（路上生活者）に関し、現在、どのような人権

問題が起きていると思いますか。あなたが、見たり、聞いたり、体験したりしたことを次

の中からあげてください。（✓はいくつでも）」から変更している。 

ホームレスに関する人権問題だと思う事柄について、「経済的に自立が困難なこと」が

26.9％と最も高く、次いで「じろじろ見られたり、避けられたりすること」（24.8％）、「通

行人等からの暴力」（22.9％）、「差別的な言動」（22.3％）となっている。また、「特にない」

は 26.3％となっている。 
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前回調査と比較すると、「経済的に自立が困難なこと」は 12.1 ポイント、「じろじろ見ら

れたり、避けられたりすること」は 10.4 ポイント、「就職・職場での不利な扱い」は 5.1 ポ

イント低くなっている。  
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(%)

　
件

 
 
数

経
済

的
に
自

立
が

困
難
な

こ
と

じ
ろ

じ
ろ
見

ら
れ

た
り
、

避
け

ら
れ
た

り
す

る
こ
と

通
行

人
等
か

ら
の

暴
力

差
別

的
な
言

動

近
隣

住
民
等

か
ら

の
嫌
が

ら
せ

ア
パ
ー

ト
等

へ
の

入
居
の

拒
否

店
舗

等
へ
の

入
店

や
施
設

利
用

の
拒
否

就
職

・
職
場

で
の

不
利
な

扱
い

1,566 26.9 24.8 22.9 22.3 11.1 10.6 8.4 8.2

今回調査 626 24.8 22.5 22.0 21.4 11.7 10.1 8.0 7.7

前回調査 619 35.9 33.3 25.0 24.1 17.3 12.1 9.9 13.7

今回調査 855 28.8 26.7 24.4 23.4 11.0 11.1 8.7 8.5

前回調査 844 41.8 37.3 26.2 24.2 11.1 13.4 10.2 12.7

答えたくない・無回答 今回調査 85 24.7 23.5 14.1 18.8 8.2 9.4 8.2 8.2

その他・無回答 前回調査 50 30.0 24.0 24.0 18.0 12.0 16.0 4.0 18.0

今回調査 129 39.5 33.3 18.6 28.7 10.9 10.9 11.6 11.6

前回調査 109 42.2 50.5 18.3 39.4 11.0 7.3 8.3 9.2

今回調査 151 31.8 29.8 33.1 27.8 13.9 11.9 11.3 7.9

前回調査 143 45.5 44.1 34.3 31.5 14.7 11.9 16.1 13.3

今回調査 189 27.0 26.5 22.2 26.5 6.9 9.5 7.9 5.3

前回調査 210 40.0 41.9 29.0 24.3 12.4 10.0 7.6 12.9

今回調査 259 25.5 26.3 24.7 20.8 12.4 9.3 8.9 6.2

前回調査 237 40.5 41.4 35.0 21.1 15.2 17.7 13.5 14.3

今回調査 284 28.9 26.1 23.6 20.1 11.3 10.9 8.8 8.8

前回調査 327 39.4 35.8 28.1 25.7 13.1 13.5 9.5 13.5

今回調査 318 23.0 18.6 21.1 19.8 11.3 10.4 4.7 7.9

前回調査 299 37.8 25.8 15.7 19.4 13.0 13.4 9.7 13.0

今回調査 162 20.4 19.1 21.0 19.8 14.2 14.2 9.3 12.3

前回調査 139 30.9 16.5 17.3 15.8 16.5 11.5 3.6 14.4

答えたくない・無回答 今回調査 74 24.3 25.7 14.9 20.3 4.1 6.8 8.1 6.8

無回答 前回調査 49 28.6 24.5 24.5 18.4 14.3 16.3 8.2 16.3

　
件
 

 
数

宿
泊
の

拒
否

そ
の
他

特
に
な

い

わ
か
ら

な
い

無
回
答

1,566 5.9 0.8 26.3 20.3 4.1

今回調査 626 6.2 0.3 29.7 19.2 2.9

前回調査 619 6.1 2.4 14.7 23.9 1.3

今回調査 855 5.4 0.7 24.9 20.0 4.3

前回調査 844 5.9 0.6 7.9 26.8 1.9

答えたくない・無回答 今回調査 85 9.4 4.7 15.3 31.8 10.6

その他・無回答 前回調査 50 6.0 2.0 6.0 30.0 16.0

今回調査 129 5.4 0.8 22.5 18.6 0.0

前回調査 109 4.6 0.0 6.4 15.6 0.0

今回調査 151 7.3 0.7 17.9 15.2 2.6

前回調査 143 6.3 0.0 11.9 16.1 0.7

今回調査 189 4.2 0.0 27.5 17.5 2.1

前回調査 210 3.8 1.4 6.2 23.8 1.0

今回調査 259 3.9 0.8 30.1 19.3 1.9

前回調査 237 7.6 2.1 12.2 21.5 0.4

今回調査 284 6.0 0.4 28.5 18.7 4.6

前回調査 327 6.7 2.4 11.0 24.8 1.2

今回調査 318 6.0 0.9 28.0 22.6 4.7

前回調査 299 5.0 1.0 13.4 33.1 3.0

今回調査 162 9.9 0.6 27.8 23.5 9.9

前回調査 139 7.2 0.7 11.5 37.4 5.8

答えたくない・無回答 今回調査 74 6.8 4.1 14.9 33.8 9.5

無回答 前回調査 49 8.2 2.0 6.1 32.7 14.3

性

別

男性

女性

 

  全  体

年

代
別

18～29歳

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳代

80歳以上

60歳代

70歳代

80歳以上

 

  全  体

性
別

男性

女性

年
代

別

18～29歳

30歳代

40歳代

50歳代

【ホームレスに関する人権問題だと思う事柄（性別・年代別）】 
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性別でみると、大きな差はみられない。 

性別について前回調査と比較すると、「経済的に自立が困難なこと」は男性で 11.1 ポイ

ント、女性で 13.0 ポイント低くなっている。 

 

年代別でみると、「経済的に自立が困難なこと」は 18～29 歳で約４割、「通行人等からの

暴力」は 30 歳代で３割台前半と、それぞれ他の年代に比べて高くなっている。 

年代別について前回調査と比較すると、「じろじろ見られたり、避けられたりすること」

は 18～29 歳で 17.2 ポイント低くなっており、「店舗等への入店や施設利用の拒否」は 80

歳以上で 5.7 ポイント高くなっている。 
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48.5 

47.1 

40.9 

37.7 

37.5 

32.8 

26.6 

25.6 

11.7 

1.0 

12.5 

10.6 

7.2 

0 20 40 60

避難生活でプライバシーが守られない

避難生活でトイレ、風呂などの
衛生環境が悪化する

避難生活の長期化による
ストレスに伴ういさかいが生じる

必要な支援や情報が行き届かない

避難生活の長期化による
さまざまな病気の発生や悪化が生じる

要配慮者※に対して、
十分な配慮が行き届かない

女性や子どものいる子育て家庭への
十分な配慮が行き届かない

デマ・風評などによる
差別的な言動やいやがらせが起きる

性的マイノリティの方への
十分な配慮が行き届かない

その他

特にない

わからない

無回答

(%)

(n=1,566)

※ 障害のある人・高齢者・乳幼児・妊産婦・外国人等

問25 あなたが、災害等の被災者に関する事柄で、直接、体験したことや、身の回りで見聞き

したことで、現在、人権問題だと思うことはどのようなことですか。（✓はいくつでも） 

【災害等の被災者に関する人権問題だと思う事柄】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

「避難生活でプライバシーが守られない」、「避難生活でトイレ、風呂などの 

衛生環境が悪化する」が４割台後半 

 

災害等の被災者に関する人権問題だと思う事柄について、「避難生活でプライバシーが守

られない」が 48.5％と最も高く、次いで「避難生活でトイレ、風呂などの衛生環境が悪化

する」（47.1％）、「避難生活の長期化によるストレスに伴ういさかいが生じる」（40.9％）

となっている。 
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(%)

　

件

 

 

数

避

難

生

活

で

プ

ラ

イ

バ

シ
ー

が

守

ら

れ

な

い

避

難

生

活

で

ト

イ

レ
、

風

呂

な

ど

の

衛

生

環

境

が

悪

化

す

る 避

難

生

活

の

長

期

化

に

よ

る

ス

ト

レ

ス

に

伴

う

い

さ

か

い

が

生

じ

る

必

要

な

支

援

や

情

報

が

行

き

届

か

な

い

避

難

生

活

の

長

期

化

に

よ

る

さ

ま

ざ

ま

な

病

気

の

発

生

や

悪

化

が

生

じ

る

要

配

慮

者

に

対

し

て

十

分

な

配

慮

が

行

き

届

か

な

い

女

性

や

子

ど

も

の

い

る

子

育

て

家

庭

へ

の

十

分

な

配

慮

が

行

き

届

か

な

い

デ

マ

・

風

評

な

ど

に

よ

る

差

別

的

な

言

動

や

い

や

が

ら

せ

が

起

き

る

1,566 48.5 47.1 40.9 37.7 37.5 32.8 26.6 25.6

男性 626 45.2 43.1 38.5 32.7 34.2 30.2 22.7 26.5

女性 855 51.9 50.5 43.0 41.8 39.8 35.4 29.9 25.5

答えたくない・無回答 85 37.6 41.2 37.6 32.9 40.0 25.9 21.2 20.0

18～29歳 129 53.5 51.2 51.9 37.2 32.6 31.8 31.8 31.8

30歳代 151 60.3 53.6 60.3 41.7 42.4 40.4 38.4 36.4

40歳代 189 54.0 46.6 48.7 39.7 40.2 33.3 27.5 32.3

50歳代 259 53.7 52.1 46.7 43.6 42.1 34.0 29.3 30.9

60歳代 284 54.6 52.1 39.1 43.3 39.8 33.8 26.8 26.4

70歳代 318 38.4 40.6 29.2 31.8 34.0 30.2 21.4 15.7

80歳以上 162 32.1 37.0 23.5 24.7 27.8 30.2 17.3 13.0

答えたくない・無回答 74 39.2 40.5 37.8 36.5 41.9 27.0 23.0 24.3

　

件

 

 

数

性

的

マ

イ

ノ

リ

テ
ィ

の

方

へ

の

十

分

な

配

慮

が

行

き

届

か

な

い

そ

の

他

特

に

な

い

わ

か

ら

な

い

無

回

答

1,566 11.7 1.0 12.5 10.6 7.2

男性 626 10.4 0.5 15.5 11.3 5.8

女性 855 12.9 1.1 10.6 9.5 7.1

答えたくない・無回答 85 9.4 4.7 9.4 16.5 17.6

18～29歳 129 17.8 0.0 9.3 15.5 1.6

30歳代 151 13.2 1.3 7.9 5.3 2.0

40歳代 189 13.2 1.1 12.2 7.9 3.2

50歳代 259 15.1 1.9 13.9 5.8 3.9

60歳代 284 12.0 0.7 12.7 7.0 6.3

70歳代 318 7.2 0.0 13.8 15.1 11.0

80歳以上 162 7.4 1.2 16.7 16.0 16.0

答えたくない・無回答 74 9.5 4.1 8.1 18.9 16.2

 

  全  体

性

別

年

代

別

年

代

別

性

別

 

  全  体

【災害等の被災者に関する人権問題だと思う事柄（性別・年代別）】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

性別でみると、「避難生活でトイレ、風呂などの衛生環境が悪化する」は女性（50.5％）

が男性（43.1％）を 7.4 ポイント、「必要な支援や情報が行き届かない」は女性（41.8％）

が男性（32.7％）を 9.1 ポイント上回っている。 

 

年代別でみると、「避難生活でプライバシーが守られない」は 30 歳代で約６割、「避難生

活の長期化によるストレスに伴ういさかいが生じる」は 18～29 歳で５割前半、30 歳代で

約６割と、それぞれ他の年代に比べて高くなっている。  
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37.4 

26.7 

18.8 

16.1 

16.0 

14.9 

13.4 

0.6 

30.7 

11.2 

7.6 

46.7 

31.0 

46.7 

24.7 

1.1 

20.6 

20.2 

3.0 

0 10 20 30 40 50

性的な冗談やからかい

不必要な身体への接触

性的な事実関係に関する質問

 性的な言動に対して拒否・抵抗
したことによる不利益な取扱い

食事やデートへの執拗な誘い

 性的な関係の強要

 性的な内容の情報の流布

その他

特にない

わからない

無回答

(%)

今回調査【R6.8】(n=1,566)

前回調査【R1.8】(n=1,513)

※前回調査にはない選択肢

※前回調査にはない選択肢

※前回調査にはない選択肢

←前回調査

「身体に不必要に触ること」

↑前回調査

「性的な冗談、からかいや質問」

↑前回調査

「性的な冗談、からかいや質問」

←前回調査

「仕事に関係ない食事等にしつこく誘うこと」

問26 あなたが、職場などでセクシュアル・ハラスメントに関する事柄で、直接、体験したこと

や、身の回りで見聞きしたことで、現在、人権問題だと思うことはどのようなことです

か。（✓はいくつでも） 

【セクシュアル・ハラスメントに関する人権問題だと思う事柄】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

「性的な冗談やからかい」が３割台後半 

 

質問を前回調査の「あなたは、職場などでセクシュアル・ハラスメントに関し、現在、ど

のような人権問題が起きていると思いますか。あなたが、見たり、聞いたり、体験したり

したことを次の中からあげてください。（✓はいくつでも）」から変更している。 

セクシュアル・ハラスメントに関する人権問題だと思う事柄について、「性的な冗談やか

らかい」が 37.4％と最も高く、次いで「不必要な身体への接触」（26.7％）、「性的な事実関

係に関する質問」（18.8％）となっている。 

前回調査と比較すると、「食事やデートへの執拗な誘い」は 8.7 ポイント低くなっている。 
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(%)

　

件

 

 

数

性

的

な

冗

談

や

か

ら

か

い

不

必

要

な

身

体

へ

の

接

触

性

的

な

事

実

関

係

に

関

す

る

質

問

🈟

性

的

な

言

動

に

対

し

て

拒

否

・

抵

抗

し

た

こ

と

に

よ

る

不

利

益

な

取

扱

い

食

事

や

デ
ー

ト

へ

の

執

拗

な

誘

い

🈟

性

的

な

関

係

の

強

要

🈟

性

的

な

内

容

の

情

報

の

流

布 そ

の

他

1,566 37.4 26.7 18.8 16.1 16.0 14.9 13.4 0.6

今回調査 626 34.3 23.3 17.7 14.5 14.5 14.4 12.0 0.3

前回調査 619 48.5 30.9 48.5 - 25.2 - - 1.5

今回調査 855 39.9 29.4 19.2 16.8 17.2 15.2 14.3 0.9

前回調査 844 46.4 31.4 46.4 - 25.0 - - 0.7

答えたくない・無回答 今回調査 85 35.3 24.7 22.4 20.0 15.3 16.5 15.3 0.0

その他・無回答 前回調査 50 28.0 26.0 28.0 - 12.0 - - 2.0

今回調査 129 51.2 34.1 28.7 22.5 25.6 18.6 17.8 0.0

前回調査 109 61.5 43.1 61.5 - 37.6 - - 1.8

今回調査 151 56.3 35.8 34.4 23.2 23.8 19.2 15.9 0.0

前回調査 143 59.4 41.3 59.4 - 37.8 - - 1.4

今回調査 189 43.4 30.7 23.8 14.8 23.3 19.6 14.8 0.5

前回調査 210 55.2 31.9 55.2 - 23.8 - - 1.4

今回調査 259 44.4 27.0 19.7 14.3 15.1 12.7 13.9 0.0

前回調査 237 52.3 37.1 52.3 - 28.3 - - 1.7

今回調査 284 35.2 29.9 15.5 15.5 16.5 14.1 14.4 0.7

前回調査 327 48.0 29.4 48.0 - 24.2 - - 1.2

今回調査 318 24.8 19.2 10.4 14.2 8.2 11.9 9.4 0.9

前回調査 299 36.8 24.1 36.8 - 18.7 - - 0.3

今回調査 162 19.1 17.9 11.7 13.0 10.5 14.2 11.7 2.5

前回調査 139 23.0 19.4 23.0 - 13.7 - - 0.0

答えたくない・無回答 今回調査 74 37.8 23.0 17.6 17.6 12.2 13.5 12.2 0.0

無回答 前回調査 49 30.6 26.5 30.6 - 14.3 - - 0.0

　

件

 

 

数

特

に

な

い

わ

か

ら

な

い

無

回

答

1,566 30.7 11.2 7.6

今回調査 626 35.0 11.8 6.2

前回調査 619 22.5 16.6 1.5

今回調査 855 28.2 10.4 7.7

前回調査 844 19.1 22.5 3.4

答えたくない・無回答 今回調査 85 23.5 15.3 16.5

その他・無回答 前回調査 50 22.0 26.0 16.0

今回調査 129 19.4 14.0 2.3

前回調査 109 16.5 13.8 0.0

今回調査 151 21.2 7.3 2.0

前回調査 143 11.9 12.6 0.7

今回調査 189 28.0 7.9 3.2

前回調査 210 18.1 11.4 3.3

今回調査 259 31.3 8.5 3.5

前回調査 237 23.2 13.5 0.4

今回調査 284 34.2 8.8 7.4

前回調査 327 22.6 18.0 2.4

今回調査 318 37.7 14.8 12.3

前回調査 299 21.7 31.1 4.3

今回調査 162 35.2 16.0 16.0

前回調査 139 23.0 38.1 6.5

答えたくない・無回答 今回調査 74 20.3 16.2 16.2

無回答 前回調査 49 24.5 24.5 14.3

60歳代

70歳代

80歳以上

 

  全  体

性

別

男性

女性

年

代

別

18～29歳

30歳代

40歳代

50歳代

年

代

別

18～29歳

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳代

80歳以上

 

  全  体

性

別

男性

女性

【セクシュアル・ハラスメントに関する人権問題だと思う事柄（性別・年代別）】 
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性別でみると、「性的な冗談やからかい」は女性（39.9％）が男性（34.3％）を 5.6 ポイ

ント、「不必要な身体への接触」は女性（29.4％）が男性（23.3％）を 6.1 ポイント上回っ

ている。 

性別について前回調査と比較すると、「食事やデートへの執拗な誘い」は男性で 10.7 ポ

イント、女性で 7.8 ポイント低くなっている。 

 

年代別でみると、18～29 歳・30 歳代で「性的な冗談やからかい」は５割台、「性的な事

実関係に関する質問」は３割前後と、それぞれ他の年代に比べて高くなっている。 

年代別について前回調査と比較すると、「食事やデートへの執拗な誘い」は 30歳代で 14.0

ポイント低くなっている。 
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45.7 

23.2 

22.9 

22.0 

18.1 

17.8 

15.1 

12.0 

1.5 

23.0 

9.5 

7.2 

49.2 

26.2 

25.4 

20.0 

17.8 

11.9 

18.9 

14.4 

1.9 

15.7 

19.4 

2.5 

0 20 40 60

同僚の前で叱責したり
無能扱いをするなどの精神的な攻撃

能力を超える過大な業務や、
遂行が不可能なことの強制

仕事を与えなかったり、能力や経験と
かけ離れた程度の低い仕事の強制

隔離、仲間外しや無視など

プライベートなことを
しつこく聞くなど

私的なことで過度に立ち入ること

身体をたたいたり物を投げつける
などの暴力

育児・介護休業の制度等の
利用を阻害する言動や嫌がらせ

妊娠・出産に伴う嫌がらせ

その他

特にない

わからない

無回答

(%)

今回調査【R6.8】(n=1,566)

前回調査【R1.8】(n=1,513)

問27 あなたが、職場などでパワー・ハラスメントやマタニティ・ハラスメントなどに関する事

柄で、直接、体験したことや、身の回りで見聞きしたことで、現在、人権問題だと思うこ

とはどのようなことですか。（✓はいくつでも） 

【パワー・ハラスメントやマタニティ・ハラスメントなどに関する人権問題だと思う事柄】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

「同僚の前で叱責したり無能扱いをするなどの精神的な攻撃」が４割台半ば 

 

質問を前回調査の「あなたは、職場などでパワー・ハラスメントやマタニティ・ハラス

メントなどに関し、現在、どのような人権問題が起きていると思いますか。あなたが、見

たり、聞いたり、体験したりしたことを次の中からあげてください。（✓はいくつでも）」

から変更している。 

パワー・ハラスメントやマタニティ・ハラスメントなどに関する人権問題だと思う事柄

について、「同僚の前で叱責したり無能扱いをするなどの精神的な攻撃」が 45.7％と最も高

く、次いで「能力を超える過大な業務や、遂行が不可能なことの強制」（23.2％）、「仕事を

与えなかったり、能力や経験とかけ離れた程度の低い仕事の強制」（22.9％）、「隔離、仲間

外しや無視など」（22.0％）となっている。 

前回調査と比較すると、「身体をたたいたり物を投げつけるなどの暴力」は 5.9 ポイント

高くなっている。 
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(%)

　

件

 

 

数

同

僚

の

前

で

叱

責

し

た

り

無

能

扱

い

を

す

る

な

ど

の

精

神

的

な

攻

撃

能

力

を

超

え

る

過

大

な

業

務

や
、

遂

行

が

不

可

能

な

こ

と

の

強

制

仕

事

を

与

え

な

か
っ

た

り
、

能

力

や

経

験

と

か

け

離

れ

た

程

度

の

低

い

仕

事

の

強

制

隔

離
、

仲

間

外

し

や

無

視

な

ど

プ

ラ

イ

ベ
ー

ト

な

こ

と

を

し

つ

こ

く

聞

く

な

ど

私

的

な

こ

と

で

過

度

に

立

ち

入

る

こ

と

身

体

を

た

た

い

た

り

物

を

投

げ

つ

け

る

な

ど

の

暴

力

育

児

・

介

護

休

業

の

制

度

等

の

利

用

を

阻

害

す

る

言

動

や

嫌

が

ら

せ

妊

娠

・

出

産

に

伴

う

嫌

が

ら

せ

1,566 45.7 23.2 22.9 22.0 18.1 17.8 15.1 12.0

今回調査 626 47.4 22.5 23.8 21.9 17.6 20.3 12.5 11.0

前回調査 619 54.8 28.9 28.3 18.1 19.9 14.1 16.0 12.6

今回調査 855 45.3 23.3 22.0 22.3 18.8 16.0 17.2 12.9

前回調査 844 46.1 25.0 23.3 21.7 16.7 10.5 21.6 16.0

答えたくない・無回答 今回調査 85 36.5 27.1 25.9 20.0 14.1 16.5 14.1 10.6

その他・無回答 前回調査 50 32.0 14.0 24.0 14.0 12.0 8.0 10.0 10.0

今回調査 129 52.7 36.4 30.2 32.6 31.8 28.7 25.6 24.8

前回調査 109 65.1 44.0 23.9 22.9 29.4 17.4 26.6 23.9

今回調査 151 58.3 38.4 25.8 26.5 23.8 24.5 28.5 23.8

前回調査 143 65.7 39.2 35.7 34.3 25.9 16.8 32.2 28.7

今回調査 189 54.5 25.4 24.3 21.2 18.5 16.4 16.9 11.6

前回調査 210 53.8 33.3 27.1 21.4 16.2 13.8 20.5 14.8

今回調査 259 56.8 23.9 25.9 25.9 17.8 18.5 13.1 10.0

前回調査 237 59.9 27.8 30.0 26.2 21.9 15.6 16.5 12.2

今回調査 284 44.4 20.1 25.7 20.4 16.9 15.1 12.0 9.2

前回調査 327 47.4 24.2 28.7 15.0 15.3 10.1 20.8 15.0

今回調査 318 31.8 14.8 14.2 17.3 12.6 13.2 9.4 8.2

前回調査 299 39.8 18.4 19.1 16.7 14.4 9.0 13.0 8.7

今回調査 162 32.1 16.0 18.5 17.3 15.4 17.3 13.0 8.0

前回調査 139 24.5 10.8 12.2 10.1 10.8 5.0 10.8 7.2

答えたくない・無回答 今回調査 74 40.5 24.3 27.0 20.3 16.2 16.2 13.5 9.5

無回答 前回調査 49 32.7 16.3 22.4 16.3 14.3 8.2 14.3 12.2

　

件

 

 

数

そ

の

他

特

に

な

い

わ

か

ら

な

い

無

回

答

1,566 1.5 23.0 9.5 7.2

今回調査 626 1.3 23.8 8.9 5.9

前回調査 619 1.9 16.3 16.5 1.5

今回調査 855 1.8 22.8 9.6 6.9

前回調査 844 1.9 15.0 21.4 2.6

答えたくない・無回答 今回調査 85 1.2 18.8 11.8 20.0

その他・無回答 前回調査 50 2.0 20.0 22.0 14.0

今回調査 129 2.3 16.3 10.1 1.6

前回調査 109 1.8 5.5 11.9 0.9

今回調査 151 0.7 14.6 6.6 1.3

前回調査 143 1.4 8.4 8.4 0.7

今回調査 189 1.1 20.1 5.3 4.2

前回調査 210 2.9 18.6 8.1 2.4

今回調査 259 2.7 19.3 6.6 3.1

前回調査 237 4.2 13.9 11.8 0.4

今回調査 284 1.8 25.7 6.3 6.0

前回調査 327 1.8 17.4 20.8 1.8

今回調査 318 0.9 31.4 13.2 11.6

前回調査 299 0.3 17.7 28.8 3.7

今回調査 162 1.2 27.8 17.3 15.4

前回調査 139 0.7 21.6 41.7 5.0

答えたくない・無回答 今回調査 74 1.4 14.9 13.5 18.9

無回答 前回調査 49 2.0 16.3 24.5 12.2

性

別

男性

女性

 

  全  体

年

代

別

18～29歳

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳代

80歳以上

60歳代

70歳代

80歳以上

 

  全  体

性

別

男性

女性

年

代

別

18～29歳

30歳代

40歳代

50歳代

【パワー・ハラスメントやマタニティ・ハラスメントなどに関する人権問題だと思う事柄 

（性別・年代別）】 
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性別でみると、大きな差はみられない。 

性別について前回調査と比較すると、「同僚の前で叱責したり無能扱いをするなどの精神

的な攻撃」は男性で 7.4 ポイント低くなっており、「身体をたたいたり物を投げつけるなど

の暴力」は男性で 6.2 ポイント、女性で 5.5 ポイント高くなっている。 

 

年代別でみると、「同僚の前で叱責したり無能扱いをするなどの精神的な攻撃」は30歳代・

50歳代で５割台後半、「能力を超える過大な業務や、遂行が不可能なことの強制」は18～29

歳・30歳代で３割台後半と、それぞれ他の年代に比べて高くなっている。 

年代別について前回調査と比較すると、「同僚の前で叱責したり無能扱いをするなどの精

神的な攻撃」は 18～29 歳で 12.4 ポイント低くなっており、「身体をたたいたり物を投げつ

けるなどの暴力」は 80歳以上で 12.3 ポイント高くなっている。 
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46.8 

32.3 

26.9 

26.8 

23.2 

22.7 

21.1 

17.4 

13.6 

10.3 

7.6 

2.5 

5.3 

9.8 

3.1 

49.0 

35.9 

30.3 

22.7 

22.3 

24.4 

23.5 

11.4 

13.5 

9.1 

7.0 

3.1 

3.6 

8.8 

4.2 

67.5 

22.6 

22.3 

23.5 

18.2 

32.9 

16.8 

49.5 

15.4 

7.3 

10.2 

4.4 

1.5 

0 20 40 60 80

テレビ・ラジオ

講演会や研修会

広報紙・パンフレット・ポスター

多様な立場の人が参加できる交流会

自由な意見の交換ができる会合

新聞・雑誌・週刊誌

高齢者・障害のある人の疑似体験

インターネット・メール※１

映画・ビデオ

ワークショップ※２

展示会

その他

特にない

わからない

無回答

(%)

今回調査 【R6.8】(n=1,566)

前回調査 【R1.8】(n=1,513)

内閣府調査【R4.8】(n=1,556)

※内閣府調査にはない選択肢

※内閣府調査にはない選択肢

※１ メールマガジン等

※２ 専門家を交えた少人数の討論会

←前回調査

「高齢者・障害のある人等との交流会」

←内閣府調査

「新聞・雑誌」

←内閣府調査

「ＳＮＳを含むインターネット」

←内閣府調査

「少人数の討論会や双方向型の研修プログラムなどのワークショップ」

←内閣府調査

「資料、写真などの展示」

３ 人権問題の解決のための方策について 

問28 あなたは、人権問題を解決するためには、県民に対してどのような啓発広報活動が効

果的であると思いますか。（✓はいくつでも） 

【人権問題を解決するために効果的だと思う啓発広報活動】 
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「テレビ・ラジオ」が４割台後半 

 

質問を前回調査の「あなたは、人権啓発を推進するためには、県民に対してどのような

啓発広報活動が効果的であると思いますか。（✓はいくつでも）」から変更している。 

人権問題を解決するために効果的だと思う啓発広報活動について、「テレビ・ラジオ」が

46.8％と最も高く、次いで「講演会や研修会」（32.3％）、「広報紙・パンフレット・ポスタ

ー」（26.9％）、「多様な立場の人が参加できる交流会」（26.8％）となっている。 

前回調査と比較すると、「インターネット・メール」は 6.0 ポイント高くなっている。 

内閣府調査と比較すると、「テレビ・ラジオ」は 20.7 ポイント、「新聞・雑誌・週刊誌」

は 10.2 ポイント低くなっており、「講演会や研修会」は 9.7 ポイント、「自由な意見の交換

ができる会合」は 5.0 ポイント高くなっている。 
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(%)

　
件

 
 
数

テ
レ

ビ
・
ラ

ジ
オ

講
演

会
や
研

修
会

広
報

紙
・
パ

ン
フ

レ
ッ

ト

・

ポ
ス

タ
ー

多
様

な
立
場

の
人

が
参
加

で

き
る

交
流
会

自
由

な
意
見

の
交

換
が
で

き

る
会

合

新
聞

・
雑
誌

・
週

刊
誌

高
齢

者
・
障

害
の

あ
る
人

の

疑
似

体
験

イ
ン

タ
ー

ネ
ッ

ト

・
メ
ー

ル

1,566 46.8 32.3 26.9 26.8 23.2 22.7 21.1 17.4

今回調査 626 48.4 35.1 27.3 22.7 21.4 22.7 17.1 18.8

前回調査 619 49.3 35.7 31.8 18.9 20.7 23.9 20.5 12.8

今回調査 855 47.6 31.5 27.5 30.6 24.7 22.9 24.8 16.8

前回調査 844 51.5 38.0 30.9 26.7 24.9 26.2 26.8 10.8

答えたくない・無回答 今回調査 85 27.1 20.0 17.6 17.6 21.2 20.0 12.9 11.8

その他・無回答 前回調査 50 4.0 2.0 0.0 2.0 0.0 0.0 6.0 4.0

今回調査 129 43.4 28.7 26.4 24.0 22.5 17.8 26.4 32.6

前回調査 109 56.9 30.3 27.5 12.8 11.0 19.3 23.9 29.4

今回調査 151 51.0 22.5 27.2 25.2 17.2 18.5 21.2 29.1

前回調査 143 50.3 33.6 37.1 21.7 14.0 22.4 28.7 15.4

今回調査 189 51.3 34.4 25.4 26.5 17.5 20.1 19.0 23.8

前回調査 210 48.6 28.1 29.5 19.0 17.1 21.4 28.6 19.0

今回調査 259 45.9 30.9 24.3 27.8 22.8 21.2 28.2 22.0

前回調査 237 59.1 34.6 28.7 24.5 21.9 30.8 27.0 14.3

今回調査 284 51.8 35.6 25.7 25.7 22.2 25.0 20.1 17.6

前回調査 327 52.3 37.9 31.2 23.2 26.3 23.2 24.2 7.6

今回調査 318 43.7 36.2 31.8 30.8 28.9 24.8 17.3 4.1

前回調査 299 43.5 43.8 33.1 29.1 33.1 27.4 18.4 5.7

今回調査 162 46.3 35.2 29.0 29.0 29.6 30.2 21.6 6.2

前回調査 139 45.3 45.3 30.9 25.9 23.7 28.1 19.4 1.4

答えたくない・無回答 今回調査 74 31.1 23.0 18.9 13.5 17.6 16.2 10.8 14.9

無回答 前回調査 49 4.1 6.1 2.0 2.0 0.0 2.0 8.2 0.0

　
件
 

 
数

映
画
・

ビ
デ
オ

ワ
ー

ク

シ
ョ
ッ

プ

展
示
会

そ
の
他

特
に
な

い

わ
か
ら

な
い

無
回
答

1,566 13.6 10.3 7.6 2.5 5.3 9.8 3.1

今回調査 626 12.0 8.0 8.5 3.2 6.5 8.5 0.6

前回調査 619 13.1 8.7 8.4 4.0 4.7 9.4 1.1

今回調査 855 15.1 11.8 6.8 2.0 4.6 10.1 2.0

前回調査 844 14.6 10.0 6.4 2.5 2.8 8.8 1.7

答えたくない・無回答 今回調査 85 10.6 12.9 9.4 2.4 3.5 17.6 31.8

その他・無回答 前回調査 50 2.0 0.0 0.0 2.0 4.0 2.0 84.0

今回調査 129 20.2 10.9 12.4 3.9 8.5 6.2 0.0

前回調査 109 24.8 7.3 6.4 4.6 2.8 11.9 0.0

今回調査 151 17.9 12.6 9.3 3.3 6.6 11.3 0.0

前回調査 143 15.4 9.1 7.7 4.9 4.2 7.7 0.7

今回調査 189 17.5 11.6 6.9 3.7 4.8 7.9 0.5

前回調査 210 13.8 9.5 7.6 5.2 3.8 10.0 1.0

今回調査 259 14.3 12.4 6.6 3.1 5.4 11.2 0.8

前回調査 237 23.2 11.4 10.1 5.5 1.7 7.2 0.4

今回調査 284 13.4 10.6 6.7 2.5 3.9 8.5 1.4

前回調査 327 11.6 9.5 4.9 1.8 2.1 8.9 1.2

今回調査 318 10.1 7.9 6.6 0.6 5.3 11.0 1.9

前回調査 299 7.0 9.0 6.0 1.0 5.7 7.0 3.3

今回調査 162 7.4 9.3 8.6 2.5 4.9 9.9 5.6

前回調査 139 8.6 8.6 10.1 0.0 6.5 14.4 3.6

答えたくない・無回答 今回調査 74 10.8 6.8 6.8 1.4 4.1 13.5 35.1

無回答 前回調査 49 2.0 0.0 0.0 4.1 2.0 2.0 81.6

性
別

男性

女性

 

  全  体

年

代
別

18～29歳

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳代

80歳以上

60歳代

70歳代

80歳以上

 

  全  体

性

別

男性

女性

年

代
別

18～29歳

30歳代

40歳代

50歳代

【人権問題を解決するために効果的だと思う啓発広報活動（性別・年代別）】 
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性別でみると、「多様な立場の人が参加できる交流会」は女性（30.6％）が男性（22.7％）

を 7.9 ポイント、「高齢者・障害のある人の疑似体験」は女性（24.8％）が男性（17.1％）

を 7.7 ポイント上回っている。 

性別について前回調査と比較すると、「講演会や研修会」は女性で 6.5 ポイント低くなっ

ており、「インターネット・メール」は男性・女性ともに 6.0 ポイント高くなっている。 

 

年代別でみると、「インターネット・メール」は 18～29 歳・30 歳代で３割前後と他の年

代に比べて高くなっている。 

年代別について前回調査と比較すると、「テレビ・ラジオ」は 18～29 歳で 13.5 ポイント

低くなっており、「インターネット・メール」は 30 歳代で 13.7 ポイント高くなっている。 
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53.9 

39.7 

39.7 

37.3 

35.4 

27.5 

21.3 

19.2 

1.5 

4.0 

6.9 

3.3 

52.3 

41.4 

40.4 

35.0 

36.9 

26.6 

19.8 

17.4 

2.1 

2.1 

7.1 

3.9 

57.6 

46.9 

44.2 

41.9 

31.2 

36.8 

19.7 

3.3 

3.4 

1.0 

0 20 40 60

学校内外の人権教育を充実する

人権意識を高め、人権への
理解を深めてもらうための
啓発広報活動を推進する

人権が侵害された被害者の
救済・支援を充実する

犯罪の取締りを強化する

国や地方自治体、民間団体等の
関係機関が連携を図り、一体的な
教育・啓発広報活動を推進する

人権問題に対応する
専門の相談機関・施設を充実する

人権に関する情報の収集及び
提供を充実する

人権侵犯事件の調査・処理や
人権相談に関する人員を充実する

その他

特にない

わからない

無回答

(%)

今回調査 【R6.8】(n=1,566)

前回調査 【R1.8】(n=1,513)

内閣府調査【R4.8】(n=1,556)

※内閣府調査にはない選択肢

※内閣府調査にはない選択肢

←内閣府調査

「地方自治体、民間団体などの

関係機関と連携を図る」

問29 あなたは、今後、県は、人権問題の解決に向けて、どのようなことに力を入れていけば

よいと思いますか。（✓はいくつでも） 

【人権問題の解決に向けて力を入れていけばよいと思うこと】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

「学校内外の人権教育を充実する」が５割台前半 

 

質問を前回調査の「あなたは、今後、県は、これらの人権課題の解決に向けて、どのよう

なことに力を入れていけばよいと思いますか。（✓はいくつでも）」から変更している。 

人権問題の解決に向けて力を入れていけばよいと思うことについて、「学校内外の人権教

育を充実する」が 53.9％と最も高く、次いで「人権意識を高め、人権への理解を深めても



 

117 

らうための啓発広報活動を推進する」、「人権が侵害された被害者の救済・支援を充実する」

（ともに 39.7％）となっている。 

前回調査と比較すると、大きな差はみられない。 

内閣府調査と比較すると、「人権意識を高め、人権への理解を深めてもらうための啓発広

報活動を推進する」は 7.2 ポイント、「人権問題に対応する専門の相談機関・施設を充実す

る」は 9.3 ポイント低くなっている。 
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(%)

　
件
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す
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専
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の
相

談
機
関

・
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す
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人
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に
関
す

る
情

報
の
収

集

及
び

提
供
を

充
実

す
る

人
権

侵
犯
事

件
の

調
査
・

処

理
や

人
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相

談
に

関
す
る

人

員
を

充
実
す

る

1,566 53.9 39.7 39.7 37.3 35.4 27.5 21.3 19.2

今回調査 626 54.2 40.1 37.9 41.1 35.3 25.7 20.1 19.6

前回調査 619 52.3 45.6 38.1 33.8 39.4 26.0 20.7 17.4

今回調査 855 55.8 41.1 42.6 36.6 36.3 29.6 22.8 19.1

前回調査 844 54.9 40.4 44.3 37.6 37.0 28.4 20.1 18.0

答えたくない・無回答 今回調査 85 32.9 23.5 24.7 16.5 27.1 20.0 14.1 16.5

その他・無回答 前回調査 50 8.0 6.0 2.0 6.0 6.0 4.0 4.0 6.0

今回調査 129 58.1 34.9 44.2 51.9 28.7 24.0 23.3 23.3

前回調査 109 56.9 37.6 40.4 39.4 30.3 21.1 20.2 13.8

今回調査 151 61.6 30.5 40.4 44.4 31.1 25.8 22.5 17.9

前回調査 143 60.8 34.3 43.4 45.5 30.8 23.8 21.7 17.5

今回調査 189 63.5 35.4 41.8 44.4 29.6 29.1 21.7 19.6

前回調査 210 58.6 34.8 37.6 37.1 30.0 27.1 21.4 16.2

今回調査 259 57.5 35.9 43.2 44.0 36.7 31.3 23.9 23.2

前回調査 237 56.5 38.8 48.9 40.9 35.9 35.9 19.0 19.0

今回調査 284 56.3 46.1 44.4 31.0 37.7 33.5 22.5 21.5

前回調査 327 56.0 46.8 43.1 29.7 45.0 27.8 23.5 21.4

今回調査 318 48.4 44.7 35.8 27.7 37.7 23.0 18.9 13.8

前回調査 299 45.5 48.5 40.1 31.1 42.8 25.4 19.4 18.1

今回調査 162 41.4 48.1 34.0 39.5 43.8 25.3 19.1 18.5

前回調査 139 46.0 50.4 34.5 38.1 41.0 25.2 14.4 12.9

答えたくない・無回答 今回調査 74 35.1 27.0 24.3 16.2 28.4 21.6 14.9 14.9

無回答 前回調査 49 4.1 6.1 2.0 6.1 4.1 4.1 4.1 4.1

　
件
 

 
数

そ
の
他

特
に
な

い

わ
か
ら

な
い

無
回
答

1,566 1.5 4.0 6.9 3.3

今回調査 626 1.6 4.3 5.1 0.8

前回調査 619 3.6 2.4 6.1 0.5

今回調査 855 1.5 3.7 7.3 2.3

前回調査 844 0.9 2.0 8.1 1.7

答えたくない・無回答 今回調査 85 1.2 3.5 16.5 30.6

その他・無回答 前回調査 50 4.0 0.0 2.0 84.0

今回調査 129 1.6 4.7 5.4 0.0

前回調査 109 1.8 0.9 5.5 0.0

今回調査 151 1.3 4.0 6.6 0.7

前回調査 143 1.4 0.7 6.3 0.0

今回調査 189 2.6 3.2 6.3 0.5

前回調査 210 2.9 2.4 4.3 1.0

今回調査 259 1.9 4.2 5.8 0.8

前回調査 237 4.2 1.3 7.6 0.4

今回調査 284 1.4 3.2 6.7 1.1

前回調査 327 1.5 2.1 7.6 0.6

今回調査 318 0.9 5.3 7.2 3.1

前回調査 299 1.7 3.0 7.4 2.7

今回調査 162 1.9 3.7 8.0 4.9

前回調査 139 0.0 4.3 11.5 4.3

答えたくない・無回答 今回調査 74 0.0 1.4 12.2 35.1

無回答 前回調査 49 4.1 0.0 4.1 81.6

性
別

男性

女性

 

  全  体

年

代
別

18～29歳

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳代

80歳以上

60歳代

70歳代

80歳以上

 

  全  体

性

別

男性

女性

年

代
別

18～29歳

30歳代

40歳代

50歳代

【人権問題の解決に向けて力を入れていけばよいと思うこと（性別・年代別）】 
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性別でみると、大きな差はみられない。 

性別について前回調査と比較すると、「人権意識を高め、人権への理解を深めてもらうた

めの啓発広報活動を推進する」は男性で 5.5 ポイント低くなっており、「犯罪の取締りを強

化する」は男性で 7.3 ポイント高くなっている。 

 

年代別でみると、「学校内外の人権教育を充実する」は 40 歳代で６割台前半、「犯罪の取

締りを強化する」は 18～29 歳で５割台前半と、それぞれ他の年代に比べて高くなっている。 

年代別について前回調査と比較すると、「犯罪の取締りを強化する」は 18～29 歳で 12.5

ポイント高くなっており、「国や地方自治体、民間団体等の関係機関が連携を図り、一体的

な教育・啓発広報活動を推進する」は 60歳代で 7.3 ポイント低くなっている。 
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自由記述 

さまざまな人権問題について、日頃から考えておられること、また、人権行政に対してのご意

見やご要望など自由にお書きください。 

 

○人権全般に係るご意見等＜ １２６ 件＞ 

主なご意見等 

・人権問題に関しては、自分から関心を持ち、正しい行いをすることを努力目標にして

います。皆が平和で安心して暮らすために、人権問題が起きないようにお互いが認識

を深める必要があると思います。 

（70歳代/女性） 

・人権問題については、今後もなくなることはなく、ひとつずつ解決していっても新た

な問題が出てくると思う。その時々で、適切に丁寧に解決していくことが必要だと思

う。まず、全体的に理解できている人、知っている人が少ないと思う。様々な人権に

ついて、まずは、子どもの頃からの教育、大人になってからの知識、また、高齢者さん

への理解が必要だと思う。誰もが自由に自分を表現できるようになることは、かなり

難しいと思うが、最近は少しずつそれができる世の中になっていると思う。人々が不

安なく堂々と生活できる社会になるよう、様々な方面から情報を発信していってほし

い。 

（40歳代/女性） 

・人と関わることが多いので、知らず知らずのうちに傷つけているのではないかと思う

こともあります。ただ気にしすぎるとどう接して良いのか迷うこともあるので、相手

の人権には十分配慮していきたいと日々考えています。人権は大切だと思うので、年

代によって伝え方をもう少し考えてそれぞれに周知することも大事だと思います。ま

た、いろいろな人々との交流の場を作ることも必要なのではないかと思いました。 

（50歳代/女性） 

・自分自身が人権に対するアンテナを高く持っていたいと思う。無関心なことが一番よ

くないと思うので、おかしいと感じたことはそのままにしておかないようにしていき

たい。 

（60歳代/男性） 

・すべてのことに共通して、相手のことを考えることができる人間になることが大事だ

と思います。そのために様々な考えにふれる機会を増やすことが大事だと思います。

様々な考えにふれる機会を増やし、すべてのことに共通して、相手のことを考えるこ

とができる人間になることが大事だと思います。 

（40歳代/男性） 
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○個別人権問題に係るご意見等＜ 184 件＞ 

個別問題 件数 主なご意見等 

女性 15件 ・女性社員が女性の上司に体を触られたり（胸をつつく、尻を

叩くなど）卑猥なことを言われても女同士だから、コミュニ

ケーションだからと深く問題視されないという経験があり

ます。相手が不快になり傷ついたら女同士でも性加害だとい

うこと、人権問題だということが広まってほしいです。 

（18～29歳/女性） 

・教育、広報活動により、昭和時代とは家庭での女性の立場は

改善していると思う。思いやりのある人が増えてきていると

思う。 

（60歳代/女性） 

子ども 26件 ・子どもの頃の環境が大事だと思う。子どもの頃に１人の人間

として、大切にされ、愛されることで、人に対しての接し方

も良くなると思う。 

（60歳代/女性） 

・子どもたち(中学生、小学生)を見ていると、差別や偏見のな

い時代になってきているように思います。次世代を担う子ど

もたちが、このまま素直に真っ直ぐ育つことが一番の近道な

のではないでしょうか。 

（40歳代/女性） 

・まず大人は子どもたちの前で、差別的な発言行動は控えるべ

きです。子どもたちには幼い頃からいろいろな人たちと交流

を持たせるべきで、そうなると差別は生まれにくくなると考

えます。 

（60歳代/女性） 

・ネット時代の難しい時代に生まれ育っていく子どもたちを社

会、地域、家庭からいじめやあらゆる犯罪から守ることが岡

山県民として１番の大切な人権問題だと思います。 

（70歳代/女性） 
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個別問題 件数 主なご意見等 

高齢者 ９件 ・福祉や医療サービスなどの生活保障が私のような高齢者の一

番の要望です。 

（80歳以上/女性） 

・インターネットやSNSなどが利用できないと難しい生活にな

っており、高齢者にとっては住みにくい世の中になっている

と感じる。 

（50歳代/女性） 

・身近に起こっている高齢者に対しての言葉使い。特に育てた

子どもたちからのきつい言葉とか、親の話すことに対して耳

をかたむけない人たちをどうしたら良いか、どう話せば良い

かわからないので困っている。 

（80歳以上/女性） 

障害の 

ある人 

10件 ・発達障害の疑いのある子どもを育てています。障害が身近に

なって行政や福祉サービスの充実を感じていますが、当事者

にならなければ知らないままでした。どんな問題でも自分に

ふりかからなければ、人間は無関心であると痛感しました。

広い視野とリッチな価値観を持つことが人権問題の解決へ

の第一歩だと考えます。我が子がこの先どこへ行っても健や

かに暮らせる社会であってほしいです。生物たちのように人

間も当たり前のごとくいろいろな種類がいると皆に知って

ほしいです。子育てをしながらそう思っています。 

（30歳代/女性） 

・人権問題について必要なのは、気づきと、想像力だと思いま

す。企業がハンディキャップのある人も採用しやすいよう

に、行政にバックアップしていただけたらと思います。 

（50歳代/女性） 

・障害のある人に仕事で関わっています。全員の方ではありま

せんが、障害者制度等を利用するのは当然の権利であると、

逆にこちら側の人権が否定される場合が多くあります。具体

的な内容は説明しかねますが、仕事をしている側からの見え

方にも行政からの配慮が必要だと思います。 

（属性無回答） 
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個別問題 件数 主なご意見等 

同和問題 16件 ・表面上、日々の生活において人権を侵害、差別してはいけな

いと思って生活していても知らず知らずの間に見ているこ

とがある気がします。私自身同和地区出身で、就職、結婚で

辛い思いも経験しました。当時よりずいぶん今は理解が進

み、子どもたちも普通に結婚しましたが、理解が進んだとい

うより知らない若者が増えたのではと感じています。現在も

仕事をしていますが、苗字をいうと、高齢の方からは住んで

いる地区を言われ少々嫌な気持ちになります。孫たちの時代

が自由であってほしいと願います。 

（60歳代/女性） 

・同和問題について今の若い人はあまり知らないと思う。話題

にすることがいけないと思います。 

（80歳以上/女性） 

・幼い頃、あの部落はとか、あの地区はとか大人から聞かされ

たことはあります。実際に小・中・高と一緒に学びましたが、

そんな差別することはありませんでした。自分の知らないと

ころでは、あったかもしれません。皆がそんな目で見ず、自

然体で接すればいいことだと思います。そういったことは、

幼い頃から教育していかないとダメだと思う。今は社会全体

…大人も教育が必要だと思います！ 

（70歳代/女性） 

在住外国人 12件 ・国民だけでなく、日本にいる外国の方（特にアジア系の方）

にも人権の尊重が等しくあってほしいと思っています。貧し

い身なりで自転車に乗っている外国の方をよく見かけるよ

うになりました。日本人の労働者と差別があってほしくあり

ません。 

（80歳以上/女性） 
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個別問題 件数 主なご意見等 

教育 42件 ・個人の意識によるところが大きいと思います。子どもの頃か

らの教育が大切だと思います。学校だけでなく、家庭での教

育が大事だと思います。 

（60歳代/女性） 

・大人になってしまってからでは考え方を直すのは難しいと思

います。小さいうちから教えなければ人権問題はなくならな

いと思います。 

（60歳代/女性） 

・人権問題を解決するには家庭、学校等の教育によって思いや

り、やさしさを育む以外にないといつも思っています。その

ためには、家庭では経済面など心のゆとりがないとうまくい

かないのかなとも思います。また、地域における人権教育も

一部の人にしか届いていなくて、届いてほしい人には届いて

いないのが現実だと思います。 

（60歳代/女性） 

・学校等でしっかり教育の中で時間をさいて広げていくべき。

（くりかえし）小・中・高・大学・専門学校、高齢者施設、

企業、障害者施設、町内会などへ出前講座をどんどんして、

広げてほしい。パンフとかの配布物は目にしない。TV等、誰

でも目にする場面で知らせていくべき。 

（50歳代/女性） 

・身近に人権問題が存在していながら、気付けていないだけか

もしれないと思うこともある。やはり教育や啓発に負うとこ

ろが大きい。知ることができなければ何も始まらない。 

（50歳代/男性） 
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個別問題 件数 主なご意見等 

マスメディア 15件 ・講演会や展示会などは関心のある人が足を運びますが、より

多くの人の理解を得るためには、やはりTV、SNS、映画等、身

近に、常に、長期継続的に発言してもらえるものが影響力が

強いと思うので、公平、真実のものを多くの人に知らせてほ

しいと思います。 

（60歳代/女性） 

・いくら会合を開いてくださっても意識の低い方は参加しない

ので、テレビやネットでの宣伝が手っ取り早いのではないで

しょうか？ 

（60歳代/女性） 

・今の世の中テレビ、新聞、ネットの情報全てにおいて、どこ

までが真実なのか見極めが難しいと感じています。それぞれ

が正しい情報を伝える使命感を持ってほしいです。 

（60歳代/女性） 

男性 10件 ・男尊女卑がなくなっていき、女性活躍推進や女性に優しい環

境や考え方が広まってきているのは良い傾向だと思います

が、一方で男性の肩身が狭くなっていないか、逆に差別とな

っていないか不安になることもあります。男女平等は難しい

です。課題だと考えます。 

（18～29歳/女性） 

・女性に対する人権侵害の話はよく聞くが、男性に対する人権

侵害の話はあまり聞かないので男性の人権問題が軽視され

ていると感じる。人権問題を無くすことも大事だが、訴えや

すい世の中をつくっていってほしい。 

（18～29歳/男性） 

LGBTQ・ 

多様性 

10件 ・私は障害者であり、LGBT当事者です。人権を侵害されたと感

じる機会自体多いのですが、相手に悪意があっても無くて

も、大抵原因は正しい理解が無いことだったように思いま

す。人間は、知らないものを遠ざけようと攻撃しがちです。

物事を正しく知る機会が増えれば、他者を排すという原始的

な思考に陥ることも減るのではと常から考えております。難

しい取り組みだとは思いますが、理不尽に傷つく人が１人で

も減ることを願っております。 

（30歳代/女性） 
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個別問題 件数 主なご意見等 

誹謗中傷・ 

いじめ 

19件 ・最近はSNSなどでのいじめや誹謗中傷が大変多いと思います。

それが自殺にも繋がる可能性もあるので、学校等でスマホの

使い方や、人権についてきちんと指導するべきだと思いま

す。 

（40歳代/女性） 

・いじめやパワハラなど、わりと身近で起こる出来事について、

あまりそれが人権問題であるという認識が社会全体に浸透し

ていないように思う。またそれが犯罪行為になっていること

がある場合も、当事者にはその意識がないことが、人権侵害

がなくならない１つの要因のように感じる。そういったこと

を学校や職場で啓発していくことが大切だと思う。特に身体

的ないじめや児童虐待などは警察と連携して、厳しく取り締

まっていく姿勢を示していければ、少しは改善するのではな

いかと思う。人権問題についてしっかりと考えて、自分自身

や他者を守れるように努めていきたいと思う。 

（30歳代/女性） 

・誰もがスマートフォンを所持している昨今、SNS等への大勢に

よる書き込みによるイジメが目立つように感じる。書き込ん

だ者を特定することが困難とわかっているからか、顔もわか

らない相手だからなのか、書き込みがイジメだという認識が

弱いのか。デジタルツールを使ってのイジメに対して、もう

少し対応、処罰を考え直してもいい時が来ているのではない

かと思います。 

（40歳代/男性） 

 

○行政へのご意見等＜ 45 件＞ 

主なご意見等 

・ホームレスや家族が大変な方（お子様がいらっしゃるのに満足に食べることができな

い家庭）に何かしてあげられることはないかといつも思います。フードバンクをして

いるところはとても少なく、もっといろんなところに設置してもらえるといいのにと

思います。学校で使用しなければならない物などの購入が難しい方への寄付などもで

きたら良いのにといつも思います。福祉プラザや市役所等で体操服や制服等、何か寄

付ができ、そこから必要なものを大変な家庭限定で気軽に持って帰れるような施設が

あったらいいです。 

（40歳代/女性） 

・行政の方も力を入れているようですが、市・町・村による差があるように思います。 

（80歳以上/男性） 
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・育った環境や世代によって、自分がその状況に置かれていたとしても、それが人権の

侵害であると気付いていないことがあるという場面が多々あるのではないかというこ

と。子ども・大人に関係なくそれがどういった状況なのか気付くきっかけを作るのが

行政の役割なのではないか。 

（40歳代/女性） 

・誰か特定の人の人権を尊重し過ぎるあまり、知らず知らずのうちにそれ以外の人たち

が犠牲になることもあり、また正義感から逆に攻撃的になり、誰かを傷つけることも

あるので、主張した者勝ちみたいなことにならないように、それぞれの立場にある人

の意見に耳を傾け、お互いを認め合い、フラットな視点で行政も人権問題に取り組ん

でほしいです。 

（40歳代/女性） 

・国や行政がもっと国民、県民に寄り添って様々な立場の人間が住みやすくなるように、

もっと頑張ってほしいです。 

（40歳代/男性） 

 

○調査へのご意見・その他＜ 66 件＞ 

主なご意見等 

・本調査票記入にあたり、人権問題についてあらためて考えることができました。それ

ぞれの立場の違いを互いに尊重しあえる社会にしていけるように、小さなことでも自

分でできることがないか今後も検討を重ねて日々過ごしていきたいと思います。 

（40歳代/女性） 

・簡単には解決ができそうにない問題が多いと思います。みんなが日頃から人権問題に

興味を持ち自分のこととして考えることが大切なのだろうと改めて気づきました。今

すぐに役立つ事が私にできるとは思いませんが、１人でも多くの人が私のように改め

て考えてみようと思う人が増えると良いなあと思います。 

（60歳代/女性） 

・設問が難しいし、具体性に欠ける。（問題の状況からして、仕方ないとは思われますが）

解答例が多くて「✓はいくつでも」と書かれていると、どれも必要なことばかりで、

ほとんど全てに✓がつけられると思う。特に力を入れてほしいことをいくつか限って

解答した方が、より身近に考えられたと思う。 

（60歳代/女性） 

・設問で「身の回りで見聞きしたこと」とあるが新聞、テレビ等も入るか判断に迷った。 

（70歳代/男性） 
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第３章 資料編 

調査票 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

 

 

 

 

「紙での回答」または「インターネットでの回答」のどちらかご希望の方でご回答ください。 

 

【インターネットでの回答に必要な情報】 

ＵＲＬ https://src.webcas.net/form/pub/src1/okayama_j 

ＩＤ hoj0001 

パスワード W2xnML 

 

１ 人権問題について 

 

問１ あなたは、法の下の平等、自由権、社会権（生存権、教育を受ける権利、労働の権利等）等

の基本的人権は侵すことのできない永久の権利として、憲法で保障されていることを知って

いますか。（✓は１つ） 

□ 1 知っている 

□ 2 知らない 

 

問２ 新聞やテレビなどで「人権問題」とか「人権が侵害された」というニュースが報道されるこ

とがありますが、あなたは、この５年の間に、日本で人権が侵害されるようなことは、次第に

少なくなってきたと思いますか、あまり変わらないと思いますか、それとも次第に多くなって

きたと思いますか。（✓は１つ） 

□ 1 少なくなってきた 

□ 2 あまり変わらない 

□ 3 多くなってきた 

□ 4 わからない 

 

問３ あなたは、今までに、ご自分の人権が侵害されたと思ったことがありますか。（✓は１つ） 

□ 1 ある  →  問３-１へ 

□ 2 ない  →  問４へ 

 

Ｒ６年度 

「人権問題に関する県民意識調査票」 
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 （問３で「ある」と答えた方にお聞きします。） 

問３－１ それは、どのような場合ですか。差し支えなければこの中からあげてください。 

（✓はいくつでも） 

□ 1 あらぬ噂、他人からの悪口、かげ口 

□ 2 名誉・信用のき損、侮辱 

□ 3 インターネットでの悪質な書き込みや嫌がらせ 

□ 4 プライバシーの侵害 

□ 5 暴力、強迫、強要（社会的地位、慣習、脅迫などにより、本来義務のないことをやらされ

たり、権利の行使を妨害された） 

□ 6 差別待遇（人種・信条・性別・社会的身分等により、不平等または不利益な扱いをされた）  

□ 7 犯罪、不法行為のぬれぎぬ 

□ 8 地域社会での仲間はずれや嫌がらせ 

□ 9 警察官、公務員等による不当な扱い 

□ 10 公共機関や社会福祉施設等での不当な扱い 

□ 11 宿泊施設、店舗等への入店や施設利用の拒否 

□ 12 学校でのいじめ 

□ 13 使用者による労働強制・解雇等の不当な待遇 

□ 14 職場の地位等を使った嫌がらせ（パワー・ハラスメント、マタニティ・ハラスメントなど） 

□ 15 セクシュアル・ハラスメント（性的嫌がらせ） 

□ 16 ストーカー行為（つきまとい、電話やメールによる嫌がらせなど） 

□ 17 ＤＶ（配偶者や交際相手からの暴力） 

□ 18 児童虐待 

□ 19 悪臭・騒音等の公害 

□ 20 性犯罪・性暴力（同意のない性的な行為） 

□ 21 その他（具体的に：                                                      ） 

□ 22 なんとなく 

□ 23 答えたくない 

 

問４ あなたは、他人の人権を守っていますか。（✓は１つ） 

□ 1 守っていると思う 

□ 2 自分では気づかないが、守っていないことがあったかもしれない 

□ 3 守っていないと思う 

□ 4 わからない 
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２ 主な人権問題に関する意識について 

 

問５ あなたは現在、どの人権問題または誰に対する人権問題が重要だと思いますか。 

（✓はいくつでも） 

□ 1 女性 

□ 2 子ども 

□ 3 高齢者 

□ 4 障害のある人 

□ 5 同和問題 

□ 6 外国人 

□ 7 ハンセン病問題 

□ 8 患者等（ＨＩＶ感染・エイズ・その他の疫病等） 

□ 9 インターネットによる人権侵害 

□ 10 犯罪被害者等 

□ 11 多様な性（ＬＧＢＴＱ（※）などの性的マイノリティの方） 

□ 12 ホームレス（路上生活者） 

□ 13 自殺問題 

□ 14 被災者 

□ 15 刑を終えて出所した人 

□ 16 中国残留邦人とその家族 

□ 17 北朝鮮当局による拉致問題 

□ 18 男性 

□ 19 その他（具体的に：                                                      ） 

※ＬＧＢＴＱ：女性同性愛者（Lesbian）、男性同性愛者（Gay）、両性愛者（Bisexual）、身体の性と

心の性（ジェンダーアイデンティティ（自己の属する性別についての認識に関するその

同一性の有無または程度に係る意識）という。）が一致せず、性別に違和感を持つ人

（Transgender）、自分の性的指向、ジェンダーアイデンティティなどが定まっていない

人（Questioning）／性的マイノリティを示す総称（Queer）の頭文字をとった言葉で性

的マイノリティの例示として用いられることが多い。 
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 問６ あなたが、女性に関する事柄で、直接、体験したことや、身の回りで見聞きしたことで、現在、

人権問題だと思うことはどのようなことですか。（✓はいくつでも） 

□ 1 男女の固定的な役割分担意識（「男は仕事、女は家庭」など）による差別的取扱い 

□ 2 職場における差別待遇（女性が管理職になりにくいなど） 

□ 3 家庭内における夫から妻に対する暴力（殴る、大声でどなるなど） 

□ 4 交際相手からの暴力（殴る、勝手に電話やメールをチェックするなど） 

□ 5 ストーカー行為（つきまとい、電話やメールによる嫌がらせなど） 

□ 6 職場におけるセクシュアル・ハラスメント（性的いやがらせ） 

□ 7 地域における差別（町内会活動など） 

□ 8 売春・買春（いわゆる「援助交際」を含む） 

□ 9 内容に関係なく女性の水着姿、裸体や媚
こ

びたポーズ等を使用した広告 

□ 10 女性のヌード写真等を掲載した雑誌、新聞 

□ 11 アダルト・ビデオ、ポルノ雑誌 

□ 12 女性の働く風俗営業 

□ 13 「令夫人」、「婦人」、「未亡人」のように女性だけに用いられる言葉 

□ 14 性犯罪・性暴力（同意のない性的な行為） 

□ 15 その他（具体的に：                                                      ） 

□ 16 特にない 

□ 17 わからない 

 

問７ 女性の人権が守られるためには、どのようなことが必要だと思いますか。（✓はいくつでも） 

□ 1 女性の人権を守るための啓発活動の推進 

□ 2 学校などでの男女平等に関する教育の充実 

□ 3 職場において、採用、昇進などの面での男女の均等な機会と待遇の確保 

□ 4 男女がともに、働きながら、家事、育児及び介護などを両立できる環境の整備 

□ 5 行政の審議会委員、企業の管理職などで、女性の登用の促進 

□ 6 女性のための人権相談や電話相談の充実 

□ 7 ＤＶ（配偶者からの暴力）やストーカー行為、性犯罪・性暴力（同意のない性的な行為）

などで、女性の被害が深刻となる犯罪の取締りを強化するなど、女性に対する暴力をな

くすための取組の強化 

□ 8 マスメディア（テレビ等）で、女性の人権を尊重する視点を、今以上に、取り入れること 

□ 9 その他（具体的に：                                                      ） 

□ 10 特にない 

□ 11 わからない 
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 問８ あなたが、子どもに関する事柄で、直接、体験したことや、身の回りで見聞きしたことで、現

在、人権問題だと思うことはどのようなことですか。（✓はいくつでも） 

□ 1 「仲間はずれ」や「無視」、身体への直接攻撃や嫌なことをされたりさせられたりするな

どのいじめ 

□ 2 いじめをしている人や、いじめられている人を見て見ぬふりをすること 

□ 3 教師が体罰や人格を否定するような発言を行うこと 

□ 4 学習塾の講師やスポーツ教室の指導者等が体罰や人格を否定するような発言を行うこと 

□ 5 保護者や同居する家族・親族が子どもに暴力をふるう、養育を放棄するなど、子どもを

虐待すること 

□ 6 学校や就職先の選択などについて、子どもの希望や意志を大人が尊重しないこと 

□ 7 児童買春・児童ポルノ等 

□ 8 性犯罪・性暴力（同意のない性的な行為） 

□ 9 その他（具体的に：                                                      ） 

□ 10 特にない 

□ 11 わからない 

 

問９ 子どもの人権が守られるためには、どのようなことが必要だと思いますか。 

（✓はいくつでも） 

□ 1 学校での人権教育・道徳教育の推進 

□ 2 家庭での人権教育・道徳教育の推進 

□ 3 いじめ防止等のための対策の推進 

□ 4 研修会の実施等による教師や保育士の資質、能力の向上 

□ 5 家庭内の人間関係・経済的な安定 

□ 6 地域の人々による子どもへの見守り・声かけ・指導等 

□ 7 子どもが被害者となる犯罪の取締りの強化や有害環境の浄化 

□ 8 子どもに関する相談体制の充実 

□ 9 子どもの人権を守るための啓発・広報活動の推進 

□ 10 子どもが自由に自分の意見を表明できる機会の確保 

□ 11 子どもに豊かな体験をさせ、たくましく生きる力の醸成 

□ 12 マスメディア（テレビ等）の情報発信のあり方の見直し 

□ 13 インターネットやスマートフォン、携帯電話の利用等にかかわる規制 

□ 14 児童虐待を防止するための対策の充実 

□ 15 社会全体で子育てを支援していく気運の醸成 

□ 16 その他（具体的に：                                                      ） 

□ 17 特にない 

□ 18 わからない 
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 問 10 あなたが、高齢者に関する事柄で、直接、体験したことや、身の回りで見聞きしたことで、

現在、人権問題だと思うことはどのようなことですか。（✓はいくつでも） 

□ 1 経済的に自立が困難なこと 

□ 2 働ける能力を発揮する機会が少ないこと 

□ 3 悪質商法や詐欺の被害者が多いこと 

□ 4 家族や介護者の嫌がらせや虐待 

□ 5 病院や介護施設での劣悪な処遇や虐待 

□ 6 高齢者を邪魔者扱いにすること 

□ 7 高齢者の意見や行動を尊重しないこと 

□ 8 その他（具体的に：                                                      ） 

□ 9 特にない 

□ 10 わからない 

 

問11 高齢者の人権が守られるためには、どのようなことが必要だと思いますか。 

（✓はいくつでも） 

□ 1 働く意欲のある高齢者の就労の場の確保 

□ 2 自立して生活しやすい環境の整備 

□ 3 生活保障（年金など）の充実 

□ 4 保健・福祉・医療サービスの充実 

□ 5 高齢者が被害者になる犯罪の取締りの強化 

□ 6 高齢者の人権を守るための啓発・広報活動の実施 

□ 7 高齢者のための相談体制の充実 

□ 8 その他（具体的に：                                                      ） 

□ 9 特にない 

□ 10 わからない 
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 問 12 あなたが、障害のある人に関する事柄で、直接、体験したことや、身の回りで見聞きしたこ

とで、現在、人権問題だと思うことはどのようなことですか。（✓はいくつでも） 

□ 1 交際や結婚問題での周囲の反対 

□ 2 就職・職場での不利な扱い 

□ 3 就学・学校での不利な扱い 

□ 4 職場・学校等での嫌がらせやいじめ 

□ 5 差別的な言動 

□ 6 悪質商法や詐欺の被害者が多いこと 

□ 7 アパート等の住宅への入居の拒否または条件を提示されること 

□ 8 スポーツ・文化活動・地域活動に気軽に参加できないこと 

□ 9 じろじろ見られたり、避けられたりすること 

□ 10 人々の障害のある人に対する理解が足りないこと 

□ 11 宿泊施設・公共交通機関の利用や店舗等への入店を拒否または利用条件を提示され

ること 

□ 12 その他（具体的に：                                                      ） 

□ 13 特にない 

□ 14 わからない 

 

 

  



 

135 

 問13 障害のある人の人権が守られるためには、どのようなことが必要だと思いますか。 

（✓はいくつでも） 

□ 1 自立して生活しやすい福祉のまちづくりを推進するための生活関連施設等のバリアフリ

ー化を推進 

□ 2 自分らしく働くことのできる就労の場の確保 

□ 3 障害の有無にかかわらない交流活動の促進 

□ 4 個人のニーズに合った福祉サービスの充実 

□ 5 障害のある人を支援するボランティアなどの育成 

□ 6 障害のある人のための相談体制の充実強化 

□ 7 地域社会とのネットワークと連携した支援体制の整備 

□ 8 障害及び障害のある人に対する正しい理解と人権を守るための啓発・広報活動を推進 

□ 9 成年後見制度など障害のある人の権利と財産を守る制度の利用促進 

□ 10 障害のある人に対するさまざまな情報提供の充実 

□ 11 行政・民間事業者による合理的配慮（※）に関する理解促進 

□ 12 その他（具体的に：                                                      ） 

□ 13 特にない 

□ 14 わからない 

※合理的配慮：障害のある人の生活を制限するさまざまな社会的障壁を取り除く配慮のこと。「障害を

理由とする差別の解消の推進に関する法律（障害者差別解消法）」では、行政や民間事

業者に対し、障害のある人から配慮を求める意思表明があった場合に、過重な負担とな

らない範囲で合理的配慮の提供を義務付けている。 

 

 

 

約半分終了です。 

引き続き、お願いします。 

岡山県マスコット「ももっち」 

 

  



 

136 

 問14 あなたが、同和問題について、初めて知ったきっかけは、何ですか。（✓は１つ） 

□ 1 家族（祖父母、父母、兄弟姉妹等）から聞いた 

□ 2 親戚の人から聞いた 

□ 3 近所の人から聞いた 

□ 4 職場の人から聞いた 

□ 5 学校の友だちから聞いた 

□ 6 学校の授業で教わった 

□ 7 テレビ・ラジオ・新聞・本等で知った 

□ 8 インターネットで知った 

□ 9 同和問題の集会や研修会で知った 

□ 10 都道府県や市区町村の広報紙や冊子等で知った 

□ 11 同和問題は知っているがきっかけは覚えていない 

□ 12 その他（具体的に：                                    ） 

□ 13 同和問題を知らない  →  問 15 へ 

 

（問 14で「１ ～ 12」と答えた方にお聞きします。） 

問 14－１ あなたが、同和問題に関する事柄で、直接、体験したことや、身の回りで見聞きしたこ

とで、現在、人権問題だと思うことはどのようなことですか。（✓はいくつでも） 

□ 1 交際や結婚問題での周囲の反対 

□ 2 就職・職場での不利な扱い 

□ 3 差別的な言動 

□ 4 差別的な落書 

□ 5 身元調査 

□ 6 インターネットを利用した差別的な情報の掲載 

□ 7 その他（具体的に：                                                        ） 

□ 8 特にない 

□ 9 わからない 

 

→  問 14-1 へ 
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 （問 14で「１ ～ 12」と答えた方にお聞きします。） 

問 14－２ 同和問題の解決のためには、どのようなことが必要だと思いますか。 

（✓はいくつでも） 

□ 1 人権教育・啓発広報活動を推進する 

□ 2 県民の利用しやすい人権相談支援体制を充実する 

□ 3 えせ同和行為（※）を排除する 

□ 4 人権問題について、自由な意見交換ができる環境をつくる 

□ 5 関係者が自立して生活しやすい環境をつくる 

□ 6 インターネットの利用等にかかわる規制をする 

□ 7 特別なことをする必要はなく自然に無くなっていくのを待つ 

□ 8 その他（具体的に：                                                      ） 

□ 9 特にない 

□ 10 わからない 

※えせ同和行為：同和問題を口実にして、企業や官公庁、個人に対して、不当な利益や義務のないこと

を要求する行為。 

 

問 15 あなたが、在住外国人に関する事柄で、直接、体験したことや、身の回りで見聞きしたこと

で、現在、人権問題だと思うことはどのようなことですか。（✓はいくつでも） 

□ 1 職場・学校等での嫌がらせやいじめ 

□ 2 交際や結婚問題での周囲の反対 

□ 3 就職・職場での不利な扱い 

□ 4 差別的な言動 

□ 5 アパート等への入居の拒否 

□ 6 宿泊施設・店舗等への入店や施設利用の拒否 

□ 7 風習や習慣等の違いが受け入れられないこと 

□ 8 じろじろ見られたり、避けられたりすること 

□ 9 その他（具体的に：                                                      ） 

□ 10 特にない 

□ 11 わからない 
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 問16 在住外国人の人権が守られるためには、どのようなことが必要だと思いますか。 

（✓はいくつでも） 

□ 1 在住外国人の積極的な登用・雇用や労働条件の向上 

□ 2 在住外国人向けの相談体制の充実 

□ 3 多言語による生活情報提供の充実 

□ 4 在住外国人のための日本語学習機会の増大や在住外国人の子どもに対する教育の充実  

□ 5 在住外国人の意見を行政に反映する機会の充実 

□ 6 在住外国人に対する日本人の理解促進 

□ 7 その他（具体的に：                                                        ） 

□ 8 特にない 

□ 9 わからない 

 

問 17 あなたは、ヘイトスピーチを伴うデモ、集会、街宣活動、インターネット上の書き込み等を

知っていますか。（✓は１つ） 

□ 1 知っている  →  問 17-１へ 

□ 2 知らない    →  問 18 へ 

 

（問 17で「知っている」と答えた方にお聞きします。） 

問 17－１ あなたは、そのようなデモ等をどのようにして知りましたか。（✓はいくつでも） 

□ 1 デモや集会、街宣活動などで直接見たり聞いたりしたことがある 

□ 2 テレビ・ラジオや新聞、インターネット等の報道で見たり聞いたりしたことがある 

□ 3 インターネット上の書き込みを直接見たことがある 

□ 4 ポスターや冊子などで見たことがある 

□ 5 家族、友だち等から聞いたことがある 

□ 6 その他（具体的に：                                                        ） 

□ 7 わからない 
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（問 17で「知っている」と答えた方にお聞きします。） 

問 17－２ あなたは、そのようなデモ等を見聞きしてどのように思いましたか。（✓はいくつでも） 

□ 1 不愉快で許せないと思った 

□ 2 日本に対する印象が悪くなると思った 

□ 3 自分には関係ないと思った 

□ 4 「表現の自由」の範囲内のものだと思った 

□ 5 その他（具体的に：                                                        ） 

□ 6 特にない 

□ 7 わからない 

 

問18 あなたは、ハンセン病問題に関する事柄で、どのような人権問題が起きていたか（いるか）

知っていますか。（✓はいくつでも） 

□ 1 ハンセン病患者・回復者とその家族に対して、さまざまな偏見・差別があったこと 

□ 2 戦後に治療薬が開発され、隔離の必要が全く無くなったにもかかわらず、ハンセン病患者

に対する隔離政策が続いたこと 

□ 3 かつて療養所では不妊手術を受けることが結婚の条件とされていたこと 

□ 4 療養所入所者の多くが（亡くなった後も）故郷に帰れないこと 

□ 5 療養所退所者が病歴を隠して生活せざるを得ないこと 

□ 6 肉親に患者や回復者がいることを隠して生活せざるを得ないこと 

□ 7 その他（具体的に：                                                        ） 

□ 8 特にない 

□ 9 わからない 
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 問 19 あなたが、ＨＩＶ（ヒト免疫不全ウイルス）に関する事柄で、直接、体験したことや、身の回

りで見聞きしたことで、現在、人権問題だと思うことはどのようなことですか。 

（✓はいくつでも） 

□ 1 交際や結婚問題での周囲の反対 

□ 2 就職・職場での不利な扱い 

□ 3 治療や入院を断ること 

□ 4 無断でエイズ検査等をすること 

□ 5 差別的な言動 

□ 6 アパート等への入居の拒否 

□ 7 宿泊の拒否 

□ 8 その他（具体的に：                                                      ） 

□ 9 特にない 

□ 10 わからない 

 

問20 ＨＩＶ感染者等の人権が守られるためには、どのようなことが必要だと思いますか。 

（✓はいくつでも） 

□ 1 病気について正しく理解するための啓発活動の推進 

□ 2 学校におけるエイズに関する教育の充実 

□ 3 適切な医療体制や相談体制の充実 

□ 4 地域支援体制等を充実し、社会で生活しやすい環境の提供 

□ 5 プライバシーの保護 

□ 6 家庭や地域社会での啓発活動の取組 

□ 7 その他（具体的に：                                                        ） 

□ 8 特にない 

□ 9 わからない 
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 問 21 あなたが、インターネットによる人権侵害に関する事柄で、直接、体験したことや、身の回

りで見聞きしたことで、現在、人権問題だと思うことはどのようなことですか。 

（✓はいくつでも） 

□ 1 他人を誹謗中傷する情報が掲載されること 

□ 2 他人に差別をしようとする気持ちを起こさせたり、それを助長するような情報が掲載され

ること 

□ 3 一方的に多くの人から個人に対して批判的な内容が書き込み（投稿）されること 

□ 4 ＳＮＳなどによる交流が犯罪を誘発する場となっていること 

□ 5 捜査対象者の実名や顔写真が掲載されること 

□ 6 プライバシーに関する情報が掲載されること 

□ 7 元交際相手の性的な画像を、相手の同意を得ることなく、ＳＮＳやインターネットの掲示

板に公表するなどのリベンジポルノが存在すること 

□ 8 わいせつ画像や残虐な画像など、有害な情報が掲載されること 

□ 9 フェイクニュース（真実ではない情報）や誤った情報が拡散されること 

□ 10 その他（具体的に：                                                      ） 

□ 11 特にない 

□ 12 わからない 

 

問 22 あなたが、犯罪被害者及びその家族や遺族に関する事柄で、直接、体験したことや、身の

回りで見聞きしたことで、現在、人権問題だと思うことはどのようなことですか。 

（✓はいくつでも） 

□ 1 何年にもわたって、精神的ショックが続いたり、身体的不調をきたしたりすること 

□ 2 治療費がかかったり、仕事を休んだり、やめざるを得なくなることにより生活が苦しくなる

こと 

□ 3 家族、友人、職場の同僚等周囲の人との関係が変化すること 

□ 4 事件のことを思い出したり、周囲にうわさ話をされたりして、転居を余儀なくされること 

□ 5 捜査や刑事裁判において精神的負担を受けること 

□ 6 マスコミに、プライバシーを侵害する過剰な取材や事実と異なる報道をされることがある

こと 

□ 7 近隣や友人・知人などの周囲の人たちから、中傷や興味本位の質問をされること 

□ 8 その他（具体的に：                                                      ） 

□ 9 特にない 

□ 10 わからない 
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 問 23 あなたが、ＬＧＢＴＱなどの性的マイノリティの方に関する事柄で、直接、体験したことや、

身の回りで見聞きしたことで、現在、人権問題だと思うことはどのようなことですか。 

（✓はいくつでも） 

□ 1 学校等での嫌がらせやいじめ 

□ 2 差別的な言動 

□ 3 就職・職場等での嫌がらせや不利な扱い 

□ 4 アパート等への入居の拒否 

□ 5 宿泊の拒否 

□ 6 店舗等への入店や施設利用の拒否 

□ 7 じろじろ見られたり、避けられたりすること 

□ 8 性的マイノリティの方に対する理解が足りないこと 

□ 9 性的指向やジェンダーアイデンティティなどを、本人に無断で他人に伝えられること（ア

ウティング） 

□ 10 その他（具体的に：                                                      ） 

□ 11 特にない 

□ 12 わからない 

 

問 24 あなたが、ホームレス（路上生活者）に関する事柄で、直接、体験したことや、身の回りで

見聞きしたことで、現在、人権問題だと思うことはどのようなことですか。 

（✓はいくつでも） 

□ 1 近隣住民等からの嫌がらせ 

□ 2 通行人等からの暴力 

□ 3 差別的な言動 

□ 4 就職・職場での不利な扱い 

□ 5 アパート等への入居の拒否 

□ 6 宿泊の拒否 

□ 7 店舗等への入店や施設利用の拒否 

□ 8 じろじろ見られたり、避けられたりすること 

□ 9 経済的に自立が困難なこと 

□ 10 その他（具体的に：                                                      ） 

□ 11 特にない 

□ 12 わからない 
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 問 25 あなたが、災害等の被災者に関する事柄で、直接、体験したことや、身の回りで見聞きし

たことで、現在、人権問題だと思うことはどのようなことですか。（✓はいくつでも） 

□ 1 避難生活でプライバシーが守られない 

□ 2 避難生活の長期化によるストレスに伴ういさかいが生じる 

□ 3 避難生活の長期化によるさまざまな病気の発生や悪化が生じる 

□ 4 避難生活でトイレ、風呂などの衛生環境が悪化する 

□ 5 デマ・風評などによる差別的な言動やいやがらせが起きる 

□ 6 要配慮者（障害のある人・高齢者・乳幼児・妊産婦・外国人等）に対して、十分な配慮

が行き届かない 

□ 7 必要な支援や情報が行き届かない 

□ 8 女性や子どものいる子育て家庭への十分な配慮が行き届かない 

□ 9 性的マイノリティの方への十分な配慮が行き届かない 

□ 10 その他（具体的に：                                                      ） 

□ 11 特にない 

□ 12 わからない 

 

問 26 あなたが、職場など（※１）でセクシュアル・ハラスメント（※２）に関する事柄で、直接、体験し

たことや、身の回りで見聞きしたことで、現在、人権問題だと思うことはどのようなことで

すか。（✓はいくつでも） 

□ 1 性的な冗談やからかい 

□ 2 性的な事実関係に関する質問 

□ 3 性的な内容の情報の流布 

□ 4 食事やデートへの執拗な誘い 

□ 5 不必要な身体への接触 

□ 6 性的な関係の強要 

□ 7 性的な言動に対して拒否・抵抗したことによる不利益な取扱い 

□ 8 その他（具体的に：                                                      ） 

□ 9 特にない 

□ 10 わからない 

※１職場以外にも学校やスポーツなど、その他団体等での活動を含む。 

※２異性及び同性に対するものを含む。また、ＳＯＧＩハラスメント（相手の性的指向やジェンダーア

イデンティティに関して行われる嫌がらせや差別的な言動）も含む。 
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 問 27 あなたが、職場など（※）でパワー・ハラスメントやマタニティ・ハラスメントなどに関する事

柄で、直接、体験したことや、身の回りで見聞きしたことで、現在、人権問題だと思うこと

はどのようなことですか。（✓はいくつでも） 

□ 1 身体をたたいたり物を投げつけるなどの暴力 

□ 2 同僚の前で叱責したり無能扱いをするなどの精神的な攻撃 

□ 3 仕事を与えなかったり、能力や経験とかけ離れた程度の低い仕事の強制 

□ 4 能力を超える過大な業務や、遂行が不可能なことの強制 

□ 5 隔離、仲間外しや無視など 

□ 6 プライベートなことをしつこく聞くなど私的なことで過度に立ち入ること 

□ 7 妊娠・出産に伴う嫌がらせ 

□ 8 育児・介護休業の制度等の利用を阻害する言動や嫌がらせ 

□ 9 その他（具体的に：                                                      ） 

□ 10 特にない 

□ 11 わからない 

※職場以外にも学校やスポーツなど、その他団体等での活動を含む。 
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３ 人権問題の解決のための方策について 

 

問 28 あなたは、人権問題を解決するためには、県民に対してどのような啓発広報活動が効果

的であると思いますか。（✓はいくつでも） 

□ 1 講演会や研修会 

□ 2 展示会 

□ 3 広報紙・パンフレット・ポスター 

□ 4 テレビ・ラジオ 

□ 5 映画・ビデオ 

□ 6 新聞・雑誌・週刊誌 

□ 7 ワークショップ（専門家を交えた少人数の討論会） 

□ 8 高齢者・障害のある人の疑似体験 

□ 9 多様な立場の人が参加できる交流会 

□ 10 インターネット・メール（メールマガジン等） 

□ 11 自由な意見の交換ができる会合 

□ 12 その他（具体的に：                                                      ） 

□ 13 特にない 

□ 14 わからない 

 

問29 あなたは、今後、県は、人権問題の解決に向けて、どのようなことに力を入れていけばよい

と思いますか。（✓はいくつでも） 

□ 1 人権意識を高め、人権への理解を深めてもらうための啓発広報活動を推進する 

□ 2 学校内外の人権教育を充実する 

□ 3 人権問題に対応する専門の相談機関・施設を充実する 

□ 4 人権が侵害された被害者の救済・支援を充実する 

□ 5 犯罪の取締りを強化する 

□ 6 人権に関する情報の収集及び提供を充実する 

□ 7 人権侵犯事件の調査・処理や人権相談に関する人員を充実する 

□ 8 国や地方自治体、民間団体等の関係機関が連携を図り、一体的な教育・啓発広報活

動を推進する 

□ 9 その他（具体的に：                                                      ） 

□ 10 特にない 

□ 11 わからない 
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 最後に、お答えいただいた回答を統計的に分析するため、あなたご自身のことについて、差し支

えのない範囲でお答えください。 

 

○ あなたの性別（✓は１つ） 

□ 1 男性 

□ 2 女性 

□ 3 答えたくない 

 

○ あなたの年齢（令和６年８月１日現在の満年齢）（✓は１つ） 

□ 1 18～29 歳 □ 5 60～69 歳 

□ 2 30～39 歳 □ 6 70～79 歳 

□ 3 40～49 歳 □ 7 80 歳以上 

□ 4 50～59 歳 □ 8 答えたくない 

 

○ あなたのご職業（✓は１つ） 

□ 1 農林漁業者（家族従業者を含む） 

□ 2 企業の経営者・自営業者（家族従業者を含む） 

□ 3 自由業（弁護士・公認会計士・ 宗教家・芸術家・各種師匠など） 

□ 4 企業に勤務 

□ 5 官庁・団体などに勤務 

□ 6 その他の職業（                                                         ） 

□ 7 専業主婦・主夫（専ら家事・育児をしている方） 

□ 8 学生 

□ 9 職業についていない 

□ 10 答えたくない 

 

○ あなたのお住まいの地域（令和６年８月１日現在のお住まい）（✓は１つ） 

□ 1 備前県民局管内 

（岡山市、玉野市、備前市、瀬戸内市、赤磐市、和気町、吉備中央町のいずれかにお住ま

いの方） 

□ 2 備中県民局管内 

（倉敷市、笠岡市、井原市、総社市、高梁市、新見市、浅口市、早島町、里庄町、矢掛町の

いずれかにお住まいの方） 

□ 3 美作県民局管内 

（津山市、真庭市、美作市、新庄村、鏡野町、勝央町、奈義町、西粟倉村、久米南町、美咲

町のいずれかにお住まいの方） 

□ 4 答えたくない 
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 ○ この調査票の設問の量について（✓は１つ） 

□ 1 多い 

□ 2 普通 

□ 3 少ない 

 

○ この調査票の設問の文章や用語について（✓は１つ） 

□ 1 難しい 

□ 2 普通 

□ 3 やさしい 

 

自由記入欄 

 

さまざまな人権問題について、日頃から考えておられること、また、人権行政に対してのご意見や

ご要望など自由にお書きください。 

 

 

最後までご協力ありがとうございました。 

ご記入いただきましたこの調査票は、同封の返信用封筒（切手不要）により、 

８月２０日（火）までにご投函ください。 

岡山県マスコット「ももっち・うらっちと仲間たち」 

 


